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Ανακοίνωση
Η επιτροπή Περιοδικού
ενηµερώνει τα µέλη και
τους φίλους που θέλουν
να δηµοσιεύσουν κείµενά
τους στο «Ελληνικό Ύπαι-
θρο», να έρχονται σε επα-
φή µε τα µέλη της για
συνεννόηση, το αργό-
τερο 15 ηµέρες πριν τη
λήξη της προθεσµίας πα-
ραλαβής υλικού. Για το
τεύχος του Α’ τριµήνου
2014 η ύλη θα παραλαµβά-
νεται µέχρι 20-02-2014.Εξώφυλλο: Όλυµπος. Στη διαδροµή από Κρεβάτια-ρέµα Παπά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου.

Ένθετη: 2002 Trekking µε την Ε.Ο.Φ. στα Ιµαλάια (κορυφή ANNAPURNA).
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Η κεντρική εκδήλωση για τα 80 χρόνια του Συλλόγου µας
θα γίνει στην αίθουσα διαλέξεων του Πολεµικού Μουσείου

(Βασιλίσσης Σοφίας & Ριζάρη)
την ∆ευτέρα 4η Νοεµβρίου 2013 και ώρα 19.00

Με κεντρικό οµιλητή τον επίτιµο Πρόεδρο της Ένωσης Ελλήνων Λογοτεχνών
κ. ∆ΗΜΗΤΡΗ ΤΣΟΥΚΝΙ∆Α

Θέµα οµιλίας: «Ο διεθνούς Φήµης Φυσιολάτρης-Ορειβάτης µαέστρος 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ»

Θα ακολουθήσουν και άλλοι οµιλητές,
Θα δοθούν τιµητικές διακρίσεις

Τέλος την εκδήλωσή µας θα κλείσει η µικτή χορωδία του 
∆ΗΜΟΥ ΠΑΠΑΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΥ
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Γράφει ο Πρόεδρος της Ε.Ο.Φ. ∆ηµήτρης Παγουλάτος

Πολλές φορές τα τελευταία δέκα χρό-
νια µέσα από τις σελίδες του περιοδι-
κού µας, έχω γράψει για τη σηµασία
που έχουν οι επέτειοι στη ζωή µας,
πολύ δε περισσότερο όταν πρόκειται
για την Ε.Ο.Φ. και την πορεία που θα
ακολουθήσει. Σε τρείς µήνες τελειώνει
το 2013 και µαζί του η προβολή για τα
ογδόντα χρόνια του συλλόγου, µε την
µεγάλη εκδήλωση την 4η Νοεµβρίου
στο Πολεµικό Μουσείο.
Η αρχή της προβολής, για τον εορτα-
σµό των ογδόντα χρόνων της Ε.Ο.Φ.,
ξεκίνησε τον Ιανουάριο µε την κοπή της
πρωτοχρονιάτικης πίτας. Συνεχίστηκε
στις εκδροµές και ιδιαίτερα στις πο-
λυήµερες, στις προβολές, στις εκδη-
λώσεις, στον αποκριάτικο χορό. Η
πολύχρονη διαδροµή του συλλόγου µας
παρουσιάστηκε στο περιοδικό µας “Ελ-
ληνικό Ύπαιθρο” µε αναδηµοσιεύσεις
παλαιών κειµένων, µε περιγραφές,
αναµνήσεις, φωτογραφίες για τις δρα-

στηριότητες και το έργο που έχει γίνει
τα χρόνια που πέρασαν και βέβαια τους
πρωταγωνιστές, τους πρωτοπόρους,
αλλά και όλα τα µέλη που πίστευαν,
στήριξαν και έφτασαν την Ε.Ο.Φ. τόσο
πολύ ψηλά.
Αυτή η εορταστική και επετειακή χρονιά,
πέρα από την γνωριµία µε την ιστορία
για όσους δεν την έζησαν, αλλά και για
όσους ήταν παρόντες που θυµούνται
ξανά και αναπολούν, έχει ένα κοινό ση-
µείο αναφοράς, το αύριο. Αύριο υπάρχει
αν ζούµε στο σήµερα, αν έχουµε κατα-
λάβει το έργο και την δουλειά που έγινε
όλα τα προηγούµενα χρόνια, αν έχουµε
µάθει επιτέλους ότι σύλλογος είναι όλα
τα µέλη της Ε.Ο.Φ., µε ίδια δικαιώµατα,
αλλά και υποχρεώσεις.
Σύλλογος σηµαίνει οργανωµένη συνά-
θροιση ατόµων µε κοινό σκοπό. ∆ηλαδή
για την Ε.Ο.Φ. σηµαίνει την αγάπη στη
φυσιολατρία, την ορειβασία, τον εκδρο-
µισµό, την αγάπη και την προστασία του

περιβάλλοντος, την
συντροφικότητα, τον
αλληλοσεβασµό, την
βοήθεια, την προ-
σφορά στα µέλη µας και όπου υπάρχει
ανάγκη και µπορούµε. 
Προσφέρω, δίνω, είναι το σκαλοπάτι για
να πάρεις. Όσα περισσότερα δίνεις
τόσο πιο πολλά παίρνεις, είτε είναι
αγάπη, φιλία, χαµόγελο, χειραψίες, πα-
ρέες, συντροφικότητα. ∆εν µπορεί να
ζητάς να πάρεις, όταν δεν έχεις προ-
σφέρει. ∆εν µπορείς να ζητάς πολλά,
όταν έχεις προσφέρει ελάχιστα. ∆εν
µπορείς τους κόπους και την προσφορά
άλλων, ακόµα και τη δική σου να θέλεις
να την εξαργυρώνεις εσαεί στο πολλα-
πλάσιο. Οι σύλλογοι δεν είναι δίνω,
παίρνω και πατσίσαµε, δεν πρέπει να
αφήσουµε κάτι και για αύριο; Αν αυτά τα
ογδόντα χρόνια πατσίζαµε κάθε τέλος
του χρόνου, σήµερα δεν θα γιορτάζαµε
καµία επέτειο, αλλά δεν θα είχαµε και
προηγούµενα χρόνια.
Έχουµε µια πολύ µεγάλη ευκαιρία µε το
τέλος αυτής της εορταστικής χρονιάς,
αφού θυµηθήκαµε ή µάθαµε όσοι δεν
ξέραµε, το πώς έφτασε ο σύλλογος να
γιορτάζει ογδόντα χρόνια ζωής, να
στρωθούµε στη δουλειά. Τα χρόνια που
ζούµε είναι δύσκολα και τα οικονοµικά
προβλήµατα όλων µας είναι µεγάλα, πιο
πολύ του συλλόγου αφού µε την πα-
ρουσία και την συνδροµή µας υπάρχει.
Είµαι όµως βέβαιος ότι, περισσότερο
και από τα οικονοµικά, υπάρχει έλ-
λειµµα αγάπης, προσφοράς, συντροφι-
κότητας, κάτι που υπήρχε το 1933 αλλά
και µετά στα πολύ πιο δύσκολα από
τώρα χρόνια του πολέµου. Αν οι εοφί-
τες γίνουµε πραγµατικά µέλη, όπως
λέει το καταστατικό που όλοι φυσικά
γνωρίζουµε, αν αφήσουµε στην άκρη το
ΕΓΩ, αν το αντικαταστήσουµε µε το
ΕΜΕΙΣ, αν το ∆ΙΚΟ ΜΟΥ γίνει ∆ΙΚΟ
ΜΑΣ, τότε τα παιδιά και τα εγγόνια µας
θα εορτάζουν πολλές επετείους της
ΕΝΩΣΕΩΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

www.eoffisiolatria.gr 

ΟΙ ΕΟΡΤΑΣΜΟΙ ΤΕΛΕΙΩΝΟΥΝ ΑΣ ΑΡΧΙΣΟΥΜΕ ∆ΟΥΛΕΙΑ

Ε. ∆ενδρινός, Γ. Βαγιατίδης, Α. Ψυράκης, Μ. Σαρρή, ∆. Παγουλάτος
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Το χρονικό της 80χρονης πορείας της Ε.Ο.Φ

Φέτος που η Ε.Ο.Φ. κλείνει τα 80 χρόνια ζωής, ας κάνουµε µία σύντοµη αναδροµή στη δράση της ώστε, η νέα
γενιά των Εοφιτών να γνωρίζει την ιστορία του σωµατείου µας, αλλά και οι παλιοί Εοφίτες, όντας συντελε-
στές αυτής της δράσης, να ξαναθυµηθούν ωραίες στιγµές που πέρασαν κοντά της. Να θυµηθούµε ιστορικούς
σταθµούς της Ε.Ο.Φ., µε στοιχεία παρµένα από το περιοδικό µας, µιας και το «ΕΛΛΛΗΝΙΚΟ ΥΠΑΙΘΡΟ» είναι

ο καθρέφτης του σωµατείου µας και γραµµένα κυρίως από µέλη µας, φίλους, διηγήσεις παλιών Εοφιτών, καθώς και από προ-
σωπικές εµπειρίες. Επειδή, όµως, η ιστορική διαδροµή είναι µακρόχρονη, θα την αναλύσουµε στα τέσσερα τριµηνιαία τεύχη του
περιοδικού µας αυτής της χρονιάς, κατά εικοσαετίες, αρχής γενοµένης από την ίδρυση δηλαδή του σωµατείου µας το 1933.

Τη δεκαετία 1994 - 2003 η ΕΟΦ συνεχίζει τις
δραστηριότητές της. Στον τοµέα των εκδρο-
µών το 1995 περισσότεροι από 150 εκδρο-
µείς πήραν µέρος στην εκδήλωση των 5.000
εκδροµών του Σωµατείου που γιορτάστηκε
στην Πάρνηθα (οι πρώτες 100 εκδροµές της
ΕΟΦ είχαν γιορταστεί πάλι στην Πάρνηθα τον
Γενάρη του 1933). Τώρα, µετά από 80 χρόνια
µετράµε τις επετείους κατά χιλιάδες.
Καθιερώνονται οι επιτυχηµένες εκδροµές και
επαναλαµβάνονται σε τακτά χρονικά διαστή-
µατα, όπως η Άνω Χώρα τις Απόκριες, µε
γλέντι και χορό µεταµφιεσµένων, η καλοκαι-
ρινή πολιτιστική εκδροµή στο Σαλάντι - Επί-
δαυρο, µε παρακολούθηση των παραστάσεων
στα Αρχαία Θέατρα Επιδαύρου. Οι φθινοπω-
ρινές εκδροµές στα νησιά (Κυκλάδες - Σπο-
ράδες - νησιά Ανατ. Αιγαίου - Ιονίου - Κρήτη),
οι επιτυχίες των οποίων έφεραν στο Σωµα-
τείο πολλά νέα µέλη και φίλους. Οι ορειβατι-
κές εξορµήσεις στα βουνά εσωτερικού και
εξωτερικού από µικρές και µεγάλες οµάδες
ορειβατών (Άγραφα - Σµόλικα - Γράµµο -
Θρακ. Τέµπη - Παγγαίο κ.α. και Ρίλα - Πιρίν -
Μπουσάλα Βουλγαρίας - Αυστριακές Άλπεις
- ∆ολοµίτες - Πυρηναία (Ισπανία) - Ποντιακές
Άλπεις - Ιµαλάια - Άτλας (Μαρόκου) τους γέ-
µισαν µε καινούργιες εµπειρίες αλλά και οι
τουριστικές εκδροµές του εξωτερικού, στην
Ισπανία - Κύπρο - Ισραήλ - Άγιοι Τόποι -
Πράγα - Κάρλοβυ-Βάρυ - Μαρόκο - Μάλτα -
Τυνησία Σικελία - Καλαβρία), ήταν όλες πε-
τυχηµένες και όσοι τις ακολούθησαν γύρισαν
φορτωµένοι µε πρωτόγνωρες εντυπώσεις.
Οι χιονοδρόµοι ξεκίνησαν µε ενθουσιασµό
το σκι στον Παρνασσό, αλλά στο τέλος της
δεκαετίας οι εξορµήσεις τους αραίωσαν
κατά πολύ. Ένα καινούργιο άθληµα, το raft-
ing, που προσήλκυσε και αρκετούς νέους
έκανε την εµφάνισή του στα ποτάµια Λού-
σιο - Βενέτικο και Εύηνο. Μακάρι αυτή η

Παρνασσός, Γεροντόβραχος, Φωτ. Β. Σιλβεστριάδης �

Στιγµιότυπο από αποκριάτικη εκδήλωση, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �Ξηροβούνι �

συµµετοχή τους να µη µείνει µόνο στο raft-
ing, αλλά να γίνει η αφορµή να ενσωµατω-
θούν ακολουθώντας και τις υπόλοιπες
δραστηριότητες του συλλόγου γιατί η ΕΟΦ
τους χρειάζεται.
Το 1996, χρονιά των Ολυµπιακών Αγώνων
η Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. οργάνωσε τη Γιορτή των
Πυρών µε τη συµµετοχή όλων των Φυσ.
Σωµατείων, η ΕΟΦ πήρε µέρος µε 53 ορει-
βάτες σε 6 βουνά της πατρίδας µας. Το
2000 όµως, Ολυµπιακή χρονιά και πάλι, η
Γιορτή των Πυρών δεν πραγµατοποιήθηκε
λόγω των πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν σε
βουνά και δασικές εκτάσεις.
Τέλος, το θέµα των Αρχηγών των εκδροµών
εξακολουθεί να προβληµατίζει τα ∆.Σ. που
αναγκάζονται να αναθέτουν την αρχηγία, ει-
δικά των πολυήµερων, στους ίδιους και τους
ίδιους. Ας δείξουν προθυµία και οι νεότεροι,
ας δοκιµαστούν, αλλιώς πως θα αποκτήσουν

εµπειρία. Γιατί, όπως ξέρουµε, ένα µεγάλο
ποσοστό στην επιτυχία µιας εκδροµής, ενα-
πόκειται στον Αρχηγό (µε τη βοήθεια βέβαια
και την συµπαράσταση των εκδροµέων).

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 1994-2003
Η Κατασκήνωση, ο δεύτερος δραστήριος το-
µέας της ΕΟΦ, λειτούργησε και αυτή τη δε-
καετία οµαλά, µε τη φιλοξενία των 30
οικογενειών µε παιδιά και εγγόνια, µε τους
εκδροµείς του Σαββατοκύριακου στον Ξενώνα
και τους επισκέπτες του καλοκαιριού στους
οικίσκους. Εκτός από τις καθιερωµένες εκ-
δηλώσεις στην Κατασκήνωση, δηλαδή την
Έναρξη της Κατασκηνωτικής περιόδου µε τον
Αγιασµό, την συνεστίαση, τις ευχές και τις
προτροπές του Προέδρου για καλή διαµονή
µε σεβασµό στο Καταστατικό και τον κανονι-
σµό της Κατασκήνωσης, το τέλος µε τον απο-
χαιρετισµό της Θάλασσας, το Πασχαλινό

(Συνέχεια από το προηγούµενο) Κείµενο και φωτογραφίες Έρση Καφετζοπούλου

Η ΕΙΚΟΣΑΕΤΙΑ 1994-2013



στάµενους και παρέδωσε στον Φίλιππα ει-
δική αναµνηστική πλακέτα.
Ακόµη µία τιµητική εκδήλωση, αυτή τη φορά
για τους εναποµείναντες πρωτεργάτες της
αγοράς του κτήµατος Ανδ. Παρδαλάκη, ∆.
Λύγκα, Ν. Τζουβή πραγµατοποιήθηκε στην
Κατασκήνωση τον Ιούλιο του 2000 µε την
ανάρτηση σε ειδικό χώρο στην είσοδο της
Κατασκήνωσης, αναµνηστικής πλακέτας µε
τα ονόµατα των πρωτεργατών του ∆.Σ. και
της επιτροπής της αγοράς του κτήµατος.
Στο διάστηµα της δεκαετίας, δεν έπαψαν και
τα προγραµµατισµένα έργα στην Κατασκή-
νωση για τη βελτίωση των συνθηκών δια-
βίωσης των Κατασκηνωτών αλλά και έργα
συντήρησης. Αντικαταστάθηκε όλο το εναέ-
ριο ηλεκτρικό δίκτυο, τοποθετήθηκαν υδρο-
µετρητές σε κάθε οικίσκο, κατασκευάστηκε
καινούργιος Ξενώνας των Μελών, µε όλες
τις σύγχρονες ανέσεις, ανακαινίστηκε εκ
βάθρων το γήπεδο µε προδιαγραφές Γεν.
Γραµµ. Αθλητισµού (µε αφορµή τη δωρεά
του Ν. Τάτσου δύο καινούργιων µπασκετών).
Τοποθετήθηκε νέα παιδική χαρά, ανακαινί-
σθηκε η Καντίνα κ.α. µικροεπισκευές.
Τον Ιούνιο του 2002 θέλοντας το ∆.Σ. να τι-
µήσει και πάλι τον εκλιπόντα πλέον Φ. Φλάµ-
πουρα αποφάσισε να δώσει το όνοµά του
στην Κατασκήνωση για να θυµίζει στις επό-
µενες γενιές πως, για να φθάσει η ΕΟΦ εδώ
που είναι σήµερα, συνέβαλαν τα µέγιστα µαζί
µε πολλούς άλλους ένας Παπαθανασίου και
ένας Φλάµπουρας. «ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ ΦΙΛΙΠ-
ΠΑΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑΣ», έγραφε η µεγάλη πι-
νακίδα στην είσοδο του κτήµατος το ίδιο και
µία µικρότερη στην είσοδο της Καντίνας, ενώ
συγχρόνως επιδόθηκε µία αναµνηστική πλα-
κέτα στην οικογένειά του.

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ 1994-2013
Ο Ξενώνας µας δεν παύει να ζητάει κι αυτός
κατά καιρούς τη συντήρησή του αφού τον επι-
σκέπτονται συχνά, εκτός από τους Εοφίτες και
οµάδες Προσκόπων, Πολιτιστικών Συλλόγων,
µαθητές σχολείων και µέλη Φυσιολατρικών και
Ορειβατικών Σωµατείων, οπότε θα πρέπει να
λειτουργεί άψογα όλο τον χρόνο ώστε οι φιλο-
ξενούµενοι να περάσουν καλά µε οποιεσδή-
ποτε καιρικές συνθήκες. Γι αυτό ο εκάστοτε
Έφορος του Ξενώνα µε τον Πρόεδρο και κα-
τάλληλους εθελοντές-βοηθούς, ανεβαίνουν µε

ΙΧ είτε µεταφέρον-
τας εφόδια, είτε
δουλεύοντας µαζί µε
τους ειδικούς για
κάθε εργασία που

Πανηγύρι, τον διαγωνισµό του Πρωτοµαγιάτι-
κου στεφανιού. 
Τον Σεπτέµβριο του 1997 το ∆.Σ. αποφά-
σισε να τιµήσει τον παλαίµαχο Εοφίτη Φ.
Φλάµπουρα για την 50ετή συµµετοχή του
στα κοινά του Σωµατείου γενικά και στον
τοµέα της Κατασκήνωσης ειδικά. Προς
τούτο µετά την οµιλία της Ε. Καφετζοπού-
λου ως προς την ανιδιοτελή προσφορά του
Φίλιππα προς την ΕΟΦ , ο Πρόεδρος της
Ο.Ε.Σ.Ε. συγχάρηκε τον τιµώµενο για την
εν γένει πορεία του στην ΕΟΦ και ο Πρό-
εδρος Τ. Μαντάς ευχαρίστησε τους παρι-
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6 έχει προγραµµατιστεί. Αυτή τη δεκαετία έγιναν
αρκετά έργα συντήρησης και εκσυγχρονισµού,
όπως: η τοποθέτηση εξωτερικής ψησταριάς
στην βεράντα, η κατασκευή νέου σύγχρονου
τζακιού στην τραπεζαρία, γενική ανακαίνιση
των W.C. µε πλακάκια, καινούργια είδη υγιει-
νής, πόρτες και παράθυρα από αλουµίνιο, το-
ποθετήθηκε νέο πάτωµα στον επάνω κοιτώνα,
έγινε γενικό βάψιµο των εσωτερικών τοίχων
του Ξενώνα και του ραµποτέ της τραπεζαρίας,
αντικαταστάθηκε η κεραµοσκεπής στέγη, αντι-
καταστάθηκαν στρώµατα και έγινε νέα υδραυ-
λική εγκατάσταση. Ακόµη βοηθήσαµε στην
ανακαίνιση της εκκλησίας του Αγ. Νικόλα, µε
περίφραξη του χώρου µε καινούργιο συρµατό-
πλεγµα και αντικατάσταση των παραθύρων, για
δε το βάψιµο στο εσωτερικό του Ναού, επιµε-
λήθηκε ο πάτερ Ηλίας. Κι έτσι έτοιµος και φρε-
σκοβαµµένος περιµένει στη γιορτή του, όπως
κάθε χρόνο στις 9 του Μάη, τους χωριανούς
και τους Εοφίτες.
Τον Απρίλιο του 2002 έγινε µία σεµνή τελετή
µετά την απόφαση του ∆.Σ. να επονοµασθεί ο
Ξενώνας, «Ορεινός Ξενώνας “Αθανάσιος Πα-
παθανασίου”» και δικαίως γιατί αυτός πρωτο-
στάτησε σε όλες τις φάσεις της υλοποίησης
αυτού του έργου. Από την ιδέα του να απο-
κτήσει η ΕΟΦ έναν Ορεινό Ξενώνα σε κατάλ-
ληλη ορεινή περιοχή, ώστε να έχουν
πρόσβαση όλοι οι ορειβάτες στα γύρω βουνά,
ως την κατασκευή του, στο Κεφαλάρι Στυµ-
φαλίας. Μετά την οµιλία του Προέδρου Απ.
Ψυράκη σχετικά µε την ιστορία του Ξενώνα
και τη συµβολή του Θ. Παπαθανασίου σε
αυτόν, έγινε η αποκάλυψη της µεγάλης πινα-
κίδας στην είσοδο του κτήµατος και µιας µι-
κρότερης στην είσοδο του Ξενώνα για να
θυµίζουν στις επόµενες γενιές πως όταν τα
Σωµατεία έχουν στελέχη σαν τον Θ. Παπαθα-
νασίου προοδεύουν και παρουσιάζουν έργα
προς όφελος του Συνόλου.

ΓΡΑΦΕΙΑ 1994-2003
Σε αυτή τη δεκαετία και τα γραφεία εκσυγ-
χρονίστηκαν. Τοποθετήθηκε σύστηµα φαξ και
αυτόµατος τηλεφωνητής, έγινε εγκατάσταση
σύγχρονου µηχανήµατος διαφανειών, τοπο-
θετήθηκε ηλεκτρονικός υπολογιστής για την
µηχανογράφηση των εργασιών (αρχείο, καρ-
τέλες, εκδροµές, περιοδικό, στατιστικά κλπ).
Γίνεται γενική επισκευή των γραφείων, βά-
ψιµο τοίχων και κουφωµάτων, στρώθηκαν
πλακάκια στο δάπεδο και στα W.C., αντικα-
ταστάθηκαν τα φωτιστικά, τα γραφεία, οι βι-
βλιοθήκες και τα ντουλάπια, τοποθετήθηκε
νέο τραπέζι συνεδριάσεων, ψυγείο και αρ-

Στρώσιµο χρώµατος στο ∆άπεδο του γηπέδου της κατασκήνωσης,
Φωτ. Π. Πίκουλας �

Μάτι 07-09-1996, Κατασκήνωση, απονοµή τιµητικής διάκρισης 
στον Φίλιππα Φλάµπουρα, Φωτ. Π. Πίκουλας  �
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τάλλια και αναµνηστικά διπλώµατα και η
βραδιά έκλεισε µε µια µικρή δεξίωση και
τις ευχές όλων των παριστάµενων στην
Ελένη και τη Μιµίκα.

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ
Εκτός από τις καθιερωµένες εκδηλώσεις,
την 1η µέρα του χρόνου στην Πεντέλη για το
κόψιµο της πίτας και τις επόµενες στις 6
του Γενάρη στην Κατασκήνωση για την πίτα
των παιδιών της ΕΟΦ µε τα δώρα τους και
µετά στον Ξενώνα για την πίτα των παιδιών
του χωριού και τα δώρα τους, τον ετήσιο
Αποκριάτικο χορό, την παρακολούθηση Θε-
ατρικών παραστάσεων, τις επισκέψεις σε
Μουσεία και Εκθέσεις και άλλες ειδικές εκ-

δηλώσεις όπως αναφέρονται πιο πάνω,
γιορτάζουµε ανά δεκαετία τα γενέθλια του
Συλλόγου µας κάπως πιο επίσηµα.
Έτσι και το 2003 που η ΕΟΦ πέρασε στην
Τρίτη ηλικία, έγινε 70 χρονών, οι εκδηλώ-
σεις µας πήραν πιο επίσηµο και οµαδικό
χαρακτήρα. Πρώτη εκδήλωση έγινε στην
Πάρνηθα στις αρχές του Γενάρη (σε ανά-
µνηση της πρώτης εκδροµής στο ίδιο
µέρος του νεοσύστατου τότε συλλόγου
στις 19 του Γενάρη του 1933), µε συµµε-
τοχή 110 ατόµων.
∆εύτερη εκδήλωση ο Αποκριάτικος χορός
200 µελών και φίλων στην αίθουσα του ξε-
νοδοχείου DIVANI, µε την τούρτα των γενε-
θλίων, την χορευτική οµάδα στο φόρτε της,

∆εκέµβριος του 2003, το παζάρι στα γραφεία της ΕΟΦ, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �
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χειοθήκες. ∆εν σταµάτησαν όµως να γίνονται
σε τακτά χρονικά διαστήµατα οι προβολές
διαφανειών από µέλη και φίλους καθώς και
τα µαθήµατα Ελληνικών χορών. Με ενδιαφέ-
ρον παρακολούθησαν οι ορειβάτες µαθήµατα
προσανατολισµού ορειβατών από τον κ. Τρ.
Καραχάλιο. Καθιερώνονται διακρίσεις κάθε
χρόνο για τους πρωτεύσαντες στις εκδρο-
µές και στο µεγαλύτερο υψόµετρο. Ιδρύεται
τράπεζα αίµατος στο Νοσοκοµείο Ευαγγελι-
σµός µε πρόταση του Προέδρου ∆. Παγου-
λάτου. Πραγµατοποιήθηκε σειρά µαθηµάτων
Πρώτων Βοηθειών από ειδική εκπαιδεύτρια
του Ερυθρού Σταυρού, οργανώθηκαν Χρι-
στουγεννιάτικα Bazaar των οποίων τα έσοδα
δόθηκαν στο Λύρειο Ίδρυµα για ενίσχυση του
ορφανοτροφείου και του γηροκοµείου, µαζί
µε ό,τι έµεινε από ρούχα, βιβλία και παιχνίδια
για τους τρόφιµους του Ιδρύµατος. Καθιερώ-
θηκε διαγωνισµός φωτογραφίας µελών και
δηµοσίευση των 3 πρώτων, µετά από από-
φαση κριτικής επιτροπής, στο περιοδικό.
Τον Μάιο του 1996 πραγµατοποιήθηκε, µετά
από απόφαση του ∆.Σ., η προγραµµατισµένη
εκδήλωση προς τιµήν του Επίτιµου Πρό-
εδρου Θαν. Παπαθανασίου. Στα ανακαινι-
σµένα γραφεία µας, σε ένα ανθοστόλιστο
περιβάλλον προσήλθαν περισσότεροι από
όσους υπολογίζαµε και µέσα σε αυτούς
παλιά και νέα µέλη, εκπρόσωποι Φυσ. Σω-
µατείων, ο Πρόεδρος και τα µέλη του ∆.Σ.
της Ο.Ε.Σ.Ε., οι γείτονες φίλοι της ΕΜΕΛ που
µας παραχώρησαν και τον δικό τους χώρο
και πολλοί φίλοι. Μετά τον χαιρετισµό του
Προέδρου Τ. Μαντά προς τους παρευρισκό-
µενους και την οµιλία κατόπιν της Ε. Καφε-
τζοπούλου για την εν γένει πορεία του
τιµώµενου και ιδιαίτερα για τα επιτεύγµατα
της επί 23 χρόνια Προεδρίας του στα ∆.Σ., ο
Πρόεδρος Τ. Μαντάς του επέδωσε τιµητική
πλακέτα και ανθοδέσµη. Συγκινηµένος ο τι-
µώµενος ευχαρίστησε το ∆.Σ. και όλους
τους παριστάµενους. Στη συνέχεια όλοι χαι-
ρέτισαν τον Θ. Παπαθανασίου και σερβιρί-
στηκαν από τον πλούσιο µπουφέ που είχε
ετοιµαστεί από τις κυρίες της επιτροπής.
Και τον Φεβρουάριο του 2002 πραγµατο-
ποιήθηκε µία ακόµη µεγάλη συγκέντρωση
στα γραφεία για να ακούσουν την ενδιαφέ-
ρουσα οµιλία του Ιστορικού - Φιλόλογου ∆.
Καπάδοχου για την φυσιολατρεία και στη
συνέχεια οµιλία προς τιµήν των αδελφών
Ε. Χαριτάκη και Μ. Μαρκέα για την αδιά-
κοπη, πολυετή παρουσία τους σε όλες τις
δραστηριότητες της ΕΟΦ από την ίδρυσή
της ως σήµερα. Ο Πρόεδρος της ΕΟΦ Απ.
Ψυράκης τους επέδωσε τιµητικά χρυσά µε-

Γενάρης 2003. Κοπή πίτας στον Ορεινό Ξενώνα, Φωτ. Ε. Καφετζοπούλου �02-12-2003. Η εκδήλωση για τα 70 χρόνια, Φωτ ∆. Αρµενιάκος �



σης µε µία Έκθεση Φωτογραφιών της πεν-
τηκονταετούς ζωής στην Κατασκήνωση.
Και στο τέλος του χρόνου έγινε η Κεντρική
Εκδήλωση στο πολεµικό Μουσείο µε αντι-
προσωπείες από όλα σχεδόν τα Φυσιολατρικά
και Ορειβατικά Σωµατεία, η Ο.Ε.Σ.Ε. και πολλά
µέλη και φίλους της ΕΟΦ. Ο Πρόεδρος ∆. Πα-
γουλάτος έκανε µία σύντοµη αναδροµή της
πορείας των 70 χρόνων τονίζοντας ιδιαίτερα
ότι ο εθελοντισµός και η συλλογική δουλειά
ήταν σηµαντικός παράγοντας για την πρόοδο
της ΕΟΦ. Το κεντρικό θέµα της εκδήλωσης
ήταν αφιερωµένο στον φυσιολάτρη ποιητή Άγ-
γελο Σικελιανό για τα 120 χρόνια από τη γέν-
νησή του που ανέπτυξε ο φυσιολάτρης
∆ηµοσιογράφος Γ. Μακαρόνας. Τέλος, το
∆.Σ. αναγνωρίζοντας την πολυετή προσφορά
παλαιών µελών αποφάσισε να τους βραβεύ-
σει µε το χρυσό µετάλλιο της ΕΟΦ. Ακολού-
θησε σύντοµος χαιρετισµός εκπροσώπων
Φυσιολατρικών Σωµατείων και ο Πρόεδρος
της Ο.Ε.Σ.Ε. Ανδρ. Αντωνόπουλος συνεχάρη
την ΕΟΦ για την ως τώρα πορεία της προ-
σφέροντας ένα κύπελλο που συνηθίζεται να
αποδίδεται σε πρωταθλητές. Η εκδήλωση
έκλεισε µε την 30µελή χορωδία του Αγίου Γε-
ωργίου Καρύτση, τον ύµνο της ΕΟΦ και το πέ-
ρασµα των παρευρισκοµένων από το φουαγιέ
του Μουσείου, όπου ήταν αναρτηµένες φω-
τογραφίες της 70χρονης ζωής της ΕΟΦ. 

αφήσει παραπονεµένες και τις υπόλοιπες
κορυφές. Το βράδυ στο καταφύγιο µετά το
δείπνο (προσφορά της ΕΟΦ για τα γενέθλιά
της), τιµήθηκε ο ∆. Ψυρόπουλος για την
πολύχρονη παρουσία του στο βουνό των
Ολύµπιων Θεών.
Στην Κατασκήνωση µε τον αποχαιρετισµό
της Θάλασσας γιορτάστηκαν τα 70 χρόνια
της ΕΟΦ και τα 50 χρόνια της Κατασκήνω-

τους µεταµφιεσµένους, το κέφι και τον χορό
που κράτησε ως τις πρώτες πρωινές ώρες. 
Στον Όλυµπο, στις 6 Ιουλίου 2003 γιόρτα-
σαν και οι ορειβάτες τα γενέθλια της ΕΟΦ
µε πρωτοπόρο τον δάσκαλο της ορειβα-
σίας και της αναρρίχησης ∆. Ψυρόπουλο
που παρά τα 88 του χρόνια πάτησε για πολ-
λοστή φορά τον Θρόνο του ∆ία. Η οµάδα
διασπάστηκε σε µικρές οµάδες για να µην

γιορτή στο λόφο του Φιλοπάππου στο θέατρο
«∆ώρα Στράτου» κατά την οποία αντιπρόσω-
ποι των Φυσ. Σωµατείων, µέλη του ∆.Σ. της
Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. και φίλοι, παρακολούθησαν εµ-
πνευσµένη οµιλία του Καθηγητή-Κοινωνιολό-
γου ∆. Λουκά για το νόηµα της αφής των
πυρών. Ακολούθησε απαγγελία, της ηθο-
ποιού Άννας Πολυτίµου - Παπακωνσταντίνου,
αποσπάσµατος του µονολόγου της Κλυται-
µνήστρας από το έργο «Αγαµέµνων» του Αι-
σχύλου, όπου περιγράφεται πώς έγινε
γνωστή η πτώση της Τροίας στις Μυκήνες,
χάρη στις φρυκτωρίες που άναψαν από βουνό
σε βουνό. Στη συνέχεια, προβλήθηκε ταινία
της ΕΡΤ του 1952, καθώς και φωτογραφίες
της Αφής από το 1952-2004 και η γιορτή
έληξε µε το άναµµα της φωτιάς σε κρατήρα
που είχε τοποθετηθεί γι’ αυτό το σκοπό από
δροµείς που µετέφεραν τη Φλόγα στο Μνη-
µείο του Φιλοπάππου. Στη συνέχεια, ο πρό-
εδρος της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. Ανδρ. Αντωνόπουλος

δροµίας και η νεοϊδρυθείσα τράπεζα αίµατος.
Περισσότερες ήταν οι αιτήσεις αίµατος από
τις προσφορές. Υπήρξε µια δικαιολογία σε µια
κατηγορία Εοφιτών πως δεν µπορούσαν να αν-
ταποκριθούν στο κάλεσµα της αιµοδοσίας
(λόγω ηλικίας) αλλά και από όσους µπορού-
σαν, ελάχιστοι έσπευσαν, οι υπόλοιποι απλώς
αδιαφόρησαν.
Το 2004, στη γιορτή των Πυρών, που οργα-
νώνει κάθε 4ετία η Ο.Ε.Σ.Ε., η ΕΟΦ έλαβε
µέρος µε 7 οµάδες σε ανάλογα βουνά. Την
επόµενη όµως τετραετία το 2008 λόγω των
πυρκαγιών η Πυροσβεστική Υπηρεσία απα-
γόρευσε την αφή των Πυρών όπως και την
επόµενη Ολυµπιακή χρονιά. Επειδή όµως το
2012 ήταν η επέτειος των 60 χρόνων από το
1952 που ο αείµνηστος Γεώργιος Σταµπολής
αναβίωσε το αρχαίο δρώµενο των φρυκτω-
ριών (όπως το ονόµαζαν οι πρόγονοί µας) η

Ο . Φ Ο . Ε . Σ . Ε .
διοργάνωσε µια

Σ’ αυτή τη ∆εκαετία είχαµε µία έξαρση στις
εκδροµές του εξωτερικού. Επισκεφθήκαµε
5 φορές την Τουρκία, 3 φορές την Ιταλία
και από 1 φορά τα Σκόπια (Οχρίδα), Περού,
Σλοβενία, Κούβα, Γαλλία, Ιορδανία, Πορτο-
γαλία, Σουηδική Λαπωνία, 5 χώρες της Ν.
Αφρικής (Νοτιοαφρικανική Ένωση, Ναµίµ-
πια, Ζάµπια, Ζιµπάµπουε και Μποτσουάνα),
Υεµένη, Σοκότρα, Συρία και Γερµανία.
Όλα αυτά τα ταξίδια, άριστα οργανωµένα στην
πλειοψηφία τους, έφεραν και καινούρια µέλη
στο Σύλλογο. Στις δε εκδροµές του εσωτερι-
κού προστέθηκαν και νέοι προορισµοί, όπως η
επίσκεψη στις Ολυµπιακές εγκαταστάσεις,
Κάρπαθος, Κάσος, ∆ιώρυγα της Κορίνθου, Ίµ-
βρος, Τένεδος, Λιχαδονήσια, Τήλος, Νίσυρος,
∆άσος Τατοΐου, Ζωολογικό Πάρκο Σπάτων κ.ά.
µε µεγάλη συµµετοχή µελών και φίλων. Ση-
µαντικά όµως ατόνησε ο τοµέας της χιονο-

Με την Ο.Ε.Σ.Ε στον Όλυµπο «Μύτικας» 20-08-2005. Μέλη της ΕΟΦ που ανέβηκαν
1) Κωνσταντινίδης Αριστοτέλης, 2) Συντυχάκη Μαρία, 3) Πλακάς Ιωάννης, 4) Γαλάνης Χρήστος �
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Στη Ζάκυνθο το 2011, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

2007. Στο πλοίο µε προορισµό την Αµοργό, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Η ∆ΕΚΑΕΤΙΑ 2004-2013



απένειµε αναµνηστικά µετάλλια σε τιµώµενα πρόσωπα και η
γιορτή έκλεισε µε χορούς και τραγούδια από το ακριτικό Κα-
στελόριζο.

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 2004-2013
Στη Κατασκήνωση µε τη φοβερή κακοκαιρία και τη χιονό-
πτωση τον Φλεβάρη του 2004 έγιναν πολλές ζηµιές. Ξερι-
ζώθηκαν γύρω στα 40 πεύκα, άλλα έσπασαν και αναγκαστικά
κόπηκαν, έσπασαν σωλήνες του νερού και βεράντες από
τους οικίσκους, έπεσαν τα καλώδια του ηλεκτρικού, βούλιαξε
ο βόθρος στο γήπεδο και καταστράφηκε ένα µεγάλο κοµµάτι
από το ανακαινισµένο γήπεδο. Κι όλα αυτά έπρεπε να τα-
κτοποιηθούν πριν την ερχόµενη κατασκ/κή περίοδο και απο-
καταστάθηκαν, και έγιναν καλύτερα και από πριν µε µια
οικονοµική βοήθεια από τους Κατασκ/τές, µια µεγαλύτερη
από το ταµείο της ΕΟΦ και τη συνεχή παρουσία και προσω-
πική εργασία του Πρόεδρου, του Έφορου και ορισµένων κα-
τασκηνωτών. Πού ήταν η συλλογική παρουσία του
παρελθόντος; η προσωπική προσφορά εργασίας των κατα-
σκηνωτών και των µελών; Έλαµψαν δια της απουσίας των τον
χειµώνα του 2005. Έγινε νέα δενδροφύτευση µε κυπαρίσ-
σια, κουκουναριές και διάφορα άλλα κατάλληλα φυτά. Στο δε
πρανές του γηπέδου, για να µην κατρακυλούν τα χώµατα, φυ-
τεύτηκαν σπάρτα, πικροδάφνες, µυρτιές και σχοίνα µε εγκα-
τάσταση αυτόµατου ποτίσµατος. Ανακατασκευάστηκε το
γήπεδο, επισκευάστηκε η οροφή της καντίνας και της βε-
ράντας, αντικαταστάθηκαν τα φωτιστικά σώµατα και αγορά-
στηκαν και καινούρια σκεύη για την καντίνα.
Το 2007, τοποθετήθηκε το εκκλησάκι, στον ειδικά διαρρυθµι-
σµένο χώρο, δωρεά της οικογένειας του Γ. Μουρίκη και σε ειδική
εκδήλωση έγιναν τα «Θυρανοίξια» της εκκλησούλας που είναι
αφιερωµένη στον Αγ. Γεώργιο και στον Προφήτη Ηλία. Έκτοτε
γιορτάζουµε τη γιορτή του Αγ. Γεωργίου µε το Πασχαλινό Πανη-
γύρι και στις 20 Ιουλίου του Προφήτη Ηλία µε λειτουργία και αρ-
τοκλασία. Την επίβλεψη της εσωτερικής διακόσµησης σε
ξυλόγλυπτο πλαίσιο µε ένθετες εικόνες φτιαγµένες µε τη πα-
ραδοσιακή τέχνη της αγιογραφίας, καθώς και τη διαµόρφωση του
εξωτερικού χώρου, επιµελήθηκαν οι Τ. Μαντάς και Θ. Τζιβιάς.
Το καλοκαίρι του 2010 στο τέλος της κατασκηνωτικής πε-
ριόδου ο Τάκης Μάσχας δώρισε στην ΕΟΦ ένα έργο που το
δούλευε 4 καλοκαίρια στην κατ/ση. Μια µακέτα διαστάσεων
0,80Χ2,00µ. που απεικονίζει την σηµερινή Κατασκήνωση µε
την παραµικρή λεπτοµέρεια, (τα σπιτάκια, την εκκλησούλα,
τα δένδρα, τους δρόµους, τον ξενώνα, την καντίνα, το γή-
πεδο, τη παιδική χαρά ακόµη και τα αυτοκίνητα στο πάρκινγκ της εισόδου και τις κολώνες της ∆ΕΗ, µε φωτάκια και χρώµατα). Κι όλα αυτά,
από ευτελή υλικά (χαρτόνια, σπάγκους, συρµατάκια, κλωστές, ξύλα, χώµα, κ.ά.) δηµιούργησε ένα έργο που θα θυµίζει τον καλλιτέχνη, τον
λεπτολόγο, τον υποµονετικό, τον Καλό Άνθρωπο. Τον Τάκη ΜΑΣ.
Η συµµετοχή των κατασκηνωτών και των µελών στις συγκεντρώσεις της Κατ/σης αντί να αυξάνεται, µειώνεται. Ορισµένοι οικίσκοι τα τελευταία χρό-

Κατασκήνωση, Φλεβάρης του 2004. Μετά από ακραία καιρικά φαινόµενα 
ξεριζώθηκαν περίπου 40 πεύκα, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Στιγµιότυπο από την εγκατάσταση του Ναΐσκου στην Κατασκήνωση, 
Φωτ. ∆. Παγουλάτος �
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1994 1995-1996 1997-1998 1999-2000 2001-2002 2003-2004
Α. Παπαθανασίου Τ.Μαντάς Απ.Ψυράκης Απ. Ψυράκης Απ. Ψυράκης ∆. Παγουλάτος
Τ. Μαντάς Ρ.Γιαννακόπουλος Τ.Μαντάς Τ. Μαντάς Τ. Μαντάς Ε. Καφετζοπούλου 
∆. Λύγκας Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς 
Αγγ. Μάσχας Γ. Αρµενιάκου Ελ. Μουζακίτου Στ. Αλµπέρτος Χ. Κίντατζης Αθ. Μωραίτη 
Απ. Ψυράκης ∆. Λύγκας Γ. Αρµενιάκου Γ. Αρµενιάκου Γ. Αρµενιάκου Γ. Αρµενιάκου 
∆. Παγουλάτος Απ. Ψυράκης Ντ. Μαρίνου Αθ. Μωραίτη ∆. Παγουλάτος Απ. Ψυράκης 
Φ. Φλάµπουρας Στ. Καλογερόπουλος Β. Σιλβεστριάδης Ντ. Μαρίνου Β. Σιλβεστριάδης Μ. Βέττερ 
Θ. Τζιβιάς Γ. Κωστόπουλος Αλ. Χρήστου Αλ. Χρήστου Στ. Αλµπέρτος Γ. Γκλέτσος 
Αλ. Χρήστου Φ. Φλάµπουρας Τ. Πίκουλας Τ. Πίκουλας Τ. Πίκουλας Τ. Μαντάς 
Ελ. Μουζακίτου Ελ. Μουζακίτου Ρ. Γιαννακόπουλος Β. Σιλβεστριάδης Ε. Καφετζοπούλου Β. Σιλβεστριάδης 
Χρ. Πανταλού Τ. Πίκουλας Χρ. Πανταλού Χρ. Πανταλού Χρ. Πανταλού Χρ. Πανταλού 

2005-2006 2007-2008 2009-2010 2011-2012 2013-2014 
∆. Παγουλάτος Απ. Ψυράκης Απ. Ψυράκης ∆. Παγουλάτος ∆. Παγουλάτος
Αθ. Μωραίτη Τ. Μαντάς Ν. Χατζόπουλος Ν. Χατζόπουλος Ν. Νίντος 
Θ. Τζιβιάς Αθ. Μωραίτη Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς Θ. Τζιβιάς 
Γ. Μπαµπούρας Θ. Τζιβιάς Ν. Νίντος Ν. Νίντος Ν. Τσούτσος 
Γ. Αρµενιάκου Γ. Αρµενιάκου Γ. Οικονόµου Γ. Αρµενιάκου Γ. Αρµενιάκου 
Μ. Βέττερ Μ. Βέττερ Μ. Βέττερ Μ. Βέττερ Μ. Βέττερ
Β. Σιλβεστριάδης Ελ. Μουτάφη Γ. ∆εληγιάννης Γ. Τσακογιάννης Αν. Λυράκη 
Αλ. Χρήστου Χ. Κίντατζης Β. Φορτώσης Ρ. Παπαµήτσου Μ. Κοσµαδάκη 
Τ. Μαντάς ∆. Παγουλάτος Τ. Μαντάς Τ. Μαντάς Τ. Μαντάς 
Απ. Ψυράκης Β. Σιλβεστριάδης Β. Σιλβεστριάδης Β. Σιλβεστριάδης Β. Σιλβεστριάδης 
Γ. ∆εληγιάννης Ν. Χατζόπουλος Μ. Κοσµαδάκη Μ. Κοσµαδάκη Κ. ∆ραγώνα 

Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια της 20ετίας 1994 -2014



Άλλη µια εκδήλωση πραγµα-
τοποιήθηκε στο Καταφύγιο το
2010 µε τη συµπλήρωση των
6.000 εκδροµών. Ο Πρόεδρος
Απ. Ψυράκης ανέφερε στην
οµιλία του, µεταξύ άλλων, τις
συνθήκες του επικρατούσαν
στην οργάνωση των πρώτων
εκδροµών, σχετικά µε τα µε-
ταφορικά µέσα της εποχής,
την µετάβαση των εκδροµέων
σε κοντινούς προορισµούς
στην αρχή και προοδευτικά µε
τα χρόνια φθάσαµε σήµερα

µέσα στις 6.000 εκδροµές  να έχουµε επι-
σκεφτεί κάθε γωνιά της πατρίδας µας και
πολλές χώρες του εξωτερικού.
Σχετικά µε τα έργα, τελείωσε το στρώσιµο
του τελευταίου κοµµατιού του δρόµου και
έτσι η πρόσβαση πεζών και τροχοφόρων
απ’ το χωριό στο Καταφύγιο είναι ευκολό-
τερη. Έγινε και το εξωτερικό βάψιµο του
ξενώνα, η περίφραξη του κτήµατος και ο
καθαρισµός και επίκειται το φύτεµα (δέν-
δρων; θάµνων; οπωροφόρων; καλλωπιστι-
κών φυτών;) Ίδωµεν! Ό,τι ευδοκιµεί στην
περιοχή.

ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ 2004-2013
Σ’ αυτή τη δεκαετία αυξήθηκαν οι συµµε-
τέχοντες στις πολιτιστικές εκδηλώσεις. Σε
πολλές θεατρικές παραστάσεις οι θεατρό-
φιλοι ξεπερνούσαν τα 100 άτοµα. Οι δε
επισκέψεις στα Μουσεία: Αυτοκινήτων Φα-
έθων - Κεντηµάτων - Ίδρυµα Μείζονος Ελ-
ληνισµού - Ισλαµικής Τέχνης (ξενάγηση Μ.
Ευθυµίου) - Ορυκτολογικό - Ακρόπολης -
Βυζαντινό - Βραυρώνας - Αρχαιολογικό
Μαραθώνα - Νοµισµατικό και Αρχαιολογικό
Αθήνας µε ενδιαφέρουσες και κατατοπι-
στικές ξεναγήσεις είχαν µεγάλη συµµε-
τοχή.
Το καθιερωµένο, επί πολλά χρόνια, κόψιµο
της πρωτοχρονιάτικης πίτας, -µετά την κα-
τάργηση της ανάβασης την 1η του χρόνου
στην Πεντέλη, λόγω ειδικών συνθηκών µε-
ταφέρθηκε για 2 χρόνια στο Μοναστήρι του
Αγ. Ιωάννη του Θεολόγου. Από το 2006 κα-
θιερώθηκε η εκδήλωση αυτή να γίνεται τις
πρώτες µέρες του Γενάρη, στα γραφεία µε
µια µικρή δεξίωση, µουσική και χορό. Εδώ
να αναφερθεί ότι το χρυσό φλουρί επί
σειρά ετών είναι προσφορά του Ράκη Γιαν-
νακόπουλου, για όλες τις πίτες.
Κάποτε ο Αποκριάτικος χορός συγκέν-
τρωνε 300-500 άτοµα σε χορευτικά κέντρα
ή αίθουσες µεγάλων ξενοδοχείων, τώρα τα
τελευταία χρόνια η συµµετοχή των Εοφιτών
δεν ξεπερνάει τα 50-70 άτοµα, οπότε και
το κλείσιµο του κέντρου είναι ανάλογο.
Στο Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αθη-
ναίων έγιναν δύο ενδιαφέρουσες προβο-
λές διαφανειών. Η πρώτη από τον Γ.
Γκλέτσο και τη Μ. Βέττερ από την επιτυ-
χηµένη εκδροµή στο Περού και η δεύτερη
προβολή διαφανειών και βίντεο από τον
Νϊκο Τσούτσο και την Βάλια ∆ηµητροπού-
λου µε θέµα «Με την ΕΟΦ στην Υεµένη».
Και οι δύο εκδηλώσεις συγκέντρωσαν πολ-
λούς Εοφίτες και φίλους, όπως και η οπτι-
κοακουστική προβολή που έγινε στην
αίθουσα των Κωνσταντινουπολιτών τον
Μάρτη του 2012 από τον Χαρ. Ιωαννίδη µε

νια, τις περισσότερες µέρες του καλοκαιριού
µένουν κλειστοί. Οι νέοι Εοφίτες που γέµιζαν το
γήπεδο και το χώρο της πίστας τα βράδια, εξα-
φανίστηκαν και έµειναν οι γιαγιάδες και οι παπ-
πούδες µε την τρίτη γενιά τα εγγόνια -που
ευτυχώς µεγαλώνουν στο ίδιο φυσικό περιβάλ-
λον που µεγάλωσαν οι γονείς τους- µε την ελ-
πίδα ότι µεγαλώνοντας θα συµβάλλουν όχι µόνο
στη διατήρηση αλλά και στην ανοδική πορεία
της ΕΝΩΣΗΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ 2004-2013
Στις αρχές κάθε νέου χρόνου και στον
ορεινό µας Ξενώνα κάνουµε µια γιορτή για
τα παιδιά του χωριού. Με µπροστάρη τον
Πάτερ Ηλία έρχονται τα παιδιά µε τους συ-
νοδούς τους, να µας πουν τα κάλαντα, να
πάρουν το κοµµάτι τους από τη βασιλόπιτα,
τα δώρα τους και ένα απ’ όλα, το τυχερό
της χρονιάς , µετά από κλήρωση, θα κερ-
δίσει και ένα φακελάκι µε το χαρτζιλίκι του.
Από το 2003, καθιερώθηκε και µια δεύτερη
γιορτή, στις 9 του Μάη, του Άη Νικόλα του
Βουνού, που είναι αφιερωµένο το εκκλη-
σάκι. Μετά τη λειτουργία και την αρτοκλα-
σία, όλο το εκκλησίασµα είναι καλεσµένο
στο ξενώνα µας. Σκορπισµένοι στην τρα-
πεζαρία και στη βεράντα κατά παρέες µε
το εξαιρετικό κρασί της περιοχής κερα-
σµένο απ’ τους χωριανούς και τους µεζέ-
δες απ’ τους Εοφίτες, ανταλλάσουν ευχές
και απόψεις για τα προβλήµατα του χωριού,
τις δουλειές, τη παραγωγή, τα κοινοτικά,
φέρνοντας σε στενότερη επαφή τους αν-
θρώπους µεταξύ τους, όπως γράφει πιο
κάτω στην επιστολή της προς την ΕΟΦ η
Γεωργία Βουρδουνιώτη.

«Προς
την Ένωση Ορειβατών Φυσιολατρών

Αισθάνοµαι την ανάγκη να εκφράσω, µε την
παρούσα επιστολή, τόσο τις  δικές µου ευ-
χαριστίες όσο και των συγχωριανών µου
προς την ΕΟΦ για την σηµαντική της προ-
σφορά στο χωριό µας, το Κεφαλάρι Κοριν-
θίας. Η καθιέρωση της ετήσιας πανηγυρικής
εκδήλωσης, της 9ης Μαΐου, µε πρωτοβουλία
της ΕΟΦ, προσδίδει ένα ξεχωριστό τόνο
ζωής στην καθηµερινότητα των κατοίκων,
αλλά και το συνεχές παρόν που δίνουν τα
µέλη της στο χωριό µας, αναζωογονεί την
περιοχή και συµβάλλει ενεργά στην πολιτι-
σµική της τόνωση. Είναι, πιστεύω, ευχής
έργον, η παρουσία της ΕΟΦ στο χωριό µας
και εύχοµαι ολόψυχα καλή συνέχεια και
πάντα ευτυχία στις όποιες πρωτοβουλίες
αναλαµβάνετε.

Γεωργία Βουρδουνιώτη
κάτοικος Κεφαλαρίου»

Ο Ορεινός Ξενώνας στο Κεφαλάρι σήµερα, 
Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �

10 θέµα «Ταξίδι στο Περιβόλι της Παναγιάς
στο Άγιον Όρος» µε έκθεση φωτογραφιών.
Οµάδες Εοφιτών πήραν µέρος και τις δύο
χρονιές στο κάλεσµα της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε. για
δενδροφύτευση µέρους του Υµηττού και
τον Οκτώβριο του 2011 στον Προφήτη Ηλία
Παρνασσίδος για τα αποθανόντα µέλη των
∆.Σ. της Οµοσπονδίας.
Τον Μάρτιο του 2008 στο Λύρειο Ίδρυµα
έγινε και το µνηµόσυνο των εκλιπόντων
ΕΟΦιτών, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε και
ΑΥΤΟΥΣ που άλλοι λιγότερο και άλλοι πε-
ρισσότερο έβαλαν το χεράκι τους για να
φθάσει η ΕΟΦ στο σηµείο που βρίσκεται
σήµερα.

ΓΡΑΦΕΙΑ 2003-2013
Τα γραφεία είναι ο χώρος όπου γίνονται οι
περισσότερες συγκεντρώσεις των µελών.
Συνεδριάζουν τα ∆.Σ. και οι επιτροπές, κατά
καιρούς, καλούνται όσα από τα µέλη θέλουν
και έχουν προτάσεις για προσεχείς εκδρο-
µές και ταξίδια. Γίνονται οι Γεν. Συνελεύ-
σεις -που σε εκλογική χρονιά η προσέλευση
των µελών ξεπερνάει τα 150 άτοµα- (ενώ
στην επόµενη χρονιά στην Απολογιστική Συ-
νέλευση δεν έρχονται ούτε οι µισοί). Γίνεται
η κλήρωση των οικίσκων, µε παρόντες
όσους επιθυµούν να κατασκηνώσουν µε τις
οικογένειές τους το καλοκαίρι στην Κατ/ση.
Γίνεται προβολή διαφανειών από µέλη και
φίλους από τα ταξίδια σε χώρες του εξωτε-
ρικού και πολυήµερες τουριστικές-ορειβα-
τικές εκδροµές σε περιοχές της πατρίδας
µας µε φυσιολατρικό και πολιτιστικό ενδια-
φέρον, γίνονται µαθήµατα ελληνικών χορών,
Παγκόσµιας Ιστορίας, Ορειβασίας.
Κατά καιρούς, οµιλίες µε Λογοτεχνικό και
Φυσιολατρικό ενδιαφέρον, διαγωνισµός
Φωτογραφίας και από το 2006 µεταφέρ-
θηκε στα γραφεία η εκδήλωση της πρωτο-
χρονιάτικης πίτας, µε γλυκά , αναψυκτικά,
µουσική και χορό.
Τον ∆εκέµβριο του 2009 συγκεντρώθηκαν
ακόµα µια φορά στα γραφεία µέλη και φίλοι,
για να τιµήσουν ένα παλιό Εοφίτη, τον ∆ηµή-
τρη Πετρόπουλο. ∆ραστήριος, πανταχού
παρών (στις εκδροµές, στα ταξίδια, στα
βουνά, στα ∆. Συµβούλια, στις επιτροπές,
στην Κατασκ/ση, στο Καταφύγιο), προσέφερε
ακούραστα επί 50 χρόνια τις υπηρεσίες του
στο Σωµατείο. Κι αυτό, αναγνωρίζοντας την
πολύχρονη και πολύπλευρη ενεργή παρου-
σία του προσφέρει τιµητική πλακέτα και µία
αγκαλιά λουλούδια, σε µια αίθουσα γεµάτη
από αγαπητούς συνεκδροµείς, συνορειβά-
τες, φίλους και πλαισιωµένος από την αγα-
πηµένη του οικογένεια, παιδιά και εγγόνια,
γεννηµένα και µεγαλωµένα στην ΕΟΦ.
Τέλος, ο χώρος των γραφείων δεν έχει
ανακαινιστεί µόνο εµφανισιακά, έχει εκ-
συγχρονιστεί και τεχνολογικά. Τα τελευ-
ταία χρόνια η ΕΟΦ παρακολουθεί και
εφαρµόζει τις εξελίξεις της τεχνολογίας
και στις αρχές του 2013 ολοκλήρωσε την
παρουσία της στο διαδίκτυο, µε την από-
κτηση δικής της ιστοσελίδας και έτσι µπο-
ρούν ανά πάσα στιγµή, όσοι ασχολούνται µ’
αυτό, να έχουν, εκτός από το πρόγραµµα
των εκδροµών, ολόκληρο το περιοδικό
«Ελληνικό Ύπαιθρο», όπως και κάθε υπεύ-
θυνη και έγκυρη πληροφόρηση στο
www.eoffisiolatria.gr.



Κοπή πίτας στα γραφεία της ΕΟΦ, 
Φωτ. ∆. Αρµενιάκος  �
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Η οικογένεια ∆. Πετρόπουλου, ∆. Παγουλάτου και η οµιλήτρια Έρση 
Καφετζοπούλου στην τιµητική βραδιά στα γραφεία για τον 
∆. Πετρόπουλο, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

To 1ο από τα 4 επετειακά τεύχη του περιοδικού
µετά την αλλαγή του σχήµατος το 2003 �

γραµµα εκδροµών και εκδηλώσεων), «Από τη
ζωή της ΕΟΦ» (όσες εκδροµές και εκδηλώσεις
πραγµατοποιήθηκαν), «Προτάσεις για Εκδρο-
µές», «Ο κύκλος του Χρόνου» (φωτογραφίες
αρχείου), «Στήλη των Γιατρών» (ιατρικές συµ-
βουλές), «Κοινωνικά» (Γάµοι, Γεννήσεις,
Πένθη, ∆ωρεές, Νέα Μέλη), «Ανακοινώσεις»
(της ΕΟΦ - ΟΦΟΕΣΕ κ.ά.) και τα "ΕΟΦΙΤΙΚΑ»
(ένα δισέλιδο σατυρικό, µε σχόλια, προτροπές,
καλόπιστη κριτική, επισηµάνσεις για τα κακώς
κείµενα, επιβράβευση πάσης φύσεως προσφο-
ράς για το καλό του συνόλου και όλα αυτά πλαι-
σιωµένα από διαλεγµένες φωτογραφίες µε
χιουµοριστικές λεζάντες. Ένα ευχάριστο δισέ-
λιδο, που αν και καταχωρείται στις τελευταίες
σελίδες, διαβάζεται πρώτο-πρώτο από τη πλει-
οψηφία των αναγνωστών.

Προς
την Ένωση Ορειβατών Φυσιολατρών

Αγαπητοί φίλοι,
Λάβαµε το 378ο τεύχος του Περιοδικού
σας µηνών Απριλίου-Ιουνίου 2004 και επι-
θυµούµε να σας συγχαρούµε για την άρτια
έκδοσή του, τόσο από πλευράς κατάτα-
ξεως ύλης και καλλιτεχνικής εµφανίσεως,

όσο και από απόψεως ποιότητος περιεχο-
µένου. Το περιοδικό σας, χάρη στην επι-
µελή εµφάνισή του, κατατάσσεται πρώτο
µεταξύ των περιοδικών που εκδίδουν τα
Σωµατεία-Μέλη µας σε όλη την Ελλάδα.
Παρακαλούµε να διαβιβάσετε τα εγκάρδια
συγχαρητήριά µας στην επιτροπή εκδό-
σεως του.
Το ∆.Σ. της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.-Ο.Ξ.Ν.Ε. σας εύ-
χεται κάθε πρόοδο στις επιδιώξεις σας
Με φυσιολατρικούς χαιρετισµούς

Για το ∆.Σ.
Ο Πρόεδρος Α. Αντωνόπουλος

Ο Γ. Γραµµατέας. Β. Κατσαντώνης

Προς το ∆.Σ. της ΕΟΦ
Αγαπητοί φίλοι, 
Σας ευχαριστώ για την τιµή που µου κάνατε
κατά την εκδήλωση των 70 χρόνων του
λαµπρού Σωµατείου σας και σας συγχαίρω
για την άψογη οργάνωσή της. Με την ευ-
καιρία επιθυµώ να σας εκφράσω τον θαυ-
µασµό µου για το εξαίρετο περιοδικό σας
και να σας παρακαλέσω να µε εγγράψετε
στον κατάλογο των παραληπτών. Είναι ένα
καλαίσθητο έντυπο, που ενηµερώνει ευχά-
ριστα και ψυχαγωγεί µε πνευµατώδη
τρόπο. Στους συντάκτες και στους επιµε-
λητές εκδόσεως αξίζει κάθε έπαινος.

Με αγάπη
Γιώργος Μακαρόνας

Και ο επί 20 χρόνια πρόεδρος της Ο.Φ.Ο.Ε.Σ.Ε.
Ξενοφών Μπαµπούρας και µέλος της ΕΟΦ σε
επιστολή του προς το ∆.Σ. της ΕΟΦ επισηµαί-
νει µεταξύ άλλων:
«… Αναµφισβήτητα το καινούριο περιοδικό
είναι µια εξαιρετική και επιτυχής κίνηση
της ΕΟΦ. Πιστεύω να προχωρήσει και να
βελτιώνεται συνεχώς στο µέλλον. Θα βοη-
θήσει στη συνεχή και καλύτερη προβολή
της ΕΟΦ.
Συγχαρητήρια στο ∆.Σ. της ΕΟΦ, που ξεκί-
νησε αυτή την πρωτοβουλία και αλλαγή,
καθώς και σε όσους εργάστηκαν και συνε-
τέλεσαν να γίνει το νέο µας περιοδικό, ας
το πούµε έτσι, µια όµορφη και λαµπρή
πραγµατικότητα.

Με αγάπη
Ξενοφών Μπαµπούρας»

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ
Το Περιοδικό «Ελληνικό Ύπαιθρο» εκδί-
δεται ανελλιπώς από το 1945 ως σήµερα,
αντικαθιστώντας τα µέχρι τότε δελτία εκ-
δροµών. Είναι ένα µέσον καταγραφής της
ζωής της ΕΟΦ αλλά και ένα βήµα για όσους
θέλουν να εκφραστούν και να επικοινωνή-
σουν µε τους αναγνώστες. Πληροφορεί και
ενηµερώνει τα µέλη και τους φίλους µας
για τις εκδροµές, τις εκδηλώσεις και τις
υπόλοιπες δραστηριότητες του Σωµατείου.
Από τη γέννησή του το 1945 ως σήµερα
διαρκώς εξελίσσεται προς το καλύτερο.
Έχουν γίνει ορισµένες αλλαγές ως προς
το µέγεθος, το σχήµα, τον αριθµό των σε-
λίδων, τα περιεχόµενα, το εξώφυλλο, µε
στόχο πάντα τη βελτίωσή του, ανάλογα µε
το πνεύµα της κάθε εποχής και τις οικονο-
µικές συνθήκες του Σωµατείου.
Κατά την εκδήλωση των 70 χρόνων της
ΕΟΦ το 2003, το ∆.Σ. αποφάσισε να εκδώ-
σει ένα εορταστικό τεύχος (όπως είχε εκ-
δοθεί παρόµοιο στην επέτειο των 50
χρόνων) σε µεγαλύτερο σχήµα, έγχρωµο,
µε καλύτερο χαρτί και µε ποικιλία κειµένων
και φωτογραφιών. Επειδή η έκδοση εκείνη
είχε µεγαλύτερη απήχηση (όπως φανερώ-
νουν οι συγχαρητήριες επιστολές που λά-
βαµε, δείγµατα των οποίων παραθέτουµε
παρακάτω), το τότε ∆.Σ. αποφάσισε να συ-
νεχίσει την έκδοση του «Ελληνικού Υπαί-
θρου» στην καινούρια του µορφή και µε
τους ίδιους συντελεστές της νέας έκδο-
σης (µόνιµο εκδότη τον ∆ηµ. Αρµενιάκο,
επιµέλεια έκδοσης από την Κατ. ∆ραγώνα
και την ίδια συντακτική επιτροπή, στην
οποία θα συµµετέχει και ο εκάστοτε Πρό-
εδρος του ∆.Σ.
Στα 415 τεύχη του Περιοδικού, όλα αυτά
τα χρόνια, έχουν δηµοσιευτεί στις σελίδες
τους εκατοντάδες κείµενα, Φυσιολατρικού,
Ιστορικού, Λογοτεχνικού, Περιβαλλοντικού
ενδιαφέροντος, λεπτοµερείς κατατοπιστι-
κές εντυπώσεις από ταξίδια εξωτερικού,
περιγραφές πολυήµερων ορειβατικών και
τουριστικών εκδροµών, µαθήµατα ορειβα-
σίας και αναρρίχησης, βιβλιοπαρουσιάσεις,
ποιήµατα και πλήθος φωτογραφιών απ’
όλες τις δραστηριότητες της ΕΟΦ.
Στις µόνιµες στήλες του περιλαµβάνονται: 
«Εκδροµές και Εκδηλώσεις» τριµήνου (πρό-
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ΠΕΝΘΗ

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΝΕΩΝ ΜΕΛΩΝ
Το ∆.Σ., συµµεριζόµενο την επικρατούσα κατάσταση σήµερα
και για την προσέλκυση νέων µελών και κυρίως νέων στην ηλι-
κία, όρισε το δικαίωµα εγγραφής σε 5,00 ευρώ από 20,00 ευρώ
που ήταν µέχρι σήµερα.

ΩΩΩΩΡΡΡΡΑΑΑΑΡΡΡΡΙΙΙΙΟΟΟΟ    ΛΛΛΛΕΕΕΕ ΙΙΙΙΤΤΤΤΟΟΟΟΥΥΥΥΡΡΡΡΓΓΓΓΙΙΙΙΑΑΑΑΣΣΣΣ    ΓΓΓΓΡΡΡΡΑΑΑΑΦΦΦΦΕΕΕΕ ΙΙΙΙΩΩΩΩΝΝΝΝ    ΕΕΕΕ ....ΟΟΟΟ....ΦΦΦΦ....

Τα γραφεία της Ε.Ο.Φ. θα λειτουργούν από 01-10-2013
µέχρι 31-03-2014, ∆ευτέρα έως Παρασκευή, από ώρας
17.00 έως 20.00 µ.µ. Το ∆.Σ. 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ
ΝΑ ΓΡΑΨΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΟ ΜΑΣ

Πρώτα ευχαριστούµε για την συµµετοχή και τη βοήθεια
σας στην έκδοση του περιοδικού. Για καλύτερα αποτελέ-
σµατα, επειδή ο χώρος για το κάθε θέµα στο περιοδικό
είναι ορισµένος, παρακαλούµε να διαβάσετε προσεκτικά
τις παρακάτω οδηγίες.
Κείµενα που δεν συνάδουν µε την τρέχουσα ύλη του τρι-
µήνου, θα δηµοσιεύονται µετά από επιλογή προσεχώς σε
µία η δύο σελίδες το πολύ και εφ’ όσον υπάρχει κενός
χώρος στο εκάστοτε τεύχος. Απαραίτητη η προσυνεν-
νόηση µε τον ∆ηµήτρη Αρµενιάκο (υπεύθυνο για την ύλη).
Τηλ. 210 2632910, 6977005181 ή µε την Κατερίνα ∆ραγώνα
(επιµέλεια έκδοσης.) τηλ. 210 9316501, 6972078366.

Στα πλαίσια των εορταστικών εκδηλώσεων 
των 80 χρόνων ζωής και δράσης της Ε.Ο.Φ. 

θα πραγµατοποιηθεί «Επιµνηµόσυνος ∆έηση»
για τα εκλιπόντα µέλη του Συλλόγου µας

µετά την 17-05-2008
την Κυριακή 08 ∆εκέµβρίου 2013 και ώρα 09.30’

στον Ιερό ναό Αγίας Τριάδας Νέου Βουτζά
(Λύρειο Ίδρυµα).

Πληροφορίες στην στήλη «ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ-ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ»

Απεβίωσε η µητέρα του µέλους µας Χρόνη Κατράκη
Τα θερµά µας συλλυπητήρια στον Χρόνη και την σύ-
ζυγο του Ελένη.

1) Καλογερόπουλος Γεώργιος
2) ∆ιαµαντίδου Κλεάνθη
3) Ρούσσου Ναταλία
4) Αθανασάκης Νικόλαος

5) Παρίσης Βασίλειος
6) Καλογεροπούλου

Μυρσίνη 
7) Φιλιπής ∆ηµήτρης 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΝΕΑ ΜΕΛΗ

ΕΠΙΜΝΗΜΟΣΥΝΟΣ ∆ΕΗΣΗ

ΠΑΙ∆ΙΑ - ΝΕΟΙ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΜΑΣ
Υπενθυµίζουµε ότι τα τελευταία χρόνια συνεχίζεται η χρέωση
των παιδιών και γενικότερα των νέων, στις εκδροµές µας, µε
µειωµένη συµµετοχή στα έξοδα για να τους δώσουµε την ευ-
καιρία να βγαίνουν στο ύπαιθρο πιο συχνά, να απολαµβάνουν
πιο συχνά τη φύση έξω από τα αστικά κέντρα και να γνωρίσουν
όσο γίνεται περισσότερα χωριά, αρχαιολογικούς χώρους κτλ.
Γι’ αυτό έχουµε καθιερώσει τα εξής:
Τα παιδιά µέχρι 12 ετών δωρεάν. Τα παιδιά από 12 έως 18 ετών
και φοιτητές 50% έκπτωση.
Στις διήµερες ή πολυήµερες εκδροµές επιβαρύνονται µε τα
έξοδα διανυκτέρευσης εφόσον υπάρχουν.
Ειδικά στις εκδροµές µας µε διανυκτέρευση στον Ορεινό µας Ξε-
νώνα, τα παιδιά από 12 έως 18 ετών πληρώνουν µισά έξοδα συµµε-
τοχής. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο

∆∆ΙΙΑΑΓΓΩΩΝΝΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΦΦΩΩΤΤΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑΣΣ

Με αφορµή τον εορτασµό των 80 χρόνων της Ε.Ο.Φ. και των
60 χρόνων της κατασκηνώσεως στο Μάτι, 

το ∆.Σ. προκηρύσσει διαγωνισµό φωτογραφίας ως εξής:

Θέµα: Η Ελλάδα στις 4 εποχές του χρόνου.

∆ιαδικασία: Αριθµός φωτογραφιών µία έως τέσσερις 
για κάθε διαγωνιζόµενο, 
διαστάσεων 35Χ45 εκ., 
µε συµπλήρωση ∆ελτίου Συµµετοχής.

Ηµεροµηνία: Τελευταία ηµέρα υποβολής 
η 30η Νοεµβρίου 2013.

Συµµετοχή: Μόνο µέλη της Ε.Ο.Φ..

Παραλαβή φωτογραφιών: Οι φωτογραφίες θα παραδοθούν, µε το
όνοµα του αποστολέα, σε σφραγισµένο φάκελο στα γραφεία µας
ή µέσω κούριερ υπόψη κ. Ν. Νίντου.
Προσοχή: Στις φωτογραφίες θα αναγράφεται µόνο η λεζάντα τους.

Η ΕΟΦ, στα πλαίσια του εορτασµού

των 80 χρόνων της, 

θα εκδόσει ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ

µε θέµα την πορεία της µέσα στο χρόνο.

Όσα από τα µέλη µας, ενεργά και µη, θέλουν, 

να συνδράµουν σε αυτή την προσπάθεια

µε κείµενα και φωτογραφίες,

παρακαλούνται να επικοινωνήσουν 

µε τα µέλη της Επιτροπής Περιοδικού.

ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΠΕΤΕΙΑΚΟΥ
ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ ΕΟΦ



Όποιος έχει επισκεφτεί το «παρθένο
δάσος» της Ροδόπης και έχει αισθανθεί τη
γαλήνη σ’ αυτή την ιδιαίτερη περιοχή της
Ελλάδας, όποιος έχει χαθεί στο απέραντο

πράσινο που καλύπτει το µεγαλύτερο τµήµα της οροσειράς,
θέλει οπωσδήποτε να ξαναπάει. Οι υπόλοιποι, ανυποψίαστοι
για την οµορφιά που θα αντικρύσουν και την περιπέτεια που
θα ζήσουν, απλά ξεκινούν για να κατακτήσουν άλλο ένα βουνό
της Μακεδονίας. Γιατί ποιος ορειβάτης δεν θα ήθελε να εξε-
ρευνήσει κάποια από τα 130 χιλιόµετρα µονοπατιών που έχουν
ανοιχτεί και καθαριστεί και διασχίζουν την οροσειρά απ’ άκρη
σ’ άκρη;
‘Έτσι κι εµείς µια µικρή παρέα ορειβατών συναντηθήκαµε στο
σταθµό Λαρίσης την Παρασκευή 19 Ιουλίου στις 11.30µ.µ. ∆ώ-
δεκα ορειβάτες που γνωρίζαµε την οµορφιά που κρύβει η Ρο-
δόπη και είχαµε το κουράγιο και την αντοχή για µια περιπέτεια
που ξεκίναγε από την Αθήνα. Ολονύχτιο ταξίδι µε το τρένο σε
αεροπορικές καρέκλες.
Το Σάββατο 20-7 στις 6π.µ. φτάσαµε στην Θεσσαλονίκη, ενω-
θήκαµε µε δύο ακόµα µέλη της οµάδας µας, φάγαµε µπουγά-
τσα, αλλάξαµε τρένο και συνεχίσαµε για το Παρανέστι της
∆ράµας. Εκεί µας υποδέχτηκαν ο οδηγός βουνού Ορέστης και
ο βοηθός του, ο άνθρωπος για όλες τις δουλειές, ο Ζαχαρίας.
Φορτώσαµε τις αποσκευές σε τρέιλερ, περάσαµε για καφέ από
το καφε-θεραπευτήριο του Ορέστη που βρίσκεται δίπλα στο
Νέστο 1000µ. έξω από το Παρανέστι, πήραµε προµήθειες και
φύγαµε για το Φρακτό. Λίγο πριν το εργοτάξιο του Φρακτού συ-
ναντήσαµε την Βρύση Ζωγράφου απ’ όπου ξεκινήσαµε την
πρώτη µας πορεία. Ήταν µια διαδροµή χωρίς υψοµετρικές δια-
φορές, µέσα στο δάσος, ανάµεσα από πανύψηλα δένδρα και
φτέρες. Φτάσαµε στο εργοτάξιο του Φρακτού µετά από 4.30
ώρες. Στήσαµε όλοι τις σκηνές µας, εκτός από δύο που κοι-
µήθηκαν στον ξενώνα του δασαρχείου, επισκεφτήκαµε το µου-
σείο Φυσικής Ιστορίας της Ροδόπης και µετά από ένα
χορταστικό δείπνο, κοιµηθήκαµε σαν τα πουλάκια όλοι, πλην
της Νατάσας που έστησε τη σκηνή της κοντά σε φως και δέ-
χτηκε την επίσκεψη µιας µεγάλης οικογένειας ακρίδων.
Κυριακή 21-7. Μονοπάτι καταρραχτών.
Την άλλη µέρα το πρόγραµµα περιλάµβανε την επίσκεψη 5 κα-
ταρραχτών. 1ος καταρράχτης ο «Τζάκι Ρέµα» ύψους 8µ. έπειτα
ο 2ος ύψους 7µ , ο 3ος 18µ κλπ. Με µια περιφερειακή δια-
δροµή που περνάει από 5 θέσεις θέας, καταλήξαµε στο κιόσκι
που βρίσκεται στη θέση Πανόραµα. Καθοδόν ίχνη αγριογού-
ρουνων και αρκούδας µας θύµιζαν ότι βρισκόµασταν σε ένα
τόπο που είναι καταφύγιο της άγριας πανίδας. Εκεί κολατσί-
σαµε έχοντας γύρω µας το δάσος και τις κορυφές, ήπιαµε δρο-
σερό νερό από πηγή και συνεχίσαµε µε το πούλµαν µέχρι την
αρχή ενός άλλου µονοπατιού για πορεία προς τους «κήπους
των βράχων». Μόλις φτάσαµε καταρρακτώδης βροχή καθυ-
στέρησε την αναχώρηση όλων µας, εκτός από την ασυγκρά-
τητη Άννα που τίποτα δεν τη σταµατά. Όταν επέστρεψε η Άννα
παπί, η βροχή σταµάτησε και ξεκίνησε η υπόλοιπη οµάδα την
πορεία σε ένα καλά γραµµένο και ελαφρά ανηφορικό µονοπάτι
που οδηγεί σε θέση µε πανοραµική θέα προς τους γύρω βρά-
χους, την Ελατειά και το Φρακτό. Η Πηνελόπη που προχωρούσε
µπροστά είχε την τύχη να συναντήσει ένα ζαρκάδι. Ευχαριστη-
µένοι επιστρέψαµε στη βάση µας όπου µας περίµεναν κοψίδια,

σαλάτες και κρασί.
∆ευτέρα 22-7. Αχλαδόρεµα –Θερµιά.
Το πρωί ξηµέρωσε µε συννεφιά. Χωρίς ήλιο και ζέστη η πορεία
θα ήταν πιο ξεκούραστη. Το πούλµαν µας προώθησε 2000µ.
Το µονοπάτι που ακολουθήσαµε ήταν σκιερό, µαλακό από τα
φύλλα των δέντρων, παράλληλο µε το Αχλαδόρεµα. Το τοπίο
ήταν µαγευτικό. Περπατούσαµε ανάµεσα σε πανύψηλα δέντρα
οξιάς ακούγοντας το κελάρυσµα του νερού και το θρόισµα των
φύλλων. Ίχνη αγριογούρουνων και αρκούδας υπήρχαν και εδώ.
Μετά από 3.50 ώρες περίπου φτάσαµε σ’ ένα τοξωτό γεφύρι.
Επιτέλους στάση για κολατσιό δίπλα στο ποτάµι. Μια παρά-
καµψη µας έβαλε στο µονοπάτι των προτάσεων γάµου. (Ο Ορέ-
στης ισχυρίστηκε ότι γνωρίζει τουλάχιστον δύο περιπτώσεις
προτάσεων γάµου που έγιναν σ’ αυτό το µονοπάτι). Μετά την
παράκαµψη περπατήσαµε δίπλα στο Φαρασινό ρέµα και βγαί-
νοντας από το φαράγγι πήραµε δυνάµεις για τη συνέχεια τρώ-
γοντας κόκκινα και κίτρινα κορόµηλα κατευθείαν από την πηγή.
Μας χρειάζονταν γιατί η συνέχεια µας επιφύλασσε ατέλειωτο
δασικό δρόµο. Πήραµε το πούλµαν και πήγαµε στα Θερµιά για
ιαµατικό µπάνιο. Μόλις 7 άτοµα τόλµησαν να µπουν για σύν-
τοµο σπα στους «υπερσύγχρονους» λουτήρες µε τρεχούµενο,
φυσικό νερό θερµοκρασίας 38ο µε 40ο C. 

Ο∆ΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΗ ΡΟ∆ΟΠΗ Γράφει η Νάντια Λυράκη
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Τρίτη 23-7. Στραβόρεµα - Μέγα ρέµα - Λίµνη Ζαρκαδιά.
Νωρίς το πρωί µαζέψαµε τα µπογαλάκια µας και ξεκινήσαµε µε
το πούλµαν προς την Ελατειά. Η διαµονή µας στο Φρακτό τε-
λείωσε, δεν τέλειωσε όµως και η διαµονή µας στη Ροδόπη. Σή-
µερα οι πεζοπόροι µειώθηκαν στους 11. Ξεκινήσαµε από την
Αντεροράχη κατηφορίζοντας µέσα σε δάσος από δρύες. Από
το πρωί είχαµε ηλιοφάνεια και αισθητή ζέστη παρ’ όλο που την
περισσότερη ώρα περπατούσαµε σε σκιά. Σε 1,50 ώρα συναν-
τήσαµε το Στραβόρεµα που έρχεται από την περιοχή της Ελα-
τειάς. Το διασχίσαµε 2-3 φορές. Στη συνέχεια συναντήσαµε το
Τσερνάκι Ρέµα, και µετά το Μέγα Ρέµα. Στη διαδροµή συναν-
τήσαµε 6 τοξωτά γεφύρια, άλλα καθαρά σε χρήση και άλλα χορ-
ταριασµένα, σηµαντικά περάσµατα άλλων εποχών. Χαµηλότερα
τους δρύες αντικαθιστούν οι οξιές και περπατάµε ανάµεσα σε
χαλάσµατα παραποτάµιου ορεινού οικισµού. Μισογκρεµισµένες
πεζούλες, ερείπια σπιτιών, ηµιάγρια καρποφόρα δέντρα, είναι
ό,τι έχει αποµείνει, µάρτυρας µιας µακρινής εποχής, όταν η
οικονοµία και οι κοινωνικές ανάγκες ήταν διαφορετικές. Σ’ ένα
άνοιγµα καθίσαµε για ξεκούραση και µπάνιο στο ποτάµι. 4 ζωη-
ρές νέες ευχαριστήθηκαν το µπάνιο τους στα ορµητικά, δρο-
σερά νερά του ρέµατος. Προσοχή όµως κορίτσια! Μακριά από
τα βράχια! Έχει και βδέλλες στο νερό! 
Μετά από 8ώρες καταλήγουµε επιτέλους στη λίµνη Ζαρκαδιά.
Η ώρα µπορεί να είναι προχωρηµένη, η ζέστη πολλή και το
νερό µας λιγοστό, όµως εκεί που το ρέµα συναντά τη λίµνη
µείναµε να θαυµάσουµε το µοναδικό τοπίο. Εδώ θα συναντού-
σαµε τον Ζαχαρία µε τα κανώ για να περάσουµε στην απέναντι
όχθη της τεχνητής λίµνης και να γλιτώσουµε 2 ώρες δρόµο.
Όµως ο Ζαχαρίας πήγε σε άλλο κανάλι της λίµνης κι εµείς συ-
νεχίσαµε µισή ώρα ακόµα πορεία µέχρι να φτάσουµε σε ένα

κιόσκι κοντά στη κύρια ακτή της λίµνης, όπου η ορατότητα ήταν
καλύτερη. Μετά από 1 ώρα εµφανίστηκαν ο Ζαχαρίας µε τον
Μιχάλη και τη Κάλια, που δεν είχαν ακολουθήσει την πορεία
αλλά προπονήθηκαν για τους επόµενους Ολυµπιακούς αγώ-
νες κωπηλασίας.
Ο 3ος συνοδοιπόρος ο Βασίλης, που δεν περπάτησε λόγω ενο-
χλήσεων στο γόνατο, ξεθεώθηκε στη δουλειά τραβώντας τρέι-
λερ, φορτώνοντας - ξεφορτώνοντας κανώ και περιµένοντας µε
αγωνία τη γυναίκα του. Τέλος 2 ζωηροί πεζοπόροι εξερευνη-
τές, ψάχνοντας τον Ζαχαρία, συνέχισαν να περπατάνε και να
περπατάνε χωρίς νερό σε άσφαλτο για 2 ώρες ακόµα. Οι υπό-
λοιποι πιο οµαδικοί τύποι µοιραστήκαµε σε 4θέσια φουσκωτά
και 2θέσια κανώ και περάσαµε απέναντι όπου µας περίµενε το
πούλµαν µε νερά, ροδάκινα και χυµούς. Φύγαµε για το Παρα-
νέστι στο καφέ - θεραπευτήριο του Ορέστη. Σκηνές, µπάνιο
και δείπνο σε ειδυλλιακό περιβάλλον. 
Τετάρτη 24-7, Με κανώ στο Νέστο.
Πρωί-πρωί νάµαστε στη Σταυρούπολη. Μετά από σύντοµο µά-
θηµα κωπηλασίας δίπλα στο ποτάµι, φορέσαµε σωσίβια, αντη-
λιακές κρέµες, καπέλα κ.λ.π, χωριστήκαµε σε δυάδες και
αρχίσαµε την κατάβαση 22χµ. στο Νέστο µέχρι τη Γαλάνη. Προ-
βλεπόµενη διάρκεια δράσης 4,5 - 5 ώρες. Το ποτάµι σε πολλά
σηµεία ήταν ορµητικό και υπήρχαν κορµοί δέντρων και κλαδιά
που έπρεπε να αποφύγουµε καθώς και ρηχά σηµεία όπου κολ-
λούσαµε στην άµµο. Ποιος είπε ότι θα ήταν κάτι εύκολο; Όσοι
δοκίµασαν να περπατήσουν κόντρα στο ρεύµα έκαναν πολύ
σφικτές γάµπες και το κολύµπι στο κρύο νερό ήταν πολύ σύν-
τοµο. ‘Έγιναν 2 στάσεις σε επιλεγµένα σηµεία του ποταµού
για ξεκούραση και κολατσιό. Κατά της 5µ.µ πήραµε το πούλµαν
µε όλο το νοικοκυριό µας και αφού επισκεφτήκαµε για λίγο την
παλιά πόλη της Ξάνθης, καταλήξαµε στο χωριό Λειβαδίτη. Εκεί
κατασκηνώσαµε στο χώρο του καταφυγίου (4 κοιµήθηκαν σε
κρεβάτια του καταφυγίου και οι υπόλοιποι κάναµε χρήση µόνο
των εγκαταστάσεων) και για φαγητό πήγαµε στον Καπαδόκα,
την µοναδική ταβέρνα του χωριού. Εκεί συναντήσαµε τον οδηγό
µας για τις 2 επόµενες µέρες, τον πρόεδρο της Φυσιολατρικής
Λέσχης Ξάνθης τον ευγενικό Βασίλη Γεωργιάδη. 
Πέµπτη 25-7. Γυφτόκαστρο 
Προορισµός της ηµέρας η κορυφή Γυφτόκαστρο. Το πρωί στις
7πµ. προωθηθήκαµε µε το πούλµαν περίπου 2,5 χµ. µετά το δα-
σικό χωριό Ερυµάνθου για τη κλασική διαδροµή. Η πορεία ήταν
οµαλή, µε σηµάδια, που διακόπτονται όµως κοντά σ’ ένα ενδιά-
µεσο χωµατόδροµο, σκιερή καθώς διασχίζαµε δάσος µε σηµύδες.
Μια παράκαµψη µας έφερε στη κορυφή Τσίχλα ή ∆ιχάλα. Συνεχί-

Με κανό στον Νέστο, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης � Συναντήσαµε άλογα που έβοσκαν ελεύθερα, Φωτ. Ν. Λυράκη �
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σαµε περπατώντας κατά µήκος των Ελληνοβουλγαρικών συνόρων
και σε σύνολο 3 ώρων πορείας φτάσαµε στη κορυφή Γυφτόκα-
στρο. Συναντήσαµε µεγάλα κοπάδια αγελάδων και αλόγων, φά-
γαµε αγριοφράουλες και µύρτιλα και µαζέψαµε βαλσαµόχορτο για
κάθε πόνο και κακουχία. Επιστροφή από τα ίδια. Ήταν µια από τις
αγαπηµένες διαδροµές του Βασίλη του οδηγού µας. Συµφωνούµε
ανεπιφύλακτα! ∆ειπνήσαµε νωρίς ώστε να κάνουµε παρατήρηση
ουρανού µε το τηλεσκόπιο του Βασίλη. ∆υστυχώς µόνο τον εντυ-
πωσιακό Κρόνο µε τους δακτυλίους του µπορέσαµε να απολαύ-
σουµε γιατί µετά ο ουρανός καλύφθηκε µε σύννεφα. 
Παρασκευή 26-7 Καταρράχτης Λειβαδίτη - Αντάλοφος.
Ξεκινήσαµε την πορεία µέσα από το χωριό. Στην αρχή 1000µ.
δρόµος και στη συνέχεια το µονοπάτι Ε6 που οδηγεί στον κα-
ταρράχτη Λειβαδίτη. Με µια µικρή παράκαµψη απολαύσαµε από
απέναντι και τον καταρράχτη του Τραχωνίου. Στον καταρράχτη
του Λειβαδίτη έγινε µια µεγάλη στάση για µπάνιο στις µεγάλες
λεκάνες µε νερό που έχουν σχηµατιστεί στη βάση του, για φω-
τογραφίες, για να απολαύσουµε το τοπίο και τον ήχο του
νερού. Στη συνέχεια ακολουθήσαµε ένα καινούργιο µονοπάτι
προς το δασικό χωριό του Ερύµανθου. Όταν βρεθήκαµε στη
βάση του Αντάλοφου η οµάδα χωρίστηκε. 8 ανέβηκαν µε ελεύ-
θερη, αρκετά δύσκολη ανάβαση στη κορυφή του ενώ οι υπό-
λοιποι συνέχισαν µέσα από το δάσος τρώγοντας στο διάβα
τους ότι προσέφερε η φύση (αγριοκέρασα, κορόµηλα) Σε λίγο
ξεκουράζονταν πίνοντας τσι-
πουράκια στο δασικό χωριό
του Ερύµανθου. Κατεβαίνον-
τας από τον Αντάλοφο οι πιο
ανθεκτικοί της παρέας, ακο-
λούθησαν στην αρχή ένα µο-
νοπάτι που περνάει από το
παλιό χιονοδροµικό και µετά
από 3,5 χλµ. χωµατόδροµο
έφτασαν στο δασικό χωριό.
Συνολικά αυτή η οµάδα περ-
πάτησε 2,5 ώρες περισσό-
τερο από τους τσιπουράτους.
Επιστρέφοντας στη κατασκή-
νωση περάσαµε από το χώρο
που γίνεται κάθε χρόνο το
αντάµωµα των Σαρακατσά-
νων το τελευταίο Σάββατο
του Ιουλίου και στη συνέχεια
από µια σύγχρονη φάρµα
της περιοχής. Αυτή η τέλεια
και γεµάτη µέρα έκλεισε το
κύκλο του οδοιπορικού µας.
Μάθαµε πολλά και είδαµε
περισσότερα. Γνωριστήκαµε
τόσο µεταξύ µας όσο και µε
τους ανθρώπους που µας
βοήθησαν και συνέβαλαν να
περάσουµε µια αξέχαστη
βδοµάδα σε ένα κοµµάτι της
Ελλάδας τόσο µακρινό από
την Αθήνα αλλά και τόσο
όµορφο. Το πρωί του Σαββά-
του αναχωρήσαµε από το
Παρανέστι για την Αθήνα µε
το τρένο.

Στο µονοπάτι των καταρραχτών, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ
Όλα τα µονοπάτια έχουν καθαριστεί και σηµατοδοτηθεί επειδή χρησιµοποιούνται για τους Μαρα-
θώνιους που οργανώνονται κατά τόπους στη Ροδόπη τα τελευταία χρόνια. Επίσης είναι σκιερά
αλλά χρειάζεται να έχουµε νερό µαζί µας. Τα δάση είναι πυκνά και πλούσια σε βότανα και καρ-
πούς (αγριοφράουλες, µύρτιλα, σµέουρα, αγριοκέρασα και κορόµηλα στα χαµηλά).
Για τη διαµονή και τις πορείες στο Φρακτό είναι απαραίτητη η άδεια από το δασαρχείο ∆ράµας. Ο
χώρος δεν είναι επισκέψιµος από 01-11- ως 30-06 ώστε η πανίδα και η χλωρίδα να αναπτύσσονται
ελεύθερα. Βοηθάει το να µείνεις στο εργοτάξιο γιατί είναι µακριά από χωριά και οι δρόµοι στενοί µε
στροφές και χρειάζονται αυτοκίνητα 4Χ4 γιατί δεν συντηρούνται καλά. Στο Φρακτό βρέχει σχεδόν κα-
θηµερινά, δεν υπάρχει φαγητό, και για τις διασχίσεις είναι απαραίτητη υποστήριξη. Το τµήµα αυτό το
είχε αναλάβει ο Ορέστης Μπόσκος. Μαζί του ήταν ο Ζαχαρίας µε χρέη βοηθού, µάγειρα κλπ. και το φα-
γητό µας περιελάµβανε απλό πρωινό, 2 σάντουιτς, φρούτο και χυµό για τις πορείες και βραδινό µε σα-
λάτα, τυρί, κρασί και κυρίως πιάτο. Στις µέρες µας καλό είναι να ξέρουµε ότι τα κινητά τηλέφωνα σε
πολύ λίγα σηµεία πιάνουν. Περπατώντας στο δάσος υπάρχουν πινακίδες που δείχνουν τα σηµεία αυτά.
Ο ξενώνας στο Λειβαδίτη είναι καλά εξοπλισµένος και άνετος. Στο προαύλιο υπάρχει αρκετός
χώρος για σκηνές και η ταβέρνα του Καπαδόκα βρίσκεται δίπλα µε καλό σπιτικό φαγητό.
Το φθινόπωρο οι εικόνες είναι διαφορετικές µε τα φύλλα της οξιάς να κοκκινίζουν. Αξίζει λοιπόν
να οργανώσουµε µια ακόµη επίσκεψη αυτή την εποχή.
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Γνωριµία µε την ΕΟΦ
Είµαστε δύο φίλες Γερµανίδες, που αγαπάµε την Ελλάδα, αλλά
πρωτίστως τους Έλληνες. 
Οι άντρες µας είναι Έλληνες και τα παιδιά µας και τα εγγόνια
µας Ελληνόπουλα.
Θαυµάζουµε τα πανέµορφα ελληνικά τοπία, ιδιαίτερα τα βουνά,
που κρατάνε ακόµη την αρχική φυσιογνωµία τους και δεν τα
έχει επηρεάσει ιδιαίτερα ο τουρισµός.
Έτσι, µια ωραία φθινοπωρινή ηµέρα, αποφασίσαµε οι δυό µας να
ανέβουµε στην “Μεγάλη Λούτσα” στα Γεράνεια όρη. Εκεί που απο-
λαµβάναµε την πανέµορφη θέα, συναντάµε µια χαρούµενη οµάδα
ορειβατών, η οποία µας παρακαλεί να την βγάλουµε µια αναµνη-

στική φωτογραφία στην κορυφή του βουνού. Μόλις έφυγε η παρέα,
αυθόρµητα λέµε η µια στην άλλη -τι ωραία παρέα που είναι αυτή- µε
τέτοιους ανθρώπους θα θέλαµε να περπατήσουµε στα βουνά! Γρή-
γορα-γρήγορα σηκωνόµαστε και προσπαθούµε να τους φτάσουµε.
Ένας ευγενικός κύριος µας δίνει τις απαραίτητες πληροφορίες.
'Ετσι αποφασίσαµε να κάνουµε την πρώτη µας εκδροµή µε την
ΕΟΦ. Φτάνουµε εγκαίρως την Πλατεία Ζωοδόχου Πηγής, όπου
γνωρίσαµε τα µέλη της οµάδας και από την πρώτη στιγµή αι-
σθανθήκαµε πολύ όµορφα. Η ατµόσφαιρα ήταν πολύ φιλική και
όλοι µας δέχτηκαν ως µέλη µιας µεγάλης αγαπηµένης οικο-
γένειας. Από κει και πέρα ξεκινήσαµε να πηγαίνουµε σε αρ-
κετές εκδροµές και να περνάµε πάντα πολύ ωραία.

Η εκδροµή στην Ροδόπη
Η περιοχή της Ροδόπης δεν µας ήταν άγνωστη, καθότι είχαµε
πάει το 1992 µε µια παρέα µε ΙΧ αυτοκίνητα. Μας είχε εντυ-
πωσιάσει η ξεχωριστή βλάστηση στην Βόρεια Ελλάδα και πάντα
λέγαµε πως θα θέλαµε να την επισκεφτούµε ξανά. 
Έτσι αποφασίσαµε να συµµετάσχουµε στην εκδροµή στην Ρο-
δόπη µε την ΕΟΦ φέτος τον Ιούλιο. Η εκδροµή ήταν µια αποκά-
λυψη: γνωρίσαµε άγνωστα και τόσο όµορφα µέρης της Ροδόπης
µαζί µε µια πολύ εκλεκτή παρέα! Από που να αρχίσω την περι-
γραφή; Συναντήσαµε µια κεφάτη παρέα, φορτωµένη µε σακίδια,
στο σταθµό Λαρίσης, µε την αναµονή στα πρόσωπά τους και υπό
την ιδιαίτερη προστασία της Νάντια και της Μάγιας! 
Το ταξίδι µε το τρένο ήταν λιγότερο κουραστικό απ' ό,τι περι-
µέναµε. Στο Παρανέστι µας υποδέχτηκε εγκάρδια ο τοπικός
οδηγός µας, ο Ορέστης. Μας περίµενε µε ένα ιστορικό πουλ-
µανάκι, το οποίο είχε απέξω φωτογραφίες σπανίων φυτών και
ζώων της Ροδόπης. Αυτό το παµπάλαιο πουλµανάκι αποδεί-
χτηκε θηρίο κατά την διάρκεια της εβδοµάδας. Μας πήγε τις
πιο απίθανες διαδροµές, πάνω σε δρόµους που έµοιαζαν πε-
ρισσότερο σαν κοίτες ποταµών! Ο καλόκαρδος και πάντα ετοι-
µόλογος Ορέστης, καθώς και ο πολυµήχανος βοηθός του, ο
Ζαχαρίας, κατάφεραν να µας οδηγήσουν µε ασφάλεια παντού!
Ένα µεγάλο ΜΠΡΑΒΟ και για τους δύο!!!
Πάντα κατασκηνώναµε σε πράσινα λιβάδια µε τις σκηνές µας
κοντά-κοντά. Έτσι αισθανόµασταν ασφάλεια και µια “ζεστή”
ατµόσφαιρα όλες τις ηµέρες. Μπορεί να πει κανείς ότι αυτό
είναι αυτονόητο, εµείς όµως το αισθανθήκαµε τόσο έντονα,
που θα θέλαµε να το τονίσουµε. Επίσης θαυµάσαµε το πώς η
οµάδα, καθώς και οι αρχηγοί αντιµετώπισαν τις απρόβλεπτες
καταστάσεις που προέκυψαν -µε στοϊκή ηρεµία- χωρίς κριτική
-και ξεπεράστηκαν απλά και µε αλληλοκατανόηση.
Γνωρίζουµε την τεράστια προετοιµασία που απαιτείται για την
οργάνωση µιας τέτοιας εκδροµής. 
Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα τις καλές µας αρχη-
γούς, οι οποίες µε ιδιαίτερα γλυκό τρόπο µας συνόδεψαν σε
αυτή την αξέχαστη εκδροµή στην Ροδόπη.
Ήταν ένα πολύτιµο δώρο για εµάς. 
…Και τώρα στις επόµενες εκδροµές και µε υγεία !!!

ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΟΦ Από την Σούνη Σκαµπαρδώνη και την Ούρσουλα Μαρινάκη

Στον Λειβαδίτη, Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Υπενθυµίζουµε σε όλα τα µέλη µας, κατασκηνωτές και µη, και
σε όσους άλλους κάνουν χρήση της κατασκήνωσής µας στο
Μάτι, ότι το Σωµατείο µας δεν έχει καµία ευθύνη για τυχόν απώ-
λεια, φθορά, κλοπή, µερική ή ολική καταστροφή ή οτιδήποτε
άλλο µπορεί να συµβεί στα αντικείµενά τους (οικοσκευή, τρο-
χοφόρα κτλ) που βρίσκονται εντός του χώρου της κατασκήνω-
σης.
Τα ανωτέρω ισχύουν φυσικά καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.
Υπενθυµίζουµε επίσης στα µέλη µας, κατασκηνωτές ή χρήστες,

ότι το µόνο δικαίωµα που έχουµε όλοι ανεξαιρέτως, είναι το
προσωρινό δικαίωµα χρήσης του χώρου της κατασκήνωσης τον
οποίο οφείλουµε να σε βόµαστε και να µην εναποθέτουµε σε
αυτόν αντικείµενα που παρεµποδίζουν την χρήση του από τους
λοιπούς ή µπορεί να καταστούν και επιβλαβή.
Σηµειώνεται τέλος, ότι η κατασκήνωση θα είναι ανοιχτή κάθε
Σάββατο µετά τις 10:00 π.µ. εκτός αν οι καιρικές συνθήκες δεν
το επιτρέπουν. Για λεπτοµέρειες µπορείτε να επικοινωνείτε µε
τον Έφορο Κατασκήνωσης, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.
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Από την Μαρία Κοσµαδάκη

ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ - ΙΟΥΝΙΟΣ 2013

Το ξενοδοχείο µας
έδενε αρµονικά µε το
φυσικό περιβάλλον και
την παράδοση της πε-
ριοχής.
Οι άνθρωποι ήρεµοι, φιλόξενοι και απλοί
αγαπούν και φροντίζουν τον τόπο τους.
Τη δεύτερη µέρα, µια οµάδα περίπου εί-
κοσι ατόµων, ξεκινήσαµε για τη διάσχιση
του όρους Τύµφη, πεζοπορώντας για 6-7
ώρες, ενώ η υπόλοιπη οµάδα επισκέφτηκε
τα χωριά της περιοχής.
Την τρίτη ηµέρα, όλη η οµάδα πήγε να επι-
σκεφτεί το όµορφο Μονοδένδρι και τα γύρω
χωριά. 
Το Μονοδένδρι παραµένει από τους πλέον
γνωστούς παραδοσιακούς οικισµούς των Ζα-
γοροχωρίων. Είναι η πατρίδα των ευεργετών
Ριζάρη. Σε µικρή απόσταση από το Μονο-
δένδρι, βρίσκεται η Οξυά, µε θέα τη χαρά-
δρα του Βίκου. Συνεχίσαµε σε άλλα χωριά,
στο Καπέσσοβο, µε τους γνωστούς καπεσ-
σοβίτες ζωγράφους (Μπογάδες), που αγιο-
γράφησαν δεκάδες εκκλησίες στην Ήπειρο,
κατά τον 18ο- 19ο αιώνα.
Την ίδια µέρα, µια οµάδα είκοσι ατόµων συ-
νέχισε για τη Σκάλα Βραδέτου. Η διαδροµή
αυτή είναι ένα λιθόκτιστο, κλιµακωτό µονο-
πάτι σε κατακόρυφη, βραχώδη πλαγιά, που
οδηγεί στον παραδοσιακό οικισµό του Βραδέ-
του, έργο τεχνικής επιδεξιότητας ηπειρωτών
µαστόρων. Το Βραδέτο είναι ο ποιο ορεινός
οικισµός του Ζαγοριού µε υψόµετρο 1340µ.,
είναι χτισµένος κοντά στη χαράδρα του Βίκου.
Από τη θέση Μπελόη η θέα είναι µαγευτική,
ορισµένοι από την οµάδα µας είχαν την ευ-
καιρία να την απολαύσουν. Το βράδυ στο ξε-
νοδοχείο ανταλλάξαµε εντυπώσεις για ό,τι ο
καθένας µας έζησε την ηµέρα αυτή.
Η τελευταία ηµέρα αφιερώθηκε, από όλη
την οµάδα, αποκλειστικά στα γεφύρια και
στα ποτάµια της περιοχής.
Το οµορφότερο από όλα, χωρίς να υποτιµώ
κανένα, ήταν το γεφύρι του Νούτσου ή πε-
ρισσότερο γνωστό ως Κοκόρου, το συναν-
τήσαµε άλλωστε πολλές φορές στις
διαδροµές µας. Χτίστηκε το 1750 από το
Νούτσο Κοντοδήµο, είναι ένα µεγάλο µο-
νότοξο γεφύρι πάνω από το Βίκο. Ονοµά-
ζεται και Κοκόρου, από τον ιδιοκτήτη του
γειτονικού Μύλου που φρόντιζε για την
επισκευή του. Συνολικά, συναντήσαµε πε-
ρίπου 9 έως 11 γεφύρια, η πρόσβαση δεν
ήταν εύκολη σε όλα. Η θέα από κοντά ή µα-
κριά προκαλεί το θαυµασµό και την απορία
πως αντιστέκονται στο χρόνο και στις και-
ρικές συνθήκες.
Τα Ζαγοροχώρια έχουν διατηρήσει τον πα-
ραδοσιακό τους χαρακτήρα µε τα λιθόκτι-
στα σπίτια τους, τα πετρωτά τους δροµάκια
και τις στέγες τους από µαύρες πλάκες.
Τα πέτρινα γεφύρια, τα παλιά αρχοντικά, οι
παραδοσιακοί νερόµυλοι, οι εκκλησίες και
τα µοναστήρια, τα πολλά νερά, δίνουν την
αίσθηση ότι ο χρόνος έχει σταµατήσει.
Αποχαιρετήσαµε ακόµα µια όµορφη πε-
ριοχή της πατρίδας µας µε πολύ αγάπη και
όµορφες εικόνες.

Η γιορτή του Αγίου Πνεύµατος πάντα µας χαρίζει µια όµορφη εκδροµή. Ιδιαίτερα φέτος,
που ήταν αργότερα απ’ ό,τι άλλες χρονιές, και ο καιρός ποιο ζεστός, µας βοήθησε να
απολαύσουµε καλύτερα τα όµορφα Ζαγοροχώρια.
Ξεκινήσαµε περίπου πενήντα άτοµα, µε τις καθιερωµένες στάσεις µας καθοδόν, µε προ-
εξέχουσα αυτή στο Μενίδι, που λόγω χρόνου άλλοι απόλαυσαν το φαγητό τους, και άλλοι
το µπάνιο τους.
Νωρίς το απόγευµα φτάσαµε στο πρώτο χωριό του προορισµού µας, το όµορφο ∆ίλοφο.
Μετά τη γευσιγνωσία των τοπικών εδεσµάτων και του καφέ µας, ξεκινήσαµε την πεζο-
πορία για τα αξιοθέατα της περιοχής για περίπου 2-3 ώρες. Στη συνέχεια, βρεθήκαµε µε
την υπόλοιπη οµάδα και συνεχίσαµε όλοι µαζί µε το πούλµαν στον τόπο διαµονής µας το
Τσεπέλοβο.  
Το Τσεπέλοβο, είναι ένας από τους πολύ καλά διατηρηµένους οικισµούς σε υψόµετρο
1100µ., κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας ήταν το διοικητικό κέντρο του Ζαγοροχωριού.
Ονοµαστά είναι τα αρχοντικά του µε λαϊκές τοιχογραφίες. Η εκκλησία του Αγίου Νικο-
λάου, που βρίσκεται στην πλατεία του χωριού, είναι γεµάτη µε τοιχογραφίες από διάφο-
ρες ιστορικές εποχές. Το χωριό διαθέτει και ένα µικρό Μουσείο µε εκθέµατα από την
εποχή της Τουρκοκρατίας. Πέρα από την πλούσια βλάστηση, τα χρώµατα και τις µυρω-
διές, άλλο ξεχωριστό στολίδι του χωριού είναι οι κρήνες µε τα γάργαρα νερά που ζων-
τανεύουν και δίνουν άλλη ενέργεια στο χώρο.

CMYK
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Ανατολικό Ζαγόρι, Γεφύρι Καλογερικό, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Ανατολικό Ζαγόρι, Σκάλα Βραδέτου, Φωτ. Μ. Βέττερ �



Αρχαίο Θέατρο Επιδαύρου, Φωτ. Ο. Πετροπούλου �

Ίσθµια, το δικό µας γιωτ είναι µεγαλύτερο και δεν χωράει! Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �
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Όπως συνηθίζεται κάθε Ιούλιο -εδώ και 20
χρόνια- πραγµατοποιήθηκε και πάλι η τόσο

όµορφη, χαλαρή και πολιτιστική 3 ήµερη εκδροµή µας. 
Ξεκινήσαµε Παρασκευή 05/07 για παραλία ∆ρεπάνου, µπανάκι,
φαγητό και το απόγευµα πήγαµε στο µικρό θέατρο της Παλαιάς
Επιδαύρου, όπου παρακολουθήσαµε την οµολογουµένως εν-
διαφέρουσα παράσταση µε τον Σταµάτη Κραουνάκη και την
οµάδα του Σπείρα. Σπείρα και µε κορυφαίο τον τραγουδιστή Μα-
νώλη Μητσιά, σε µία µουσική - θεατρική - χορευτική παράσταση
µε αποσπάσµατα από κείµενα αρχαίων τραγωδών και κωµικών
και κυρίως του Αριστοφάνη. Η παράσταση ήταν «Αριστοφάνης
τώρα - το γλέντι της κωµωδίας». Τα καθιερωµένα σχόλια για την
παράσταση, κατά την επιστροφή µας στο πούλµαν, ήταν θετικά
µε λίγες διαφωνίες. Απολαύσαµε επίσης το απόγευµα στο Λι-
µανάκι τις εκδηλώσεις του Αγροτουρισµού µε γευστικές δοκιµές
(λίγο τυράκι, ελίτσες, ψωµάκια, γλυκάκια, έτσι για την λιγούρα,
πού λέµε…) και βρεθήκαµε και σε εγκαίνια µε ∆ηµάρχους και
επωνύµους (τώρα τι επώνυµοι; έ η Μάνα τους σίγουρα θα τους
ξέρει…) κι έτσι κύλησε ευχάριστα η βραδιά. Όπως πάντα ο -µε-
γάλος ψαράς- στο καθήκον του… για να ταΐσει το group. 
Το Σάββατο ήταν µαγευτικό, µετά το πρωινό µας, θάλασσα, οµ-
πρέλες, πολυθρόνες αντηλιακά, κουβεντούλες και βουτιές στην
πεντακάθαρη θάλασσα της παραλίας του ∆ρεπάνου. Το βράδυ
πήγαµε στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου, όπου παρακολου-
θήσαµε την παράσταση «Μήδεια » του Ευριπίδη, σε σκηνοθεσία
του Σπύρου Ευαγγελάτου και µε πρωταγωνιστή τον Γιώργο Κι-
µούλη. Η καινοτοµία ήταν ότι έπαιζαν όλο άνδρες, όπως συνη-
θιζόταν βέβαια στα αρχαία χρόνια. Μετά την παράσταση του
Σαββάτου, όπως είθισται κάθε χρόνο, έγιναν τα σχετικά σχόλια
θετικά και αρνητικά. Πάντως ήµασταν σύµφωνα µε την ατάκα
που είχε πει ο ανεπανάληπτος και αξέχαστος Ντίνος Ηλιόπου-
λος «…∆εν ξέρω αν το προσέξατε …είµαστε µια ωραία ατµό-
σφαιρα…». Με αυτά και µε τα άλλα γυρίσαµε στο ξενοδοχείο
µας, όπου µας περίµενε ανοιχτό το µπαρ στην πισίνα να µας
σερβίρει µπυρίτσες, τοστάκια κλπ και πήγαµε ψιλό χορτασµέ-
νοι, ψιλό-µεθυσµένοι για ύπνο. Ένα βραδάκι στην ταβερνούλα
δίπλα είχε ατραξιόν, δηλαδή ζωντανή µουσική, οριεντάλ χορό,
ζειµπέκικα κλπ. Κι έτσι υπήρχε και η σχετική νυχτερινή διασκέ-
δαση, σε όσους τυχερούς έτυχε να περάσουν µερικές ώρες
ευχάριστα. 
Η Τρίτη µας µέρα η Κυριακή πέρασε χαλαρά µε µπανάκια, κα-
φεδάκια, ωραίο φαγητό στην ταβερνούλα της Χριστίνας. Τι ωραία
που περνάµε όταν σµίγουµε Εοφίτες και Εοφίτισες, αλλά και
φίλοι και φίλες αυτών. Όµως η ζωή δεν έχει µόνο ευχάριστες
στιγµές, έχει και δύσκολες και πρέπει να προσπαθούµε να τις
ξεπερνάµε µε χαµόγελο, αισιοδοξία και κέφι για… ΖΩΗ! Τα τα-
ξίδια είναι ένας τρόπος να «φεύγουµε» κυριολεκτικά, αλλά και
µεταφορικά. Να ταξιδεύει και να πετάει το µυαλό µας και ή ψυχή
µας (όχι µόνο το σώµα µας). ∆ανείζοµαι (αποσπάσµατα) από το
ποίηµα «ΙΘΑΚΗ» του Κων/νου Καβάφη, (από το προηγούµενο
τεύχος της ΕΟΦ). 
-Σα βγεις στον πηγεµό για την Ιθάκη, να εύχεσαι να ’ναι µακρύς
ο δρόµος…
-Το ταξίδι χρόνια πολλά να διαρκέσει και γερός πια να αράξεις
στο νησί, πλούσιος µε όσα κέρδισες στον δρόµο.
-Η Ιθάκη σ’ έδωσε τ’ ωραίο ταξίδι και θα κατάλαβες οι Ιθάκες τι
σηµαίνουν…
Εύχοµαι να συνεχιστούν οι όµορφες εκδροµές της ΕΟΦ για
πολλά - πολλά χρόνια.

Γράφει η Θέµις Αγγελοπούλου

ΙΟΥΛΙΟΣ 2013 Η ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ
ΤΗΣ ΕΟΦ ΣΕ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟ-∆ΡΕΠΑΝΟ

Η ΕΟΦ στα Ίσθµια, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΟΦ

Αν. Ζαγόρι. Στην πορεία από Τσεπέλοβο-Λούτσα-Τζάνοβα, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Όλυµπος. Στην διαδροµή προς τα Κρεβάτια, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

Αν. Ζαγόρι, Προφήτης Ηλίας πάνω από το χωριό Βίτσα,
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Αν. Ζαγόρι. Στην πορεία από Τσεπέλοβο-Λούτσα-Τζάνοβα,
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης

�

Aν. Ζαγόρι. Γεφύρι Μυρίση, Φωτ. Μ. Βέττερ �

ΛΙΜΝΗ ∆ΟΞΑΣ 
Η εκδροµή πραγµατοποιήθηκε µε συµµετοχή 24 ατόµων. Η
πεζοπορική οµάδα αποτελούµενη από 21 άτοµα πραγµατο-
ποίησε πορεία από την λίµνη  µέχρι το διάσελο του Κυνηγού.
Από εκεί 4 άτοµα συνέχισαν µέχρι την κορυφή Νησί ενώ οι
υπόλοιποι µαζί µε τους µη πεζοπόρους  επισκέφτηκαν την
µονή του αγίου Γεωργίου του Φονιά και το ναό του αγίου Φα-
νουρίου στη λίµνη.    

ΑΓΚΙΣΤΡΙ
Το Αγκίστρι εµπνέει το σύλλογο για ξέγνοιαστες διακοπές
κοντά στην θάλασσα. 30 εκδροµείς από τους οποίους 8 παι-
διά πέρασαν ένα χαλαρωτικό Σαββατοκύριακο µε µπάνια βόλ-
τες και συµµετοχή στα πολιτιστικά δρώµενα  του νησιού.

ΓΕΡΑΝΙΑ ΠΙΣΣΙΑ - ΝΤΟΥΣΚΑ
Η εκδροµή πραγµατοποιήθηκε µε συµµετοχή 21 ατόµων. Η
πεζοπορική οµάδα αποτελούµενη από 9 άτοµα πραγµατο-
ποίησε την προγραµµατισθείσα διαδροµή ενω οι υπόλοιποι
διηµέρευσαν στον Σχίνο.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΖΑΓΟΡΙ 
Στην  περιοχή του ανατολικού Ζαγορίου έγινε η εκδροµή του
Αγίου Πνεύµατος µε συµµετοχή 44 εκδροµέων. Την Παρασκευή
έγινε από 18 άτοµα µια µικρή διαδροµή από το ∆ίλοφο µέχρι την
γέφυρα του Κοκόρου. Η διανυκτέρευση έγινε στο Τσεπέλοβο.
Το Σάββατο µια  οµάδα 11 ατόµων πραγµατοποιήσει την πορεία
Τσεπέλοβο –Ύψωµα Φυλάκιο– Σκάλα Βραδέτου - Καπέσοβο,
µία άλλη οµάδα 23 ατόµων πραγµατοποίησε την πορεία Βρα-
δέτο -Σκάλα Βραδέτου –Καπέσοβο  όπου ενώθηκε µε την του-
ριστική οµάδα και επισκέφθηκαν το  παραδοσιακό χωριό των
Σαρακατσαναίων στο Γυφτόκαστρο και το Σκαµνέλι. Την Κυ-
ριακή µια οµάδα 22 ατόµων  πραγµατοποίησε την διάσχιση από
Ελαφότοπο – Άνω Πεδινά ενώ  οι υπόλοιποι περιηγήθηκαν τα

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΙΟΥΝΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 
4 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (2 ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ, 1 ∆ΙΗΜΕΡΗ ΚΑΙ 

1 ΠΟΛΥΗΜΕΡΗ) ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 119 ΑΤΟΜΩΝ
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Η οµάδα της Ροδόπης πριν την επιβίβαση στο τραίνο, 
Φωτ. Β. Συλβεστριάδης �

Όλυµπος. Ρέµα Παπά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

Ροδόπη. Προς το µονοπάτι των προτάσεων γάµου, Φωτ, Ν. Λυράκη �

Όλυµπος. Στον Καταρράχτη Ορλιά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

Ροδόπη. Το µπάνιο στο ποτάµι είναι αναζωογονητικό, Φωτ, Ν. Λυράκη �

χωριά Ελαφότοπος, Κάτω και Άνω Πεδινά. Όλη η οµάδα συνέ-
χισε για Μονοδένδρι και Βίτσα. Την ∆ευτέρα µία οµάδα 24 ατό-
µων πραγµατοποίησε πορεία επισκεπτόµενη τα γεφύρια γύρω
απο το χωριό Κήποι ενώ οι υπόλοιποι επισκέφθηκαν τα χωριά
Κουκούλη και Κήποι.

ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΣ-∆ΡΕΠΑΝΟ
Για 19η χρονιά πραγµατοποιείται η εκδροµή αυτή. Συµµετεί-
χαν µόνο 31 άτοµα αλλά όλοι έµειναν ευχαριστηµένοι και από
το περιβάλλον και από τις παραστάσεις. Ο καιρός θαυµάσιος,
η θάλασσα µοναδική, το ξενοδοχείο εξυπηρετικό. 

ΡΟ∆ΟΠΗ
H καλοκαιρινή εκδροµή ήταν καθαρά ορειβατική. Στη Ροδόπη.
Έλαβαν µέρος 14 άτοµα. Περπάτησαν στα δάση του Φρακτού
του Αχλαδορέµατος του Στραβορέµατος κωπηλατήσανε στο
Νέστο και γενικά πέρασαν µια αξέχαστη εβδοµάδα. Περισ-
σότερα όµως σε σχετικό άρθρο της αρχηγού Νάντιας.

ΟΛΥΜΠΟΣ
Η έναρξη της φθινοπωρινής περιόδου έγινε τέλη Αυγούστου
µε την ανάβαση στον Όλυµπο. 18 άτοµα συµµετείχαν. Το
Σάββατο όλη η οµάδα έκανε την πορεία Αγία Τριάδα καταφύ-
γιο Κρεβάτια και από εκεί 15 άτοµα συνεχίσανε και µέσα από
το ρέµα του Παπά γυρίσανε στην Αγία Τριάδα. Την Κυριακή
12 άτοµα πραγµατοποιήσανε την πορεία Άγιος Βασίλειος -
καταρράχτης Ορλιάς - Άγιος Κωνσταντίνος. 2 άτοµα επισκε-
φθήκανε το ∆ίον ενώ οι υπόλοιποι 4 διηµέρευσαν στο Λιτό-
χωρο.

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΑΥΓΟΥΣΤΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 
1 ΤΡΙΗΜΕΡΗ ΕΚ∆ΡΟΜΗ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

18 ΑΤΟΜΩΝ

ΤΟΝ ΜΗΝΑ ΙΟΥΛΙΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ 
2 ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ (1 ΤΡΙΗΜΕΡΗ ΚΑΙ 1 ΠΟΛΥΗΜΕΡΗ)

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 45 ΑΤΟΜΩΝ
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Εξήντα χρόνια ζωή έχει η κατασκήνωσή µας στο Μάτι και ένα πολύ µεγάλο µέρος των εοφιτών ή οι γονείς
τους µεγάλωσαν και χάρηκαν την φύση, παρέα µε ορειβάτες και φυσιολάτρες µέλη της Ε.Ο.Φ. Έτσι και εφέ-
τος στο τέλος Ιουνίου έγιναν τα εγκαίνια, µε τον αγιασµό και την καθιερωµένη πια ρεβιθάδα προσφορά της
οικογένειας Μεταξά. Η παρουσία των κατασκηνωτών µειωµένη κατά το ένα τρίτο, άλλοι δικαιολογηµένοι και
άλλοι όχι. Η παρουσία δε των άλλων εοφιτών ελάχιστη έως ανύπαρκτη αν και η χρονιά ήταν εορταστική.
Το καλοκαίρι έφυγε πολύ γρήγορα, ίσως να το έσπρωξαν πολύ περισσότερο τα προβλήµατα που επιµένουν να δηµιουργούν µε-
ρικοί, παρά την οµόφωνη απόφαση των παρόντων στην πρώτη συγκέντρωση κατασκηνωτών. Πιστεύουν ότι έχουν ιδιαίτερα προ-

νόµια, κάνοντας επισκευές χωρίς άδεια και εκτός χρόνου.
Κυκλοφορούν και παρκάρουν τα αυτοκίνητα και τίς µοτοσικλέ-
τες τους όταν θέλουν, όπου θέλουν, µε δύο και τρία αυτοκί-
νητα για κάθε οικίσκο και οι υπόλοιποι στο δρόµο. Η κατασκήνωση
των µελών της Ε.Ο.Φ., κάποιοι πιστεύουν ότι είναι δική τους
ιδιοκτησία και µπορούν να κυκλοφορούν µε τα σκυλιά τους σε
όλους τους χώρους, χωρίς να τους ενδιαφέρει αν οι περισσό-
τεροι ενοχλούνται και πιο πολύ όταν γαυγίζουν µέρα νύχτα. Για
τις ώρες κοινής ησυχίας ούτε κουβέντα να γίνεται.
Είχαµε στην κατασκήνωση πολλές ωραίες βραδιές όπως την
εορτή του Προφήτη Ηλία στο εκκλησάκι µας. Τα Σαββατόβραδα
και άλλα βράδια στην καντίνα το µέλος µας Κούλα ∆ραγώνα
και τα παιδιά της, έκαναν ότι µπορούσαν για να µας εξυπηρε-
τήσουν. Πολλοί όµως φορτωθήκαµε αρκετά κιλά, τρώγοντας
τα µεζεδάκια και τα καταπληκτικά φαγητά που ετοίµαζαν, ειδικά
τσί κεφαλλονίτικες λαχανόπιτες, τσί µπακαλιαρόπιτες, τσί κρε-
ατόπιτες, ο Θεός να µας κόβει κιλά και να τους τα δίνει χρό-
νια. Τα τρία τελευταία Σάββατα είχαµε µαζί µας την Καίτη και
το Γιώργο Κούρο, που µε την κιθάρα του και τα τραγούδια
τους, µας γύρισαν πίσω στα όµορφα χρόνια της παρέας και
του τραγουδιού.

Γράφει ο ∆. Παγουλάτος, Φωτογραφίες ∆. Αρµενιάκος - ∆. Παγουλάτος 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ 60 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ   

Εορτασµός και αρτοκλασία του Προφήτη Ηλία �

Από την βραδιά έναρξης της κατασκηνωτικής περιόδου �

Εορτή Προφήτη Ηλία �

Η έναρξη µε την πατροπαράδοτη ρεβυθάδα �



Για δεύτερη χρονιά η µεγάλη έκπληξη του καλοκαιριού µας ήταν τα
κοριτσάκια της κατασκήνωσης. Μόνες τους έµαθαν, σκηνοθέτησαν
και παρουσίασαν µε εκπληκτική για την ηλικία τους σκηνική παρουσία
την τραγωδία Βάτραχοι του Αριστοφάνη. Πρώτη οργανωτής και δά-
σκαλος της παράστασης ήταν η Εύα και κοντά της η Μαρία, η Κύρα, η
Ειρήνη, η Κατερίνα, η ∆ανάη, η Κατερίνα, η Ζέτα, η Ειρήνη και η Καλ-
λιόπη. Θερµά συγχαρητήρια σε όλες, έχουνε τον θαυµασµό και την
αγάπη µας, τους ευχόµαστε καλή πρόοδο και επιτυχίες σε ότι κάνουν
στη ζωή τους.
Τελειώνοντας η κατασκηνωτική περίοδος και κάνοντας τον απολογι-
σµό, βλέπουµε ότι η συµµετοχή των µελών στις εκδηλώσεις ήταν πε-
ριορισµένη και η εθελοντική προσφορά σχεδόν ανύπαρκτη. Ελπίζουµε
ότι µε τη νέα δεκαετία θα βρεθούµε πιο κοντά, για να προσθέσουµε
και εµείς κάτι λίγα στα πολλά που βρήκαµε. ∆εν θα ξεχάσουµε τους
κατασκηνωτές που έλειψαν αυτή την περίοδο από κοντά µας τον ∆η-
µήτρη, τον Γιώργο και τον Τζίµη. 
Ευχαριστούµε τις οικογένειες Κίταντζη και Τσολάκη για την φασολάδα
που προσφέρουν, συνεχίζοντας την παράδοση του Φίλιππα Φλάµ-
πουρα. Τον έφορο της κατασκήνωσης για την καθαριότητα και την καλή
λειτουργία της. Τα µέλη και τους φίλους που πέρασαν κάποιες στιγ-
µές µαζί µας. 
Το Γιώργο Κούρο που φρόντισε να έλθει το βράδυ του αποχαιρετισµού,
ένας ταλαντούχος µουσικός και τραγουδιστής ο Γιάννης, ο οποίος µε
το ηλεκτρονικό πιάνο του και την πολυτονική φωνή του τραγούδησε
µαζί µε τον Γιώργο µε πολύ κέφι και µας γέµισαν τον νου νοσταλγικές
αναµνήσεις, καθώς επίσης έδωσε σε πολλούς την ευκαιρία
να παρουσιάσουν τις χορευτικές τους δυνατότητες. 
Καλό χειµώνα σε όλους µε υγεία και χαρά, του χρόνου το
καλοκαίρι θα µας περιµένει ξανά η κατασκήνωση της ΕΝΩ-
ΣΗΣ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ.

Η φασολάδα στον «Φίλιππα» από τις οικογένειες Τσολάκη-Κίνταζη �

Οι θεατές της θεατρικής παράστασης των παιδιών �

Η ορχήστρα στο πανηγυρικό για τα 60 χρόνια κλείσιµο 
της κατασκηνωτικής περιόδου 2013 �

Κούλα, Φεβρωνία, Ραφαήλ, το έµψυχο υλικό της Kαντίνας �

Ο πρόεδρος συγχαίρει την θεατρική οµάδα των παιδιών 
και µοιράζει δώρα �
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Οι οικογένειες Τσολάκη, Κίντατζη, Μεταξά �



Κάλεσµα µάζωξης γυναικών ένα καταµε-
σήµερο του Αυγούστου για αναβίωση και

διατήρηση αυτού του εθίµου.
Μόνο που αυτή τη φορά το κάλεσµα είχε κεν-

τρική ιδέα ότι έπρεπε
να έλθουν όλες µε κα-
πέλο. Έτσι κι αλλιώς
το καπέλωµα γίνεται
(να ξέρετε πάντα καλοπροαίρετο), όλο τον
χρόνο, είτε υπάρχουν µαλλιά, είτε υπάρχουν
περρούκες, είτε δεν υπάρχουν.
Γιατί να µην γίνει πιο επίσηµα και φανερά
και να είναι µέσα στον Αύγουστο µε την
πολλή ζέστη για να µας κρατάνε και
ίσκιο;
Τουλάχιστον να βγει και κάτι καλό από
όλη την υπόθεση.
Ήρθαν λοιπόν αρκετές καπελωµένες,
ανάµεσα σ’ αυτές ξεχώρισε η Έρση µε
την καταπληκτική σύνθεση, όπως η
Ελένη Μαντά, η ∆έσποινα, η Μαργαρίτα,
η Κατερίνα και η υπογράφουσα (όποιος
δεν παινέψει το σπίτι του…)
Καπέλο-καπέλο, αλλά και φαγητό-φαγητό.
Οι παραγγελίες για τα υπέροχα µαγειρέ-
µατα της Κυριακής και της Φεβρωνίας,
έδιναν και έπαιρναν.
Οι µεγάλες κυρίες όλων των τάξεων του
∆ηµοτικού είχαν ξεχωριστό τραπέζι και
φάνηκε ότι ήταν οι µόνες που το διασκέ-
δασαν και απόλαυσαν το µεσηµεριάτικο
γεύµα.
Παρ’ όλο που οι καρέκλες ήταν στη
σειρά και γύρω από τα τραπέζια σε µα-
κρόστενη διάταξη, τα πηγαδάκια και τα
σχόλια, µέσα από τα σφιγµένα δήθεν
δόντια για να µην τις καταλάβουν οι απέ-
ναντι, δεν έλειψαν. Ίσως και αυτός είναι
ένας τρόπος εκδήλωσης και διασκέδα-
σης του χαρακτήρα και των γνώσεων κα-
θενός.
Τα ακούραστα τζιτζικάκια νόµιζαν ότι τρα-
γουδώντας θα µας ανέβαζαν το κέφι,
αλλά πού…
Μόνο σε µια στιγµή ακούστηκαν να λένε
«γιατί εσείς έχετε πολλά πρόσωπα και
εµείς µόνο ένα;». Και τους απαντήσαµε
µε τον τρόπο µας, ότι έχουµε πολλά,
ανάλογα την περίσταση. Και αυτά σταµά-
τησαν να τραγουδούν.
Τελικά αυτή η συγκέντρωση δεν είχε και
πολλή επιτυχία φέτος γιατί έλειπαν οι
Καραγκιόζηδες λόγω λιτότητας.
Του χρόνου, ας πάρουν τον ρόλο αυτό
αυτές που το ζήτησαν για να διασκεδά-
σουν τις υπόλοιπες και να έχουν όλες
καλές και καινούριες αναµνήσεις.
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Γράφει η Χαρούλα Τζιβιά, Φωτ. Γεωργίας Αρµενιάκου

ΤΟ... ΚΑΠΕΛΩΜΑ

Από τα καπελώµατα των κυριών, Καίτη,
Κατερίνα, Έρση, Νούλα, Χαρούλα, 
Μαργαρίτα, Ελένη Πίτσα, Τασούλα

�

Η µεσηµεριανή συνεστίαση γυναικών µε τα τζιτζίκια �





Κλείσαµε τον Αύγουστο και µπήκαµε στο
Σεπτέµβρη µε την αγαπηµένη σε όλους µας

εκδροµή στον Όλυµπο, που κάνουµε µε την
ΕΟΦ σχεδόν κάθε τέλη Αυγούστου. Φέτος

ήταν στο πρόγραµµα
να κάνουµε πορείες
στο Ρέµα του Παπά
και στο Ρέµα του
Ορλιά. 
Φύγαµε Παρασκευή απόγευµα από την
Αθήνα και κοιµηθήκαµε το βράδυ στην
Πλάκα του Λιτόχωρου, σε κάµπινγκ πάνω
στη θάλασσα. 
Ξεκινήσαµε το Σάββατο 31 Αυγούστου από
την Πλάκα του Λιτόχωρου µε το πούλµαν
που µας πήγε µέχρι τη θέση Αγία Τριάδα
(400 µ.), στη Βροντού, χωριό του Ολύµπου,
από όπου πήραµε το µονοπάτι για το κατα-
φύγιο Κρεβάτια (950 µ.). Άλλο µονοπάτι
από εκεί µας κατέβασε στο Παπά Ρέµα.
Ωραίες διαδροµές µέσα σε κατάφυτο
δάσος. Κάτω στο ρέµα κάποιοι και κάποιες
έκαναν µπάνιο στα κρύα νερά. Συνεχίσαµε
το µονοπάτι και µε µια παράκαµψη επισκε-
φτήκαµε τον «Κήπο των καταρρακτών», µια
σειρά από µικρούς καταρράκτες. Συνεχί-
ζοντας το µονοπάτι µε το ρέµα στ’ αριστερά
µας, περάσαµε από µια πλατιά ανοιχτή
σπηλιά πάντα µέσα στο υπέροχο τοπίο του
δάσους και καταλήξαµε απέναντι από την
Αγία Τριάδα όπου έληξε η πορεία. Επι-

Γράφει η Νίκη Σταυρίδη

ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ ΣΤΟΝ ΟΛΥΜΠΟ

CMYK

26

Καταρράχτης στο Ρέµα Ορλιά, Φωτ. Μ. Βέττερ �

Καταρράχτης Ορλιά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου � Ρέµα Παπά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �



Αγία Τριάδα, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

27

Ανεβαίνοντας από Άγιο Βασίλειο Προς Ρέµα Ορλιά, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

Θέα προς τις κορφές του Ολύµπου - ∆ιαδροµή προς Κρεβάτια, Φωτ. Κ. Παπαβασιλείου �

στρέψαµε στην παραλία του Λιτόχωρου, και
κάναµε απογευµατινό µπάνιο που µας πήρε
την κούραση της πεζοπορίας. Είχαµε περ-
πατήσει συνολικά 8,5 ώρες µαζί µε τις στά-
σεις.  
Την εποµένη, Κυριακή 1η του Σεπτέµβρη,
ξεκινήσαµε πάλι νωρίς για την Καρίτσα,
άλλο χωριό του Ολύµπου, µετά το ∆ίο, και
φτάνοντας στον Άγιο Βασίλειο πήραµε µο-
νοπάτι που ανεβαίνει στον Όλυµπο. Περά-
σαµε από τα σηµεία Καστράκι, Γκορτσούλα,
κάποιες απότοµες µεριές, και φτάσαµε
στον καταρράκτη του Ορλιά (ή Ουρλιά).
Ήταν ωραία. Πάλι κάποιες και κάποιοι κο-
λυµπήσαµε στα κρύα νερά κάτω από τον
επιβλητικό καταρράκτη. Συνεχίσαµε µετά
και φτάσαµε στον Άγιο Κωσταντίνο όπου
τερµατίστηκε η πορεία µας, µετά από 5
ώρες περπάτηµα µαζί και µε τις στάσεις.
Στη διαδροµή κατά µήκος του ρέµατος συ-
ναντήσαµε µια µικρή οµάδα νέα παιδιά, αγό-
ρια και κορίτσια να κάνουν κάνιονινγκ,
δηλαδή κατάβαση ποταµού µέσα στο νερό,
µαζί µε τον εκπαιδευτή τους. Τους καµαρώ-
σαµε, γιατί έχει σηµεία το ρέµα που είναι
τόλµηµα να τα περάσεις, αλλά κι εµείς στην
ξηρά ήµασταν πανευτυχείς που πορευόµα-
σταν. Τέλος, πήραµε το πούλµαν από τον
Άγιο Κωνσταντίνο όπου µας περίµενε ο ευ-
γενικός Κώστας και ξαναπήγαµε στην
Πλάκα του Λιτόχωρου, για αποχαιρετιστή-
ριο µπάνιο και φαγητό στο κάµπινγκ όπου
µείναµε τις δυο βραδιές, µέσα στα πεύκα. 
∆εν θα µπορούσα να κάνω αυτή την περι-
γραφή χωρίς τις ακριβείς σηµειώσεις της
Μάγιας Βέτερ, αρχηγού της εκδροµής µας,
που την ευχαριστώ για την απλότητα και
την απλοχεριά µε την οποία µοιράζεται µε
όλες και όλους µας την αγάπη για το βουνό
και τη φύση. 



CMYK

Προτάσεις για εκδροµές τριµήνου
Επιµέλεια στήλης Κατερίνα ∆ραγώνα

ΛΙΜΝΗ ΜΟΡΝΟΥΗ τεχνητή λίµνη του Μόρνου
βρίσκεται σε ύψος 500 µ. στο κέντρο του νοµού Φωκίδας
και µοιάζει να πολιορκείται από τις κορφές των Βαρδου-
σίων και της Γκιώνας. Είναι ένας µεγάλος ταµιευτήρας
νερού που δηµιουργήθηκε µε σκοπό να εξυπηρετηθούν οι υδρευτικές ανάγκες
της Αθήνας. Για τη δηµιουργία της λίµνης κατασκευάστηκε φράγµα ύψους 125
µέτρων το οποίο είναι το 7ο ψηλότερο φράγµα στην Ελλάδα. Το έργο έγινε
µεταξύ 1972-1979. Τα νέρά του Μόρνου και των παραποτάµων του κάλυψαν
το χωριό Κάλιο ( Αρχαία αιτωλική Καλλίπολη). 
Η λίµνη εξοµάλυνε µεν το γεωµορφολογικό ανάγλυφο της περιοχής αλλά η
σκληροτράχηλη ιστορία της περιοχής παραµένει ανεξίτηλη, καθώς και η
σκληρή ορεινή φύση της περιοχής από τις ακρώρειες της Γκιώνας και των
Βαρδουσίων µέχρι τους πρόποδες τους. 

ΚΑΡΟΥΤΕΣ Ένα πολύ µικρό χωριό, 8 χλµ. νότια από το από το Λιδορίκι,
έγινε γνωστό από τη νικηφόρα µάχη που έδωσαν οι αντάρτες του 2/34 Τάγ-
µατος του ΕΛΑΣ τον Αύγουστο του 1944, εναντία σε ναζιστικό σώµα ορεινών
καταδροµών που απαρτίζονταν από 300 ανδρες.

ΛΙ∆ΟΡΙΚΙ Το Λιδορίκι βρίσκεται σε ελάχιστη απόσταση από τις όχθες λί-
µνης του Μόρνου στα  550µ. υψοµ.. Υπήρξε ένα άπαρτο κάστρο του Ελληνι-
σµού που οι σκληροτράχηλοι ορεσίβιοι κάτοικοι της περιοχής εµφανίζονται
στον ιστορικό χάρτη από την εποχή των ∆ωριέων να αντιστέκονται στους βυ-
ζαντινούς φοροεισπράκτορες, στους Λατίνους (Φράγκους – Καταλανούς) και
φυσικά στους µετέπειτα Τούρκους κατακτητές. Εκεί δρασαν εκατοντάδες γνω-

στοί και άγνωστοι κλέφτες και αρµατωλοί, ενώ στα απόκρυµνα βουνά  βρήκαν καταφύγιο πολλές αντιστασιακές οµάδες που πο-
λέµησαν τους ναζί κατακτητές. Τον Αύγουστο του 1944, το Λιδορίκι πυρπολήθηκε ολοσχερώς από τους Γερµανούς. Το Λιδορίκι
υπήρξε σηµαντικό εµπορικό και οικονοµικό κέντρο της ορεινής Φωκίδας. 
«Η πατρίς της γεννήσεώς µου είναι από το Λιδορίκι χωριό του Λιδορικιού ονοµαζόµενον Αβορίτη. [...] Οι γοναίγοι µου πολύ φτω-
χοί, και η φτώχεια αυτήνη ήρθε από την αρπαγή των ντόπιων Τούρκων και των Αρβανιτών του Αλήπασα. Πολυφαµελίτες οι γο-
ναίγοι µου και φτωχοί, και όταν ήµουνε ακόµα στην κοιλιά της µητρός µου, µιαν ηµέρα πήγε για ξύλα στο λόγγο. Φορτώνοντας
τα ξύλα στον ώµο της, φορτωµένη στο δρόµο, στην ερηµιά, την έπιασαν οι πόνοι και γέννησε εµένα. Μόνη της η καηµένη κι απο-
σταµένη, εκιντύνεψε κι αυτήνη τότε κι εγώ. Ξελεχώνεψε µόνη της και συγυρίστη, φορτώθη λίγα ξύλα και έβαλε και χόρτα απά-
νου στα ξύλα και από πάνου εµένα και πήγε στο χωριό» (Β' 11-12). Στατηγός Μακρυγιάννης

ΚΡΟΛΥΛΕΙΟ Παλαιότερη ονοµασία του, «Παλαιοκάτουνον». ∆εύτερο µετά την Αρτοτίνα σε µέγεθος είναι κτισµένο στα 840 µ
υψόµ. σε πλαγιά του Ξεροβουνίου. ∆ιαθέτει πλούσια φυσική οµορφιά µε καρποφόρα δένδρα, δάση και ρεµατιές µε ιτιές, πλατά-
νια, καρυδιές. Συναντάµε γραφικά ξωκλήσια και παλιά αρχοντικά. Θα δείτε την Βρύση-Μνηµείο που στο στόµιό της έχουν σκα-
λίσει τις προτοµές των δηµοτικών αρχόντων, το (πρώην δηµοτικό σχολείο) κτισµένο το 1904 µε δωρεά ΑΝ∆ΡΕΑ ΣΥΓΓΡΟΥ
σήµερα λειτουργεί σαν µουσείο Λαϊκής Tέχνης, ο Άγιος Γεώργιος από το 1857 στο κέντρο του χωριού, τέλος στον Αγ. Νικόλαο
(1.150 µ.) υπήρχε µοναστήρι που καταστράφηκε κατά τη διάρκεια βαρβαρικής επιδροµής.

ΠΕΝΤΑΓΙΟΙ Οι Πενταγιοί Φωκίδας, Πενταγιού για τους ντόπιους, ανήκει στην επαρχία ∆ωρίδας. Στα 950µ. υψόµ., 80 χλµ Β∆
από την Άµφισσα, (2001).
Το χωριό που συνδέεται µε το θρύλο της Μαρίας της Πενταγιώτισσας, ιδρύθηκε το 16ο αιώνα. Η ονοµασία ίσως πρόηλθε από
τους πέντε προστάτες αγίους του ή από τους πέντε δρόµους που ξεκινούν ακτινωτά από την Πενταγιού προς τα γύρω χωριά. 

ΑΡΤΟΤΙΝΑ Το κεφαλοχώρι Αρτοτίνα ονοµάζεται και καπετανοχώρι γιατί εκεί γεννήθηκαν και και έδρασαν κλεφταρµατωλοί
όπως ο Ανδρίτσος Σαφάκας. Είναι η γενέτειρα του Αθανάσιου ∆ιάκου ο οποίος ασκήτεψε νέος στην ιστορική µονή του Αγίου
Ιωάννη 4 χλµ. µετά το χωριό. Η µονή είναι σε καλή κατάσταση, όπως  και το κελί του Αθ. ∆ιάκου. Η θέα από την Αρτοτίνα προς
τις «αλπικές» κορυφές των ∆υτικών Βαρδουσίων είναι µοναδική. Εδώ βρίσκονται και οι πηγές του Εύηνου. 
Στην περιοχή η γαστρονοµία είναι απλή και βασίζεται περισσότερο στα ψητά κρέατα. σπανακόπιτες, µακαρονόπιτες, κολοκυθό-
πιτες αλµυρές η γλυκές, χορτόπιτες, τυρόπιτες, καθώς και διάφορα όσπρια.

28



ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ Η Λίµνη Πλαστήρα µαγική, όµορφη, µε µικρά φιόρδ ανακατωµένα µε οργιώδη βλάστηση στις
ακτές της, είναι πλήρως ενσωµατωµένη µε το περιβάλλον και δεν έχει σε τίποτα να ζηλέψει από µία άλλη φυσική λίµνη. ∆ηµι-
ουργήθηκε από φράγµα που κτίστηκε µε σκοπό την άρδευση του νοµού Καρδίτσας και την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Ο
Νικόλαος Πλαστήρας, ήδη από το 1925, ήταν ο εµπνευστής αυτής της
Ιδέας η οποία τελικά ολοκληρώθηκε το 1959. Το Φράγµα σταµάτησε τα
νερά του ποταµού Ταυρωπού η Μέγδοβα -τα οποία κατέκλυσαν το ορο-
πέδιο δηµιουργώντας την Λίµνη Πλαστήρα. Έκτοτε η λίµνη έγινε πηγή
ζωής για την περιοχή και το ειδυλλιακό περιβάλλον της προσελκύει επι-
σκέπτες για ξεκούραση, εναλλακτικό τουρισµό, ορεινή ποδηλασία, πε-
ζοπορία και άλλες δραστηριότητες.

ΑΓΡΑΦΑΣτα Άγραφα και την Πίνδο -όντας άγρια κακοτράχαλα και δύσκολα
προσεγγίσιµα- η κλειστή αυτοδιοικούµενη και ελεύθερη κοινωνία για 2.500
χρόνια ανέδειξε πρωτότυπη και µοναδική ορεινή τέχνη. Το παραγωγικό της
υπόβαθρο εστιάστηκε στις µορφές κοινοβιακής ζωής µε προεξέχουσες τις
φαµίλιες, τις συντεχνίες των µαστόρων, των µουσικών, το τσελιγκάτο, την
κοινοτική αντίληψη των πραγµάτων και την προσωπική εργασία. 
Κτίστηκαν σχολεία, εκκλησίες και µοναστήρια µε ιδιαίτερο τοπικό στυλ
βασισµένο στην επεξεργασία της πέτρας. Κατά τον 17ο και αρχές 18ου
αιώνα λειτούργησε η σχολή των Αγράφων µε τους διδάσκαλους του γέ-
νους Ευγένιο τον  Αιτωλό και Αναστάσιο Γόρδιο. Επίσης εδώ έδρασαν
κατά των Τούρκων ο Γ. Καραϊσκάκης και άλλες πολλές ηρωικές µορ-
φές. Ο Ιστορικός του αγώνα του 1821 Ν. Κασοµούλης γράφει: «‘Ως µη
εγγραφείσα µε τας λοιπάς επαρχίας εις το πρωτόκολλο του Σουλτά-
νου...ωνοµάσθει Άγραφα όλη» 
Άγραφα, περιοχή άγρια και απρόσιτη το χειµώνα, και η Άνοιξη εδώ αρχί-
ζει στις αρχές του καλοκαιριού. Μπορλέρο λένε… ότι είναι η οµορφότερη
κορυφή των Αγράφων. Ξεκινάει µονοπάτι από τη θέση «Ελατάκος» στα 1450µ. υψόµ και οδηγεί προς τις «Πόρτες των Αγράφων» στα
1700µ. -ένα στενό πέρασµα από δυο τεράστια βράχια. Είναι µια πόρτα για ένα διαφορετικό κόσµο, τον κόσµο των κορυφών: «Πέντε
Πύργοι, Πλάκα, Φλυτζάνι, Σβώνη, Νιάλα, Μπορλέρο Στην κορυφή Μπορλέρο 2016 µ. υψόµ. Η οµορφιά του τοπίου που περιβάλλει τον
ορειβάτη είναι απερίγραπτη. Μια σειρά αλλεπάλληλων βουνών και βράχινων πύργων ξετυλίγεται, η γη πλησιάζει τον ουρανό και το
θέαµα αγγίζει το επίπεδο του θαύµατος!!! 

ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΕΛΕΚΗΤΗΣ Ιστορικό µοναστήρι των Αγράφων ένα χλµ. βορειοδυτικά του χωριού Καρύτσα. Ιδρύθηκε
τέλη του 15ου αι. από τον πνευµατικό Πορφύριο και το κτίσιµο του ολοκληρώθηκε το 1529 από τον Άγιο ∆αµιανό. Βρίσκεται σε δυ-
σπρόσιτο σηµείο σαν αετοφωλιά µέσα στα βράχια 1.400 µ. υψόµ.. Πετρόκτιστο και πέτρινη πλακόστρωτη. Η είσοδος του είναι µια στενή
τεχνητή στοά ανάµεσα στα βράχια. Κατά την παράδοση, τα σπηλαιώδη βράχια (κατ' εντολή της Παναγίας) πελεκήθηκαν µε ξύλινα ερ-
γαλεία. Στη λάξευση (πελέκηµα) αυτών των βράχων οφείλεται και το όνοµα της µονής. Ακολουθεί  θολωτός πρόναος, και ο κυρίως
ναός, που είναι αφιερωµένος στην Ανάληψη του Σωτήρος. Αγιογραφήθηκε το 17ο αι.. Έχει εντυπωσιακό ξυλόγλυπτο τέµπλο µε επί-
χρυσες εικόνες, µεταξύ των οποίων η Παναγία Πελεκητή. Στο βάθος υπάρχει ο δεύτερος ναός της µονής, που είναι αφιερωµένος στην
Παναγία Φανερωµένη και αγιογραφήθηκε επίσης το 17ο αι. Κατά την τουρκοκρατία λειτουργούσε και κρυφό σχολειό µε κρυφή έξοδο
κινδύνου για τη διάσωση των αγωνιστών που είχαν ως καταφύγιό τους τη µονή. 

ΑΝΘΟΧΩΡΙΤο Ανθοχώρι στα 673µ. υψόµ. Με επίσηµη ονοµασία «το Ανθοχώριον» απέχει από Μουζάκι 12χλµ και από Καρδίτσα 40χλµ..
Ο ποταµός «Ανθοχωρίτης» µε τα άφθονα νερά, τους πανέµορφους καταρράκτες και την οργιώδη βλάστηση συµπληρώνει το τοπίο του χω-
ριού, ώστε να µην υπάρχει ασυγκίνητος επισκέπτης. Το τοξωτό γεφύρι «Καµάρα» στο ρέµα της «Κοροµηλιάς» αποτελεί ένα ζωντανό µνη-
µείο για τις δραστηριότητες των κατοίκων της περιοχής. Στις «εννέα βρύσες»
κάθε καλοκαίρι γίνεται το αντάµωµα των Ανθοχωριτών και είναι το ση-
µείο αναφοράς για όλους.
Τέλος θα περάσουµε καλά γιατί  η γαστρονοµική παρά-
δοση του τόπου συνεχίζεται. Ντόπια Κρέατα στην γά-
στρα, κυνήγια, φασολάδες δυναµωτικά τραχανάδες
και το ο «κατσαµάκι»τα «µποµπάρια», οι νόστι-
µες πίτες, µπατζίνα, πλαστό, λαχανόπιτα,
γαλατόπιτα τα σπιτικά κρασιά και ποτά
τα γλυκά του κουταλιού και τα
«ρετζέλια».
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ΓΡΕΒΕΝΑ Ο Νοµός Γρεβενών θεωρείται από τις πιο αναπτυσσόµενες περιοχές της ορεινής Ελλάδας και  είναι επίσης ένας από
τους νεότερους διοικητικά νοµούς της Ελλάδας. Συγκροτήθηκε το 1964 µε την απόσπαση της επαρχίας Γρεβενών από το νοµό Kοζάνης,
και του ∆ήµου ∆εσκάτης, των Κοινοτήτων ∆ασοχωρίου και Παρασκευής του Νοµού Λάρισας. Έδρα του νοµού είναι η πόλη των Γρεβε-
νών. ∆ιαθέτει πλούσια χλωρίδα και πανίδα λόγω των πολλών νερών που τον διασχίζουν. Από τα Γρεβενά περνάει ο Αλιάκµονας που είναι
το µεγαλύτερο σε µήκος ποτάµι της Eλλάδας (297 χλµ.) και δέχεται τα νερά της Bόρειας Πίνδου από τους παραποτάµους του, Bενέτικο,
Γρεβενιώτικο και Σταυροπόταµο. Όλα αυτά τα ορµητικά ποτάµια στο πέρασµά τους καθορίζουν τοπία, µε ιστορικά γεφύρια δείγµατα λαϊ-
κής αρχιτεκτονικής, αλπικές λίµνες σε υψόµετρο 2.000 µ. και ανεπτυγµένα πλούσια χωριά ακόµα και µέχρι τα 1.400 µ. υψοµ. 
Πριν µερικά χρόνια, τα Γρεβενά ανακηρύχτηκαν, «πόλη του µανιταριού». Περισσότερα από χίλια είδη άγριων µανιταριών φύον-
ται στους πρόποδες της Πίνδου, στα µέρη της Βάλια Κάλντα, στην ανατολική πλευρά του Όρλιακα, στις Μπάλτσες, στα πυκνά δάση
βελανιδιάς, στα λιβάδια και στις όχθες των ποταµών του Νοµού Γρεβενών, κυρίως στα σύνορά µε την επαρχία Βοΐου Κοζάνης.
Οι κάτοικοί κάνουν ότι µπορούν να βοηθήσουν την έρευνα, για την καταγραφή, την ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού αυτού
πλούτου, πολιτιστικά, οικονοµικά και κοινωνικά. 
Οι µεγαλύτεροι χαυλιόδοντες του κόσµου βρέθηκαν το 2007 στα Γρεβενά. Έχουν µήκος 5,02 µ. και ανήκαν σε µαστόδοντα, προϊστορικό προ-
βοσκιδωτό, πρόγονο του ελέφαντα, που έζησε στην περιοχή την εποχή του Πλειοκαίνου πριν περίπου τρία εκατοµµύρια χρόνια. 
Τα 25 Μαστοροχώρια του Βόιου των Γρεβενών έχουν ανταποκριθεί στον επαγγελµατικό προσανατολισµό των κατοίκων από τον
18οαι. µέχρι τα µέσα του 20ουαι. Φηµισµένοι τεχνίτες της πέτρας συγκροτούσαν παρέες και µετακινούνταν σε διάφορες περιο-
χές ανάλογα µα την ζήτηση. «Πέτρα είχαµε πέτρα πελεκάµε» έλεγαν.

ΣΠΗΛΑΙΟ Τα χωριά Τρίκωµο, Παρόριο, Μοναχίτι, Ζιάκας, Σπήλαιο, Περιβολάκι, Κοσµάτι, Σταυρός, Λάβδα, Πανόραµα, είναι µερικά
από τα Κουπατσοχώρια που συναντάµε στις υπώρειες του Όρλιακα και γύρω από την κοίτη του Βενέτικου. Κουπατσαραίοι είναι οι Ελ-
ληνόφωνοι Βλάχοι, που εγκαταστάθηκαν κατά την τουρκοκρατία, ανάµεσα στα Βλαχόφωνα ορεινά χωριά και τις πόλεις του Μακεδο-
νίτικου κάµπου. Κύρια ασχολία των Κουπατσαραίων ήταν η κτηνοτροφία, αλλά και το διαµετακοµιστικό εµπόριο. 
Το Σπήλαιο είναι κτισµένο πάνω σε βράχο ενώ από κάτω στο Φαράγγι στριµώχνεται ο ποταµός Βενέτικος. Στο Σπήλαιο έχει εν-
τοπισθεί αρχαία ακρόπολη µε τείχη 1 χλµ., νεκροταφείο καύσεων, καθώς και νεκροπόλεις όλων των προϊστορικών και ιστορι-
κών χρόνων και το Κάστρο του έχει χαρακτηρισθεί διατηρητέο µνηµείο.
Από την εποχή της Τουρκοκρατίας κοντά στο Σπήλαιο υπάρχουν τρία πέτρινα γεφύρια: Το γεφύρι της Πορτίτσας 1.200 µ. Ν στο φαράγγι που
κατασκευάστηκε το 1743 µε προσφορές από το Μοναστήρι. Το γεφύρι του κλέφτη (Λιάτισσας), στα 2 χλµ. ∆ µονότοξο, χτισµένο κατά την πα-
ράδοση γύρω στο 1800 από τον κλέφτη Λιάτισσα. Το γεφύρι του Κατσογιάννη 2 χλµ. προς τα Α ίδιας χρονολογίας µε αυτό της Λιάτισσας.

ΖΑΚΑΣ καλοφτιαγµένο ορεινό χωριό 900µ. υψόµ. 19 χλµ. Ν∆ των Γρεβενών. Η κοινότητα Ζάκα (Τίτσα) είναι πατρίδα του θρυλικού ήρωα
Θεόδωρου Ζάκα µε το οµόνυµο πέτρινο γεφύρι η (Τουρκογέφυρο) 3 χλµ. έξω από το χωριό. Χτίστηκε πριν από το 1885 και είναι εύκολα
προσβάσιµο. Είναι δίτοξο µε µεγαλύτερη την δυτική καµάρα ύψους 7,50 µ., µήκος 41 µ. και πλάτος 3,10 µ. Ο δρόµος που περνούσε πάνω
από το γεφύρι ονοµαζόταν «Βασιλική Στράτα» και αποτελούσε το διάβα των εµπορικών καραβανιών προς τη Θεσσαλία.

ΟΡΛΙΑΚΑΣ Το βουνό Όρλιακας προκαλεί τον θαυµασµό του επισκέπτη. Η κορυφή του φτάνει µόνο τα 1.433 µ., Όµως τα από-
κρηµνα βράχια στις πλαγιές του και τα διάφορα αρπακτικά που φωλιάζουν σε αυτές το κάνουν απολύτως επιβλητικό. Η βλάστηση
αφθονεί υποβοηθούµενη από το εδαφικό υπόστρωµα του ασβεστόλιθου, τα νερά και τις κλιµατολογικές συνθήκες. 
Εδώ υπάρχουν έλατα, βαλανιδιές, µαύρη πεύκη και οξιά, ενώ πιο χαµηλά µπορεί να δει κανείς φλαµουριές, κρανιές, πυξάρια,
φτελιές, λεύκες, αγριοκερασιές, κέδρα, αγριαχλαδιές, φράξους, σφενδάµια, αγριοπούρναρα και πολλά άλλα. Κατά το φθινό-
πωρο ο Όρλιακας µε όλα αυτά τα φυλλοβόλα µετατρέπεται σε πολύχρωµη ζωγραφική παλέτα. Καταφύγιο και τροφή βρίσκουν
εδώ αρκετά θηλαστικά όπως αρκούδες, λύκοι, ζαρκάδια, αγριογούρουνα, αγριόγατες.
Ο Όρλιακας έχει χαρακτηρισθεί ήδη από το 1973 σαν «περιοχή ιδιαίτερου φυσικού και ιστορικού κάλλους». Στους πρόποδες του
εκτείνεται το δάσος του Ζάκα, το οποίο είναι πλούσιο σε χλωρίδα και πανίδα. Εκεί υπάρχουν και οι πηγές «Γκούβα», «Σταυράκη
Μπαΐρι» και η πηγή «Φτέρη» στο δρόµο για Ζάκα.

ΒΑΣΙΛΙΤΣΑΗ Βασιλίτσα βουνό µεταξύ της Ηπείρου και της Μακεδονίας στα όρια των νοµών Ιωαννίνων και Γρεβενών. Η κορυφή της
έχει υψόµ. 2.249µ. και βρίσκεται στο κεντρικό τµήµα της οροσειράς της Βόρειας Πίνδου ανάµεσα στα χωριά ∆ίστρατο, Σµίξη και Αβδέλλα.
Στη θέση «∆ιάσελο Βασιλίτσας» 25χλµ. ∆ υπάρχει πολύ καλό χιονοδροµικό κέντρο µε 5 πίστες και 8 αναβατήρες. Το όρος Βασιλίτσα είναι
σηµαντικός βιότοπος για την αρκούδα, τη βίδρα και το αγριόγιδο, και έχει συνολική έκταση 1356.29 εκτάρια. 
Άλλες κορφές είναι η Μαντηλίτσα, Γεροντικό, Στραγγόπετρα, Κολεάς, Μπαλντούµης, Γοµάρα και άλλες.

ΓΟΜΑΡΑ Η Γοµάρα (2.028 µ.). υψώνεται στα όρια Σµίξης-Σαµαρίνας-∆ίστρατου. Η κορυφή της είναι σχεδόν γυµνή µε διάσπαρτα
ρόµπολα και στα πιο χαµηλά µε οξιά και µαύρη πεύκη. Από εδώ υπάρχει θέα προς Σαµαρίνα, Όλυµπο, Καστοριά και Τύµφη.

ΕΘΙΜΑ Τα Θεοφάνεια πραγµατοποιείται το έθιµο "Θεοφάνεια (Κύριε Ελέησον)" στο χωριό Μαυραναίοι του νοµού Γρεβενών.

ΣΠΕΣΙΑΛΙΤΕ Θα δοκιµάσετε σπεσιαλιτέ από νόστιµη µανιταρόσουπα, µανιταροπίλαφο, µανιταροµαγειρίτσα, µανιταρόπιτα, µανιτά-
ρια τουρσί, Κατσικάκι σούβλας, Αρνάκι σούβλας, γουρουνόπουλο, κοντοσούβλι, χοιρινό κεµπάπ, πρόβειο κεµπάπ, σπληνάντερο, κοκο-
ρέτσι και αγριογούρουνο. λουκάνικο, µπριζόλες, πίτες, τραχανάς, λαχανοντολµάδες λαγός στιφάδο χυλοπίτες και άλλα.
Μπορείτε να πάρετε µαζί σας αποξηραµένα µανιτάρια, µανιτάρια σε λάδι, λικέρ από µανιτάρια, ζυµαρικά µε µανιτάρια, αλλά και
µανιτάρι γλυκό κουταλιού, τυριά και άλλα.
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ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2014

ΕΝΩΣΗ ΟΡΕΙΒΑΤΩΝ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΩΝ - Mαυροκορδάτου 7, Α’ όροφος, 106 78 Αθήνα

Τηλ.: 210 3807093, 210 3806924 (18.00-21.00), Φαξ: 210 3806924, e-mail: eof@otenet.gr

Κυριακή 06/10/13                                                                                          ΚΥΡΙΑΚΙ - ΕΛΙΚΩΝΑΣ - ΑΡΒΑΝΙΤΣΑ
Αναχώρηση στις 07:30 π.µ. για το χωριό Κυριάκι. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα ξεκινήσει την πορεία για το χωριό Ελικώνα
(ώρες πορείας 2.30). Σε αυτό το σηµείο µπορεί όσοι θέλουν να διακόψουν το περπάτηµα. Οι υπόλοιποι θα συνεχίσουν για Αρ-
βανίτσα (Συνολικές ώρες πορείας 5.00, Β∆: Α+). Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τον Όσιο Λουκά και την Λειβαδιά.  

ΑΡΧΗΓΟΣ: Ψυράκης Απόστολος

Κυριακή 13/10/13                                                                              ΧΟΥΝΗ - ΚΑΡΥΑ ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ - ΝΑΥΠΛΙΟ
Αναχώρηση στις 07:30 π.µ. για Χούνη (κοντά στο Άργος). Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την πορεία για Βρού-
στι (υψοµ. 660µ) και στην συνέχεια για Καρυά Αργολίδας (υψοµ. 600µ). (Ώρες πορείας 5.30 Β∆:Α). Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα
επισκεφθούν το Ναύπλιο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίντος Νικόλαος

Κυριακή 20/10/13             ΕΞΑΜΙΛΙΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ - ΛΟΥΤΡΑ ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για τα Εξαµήλια Κορίνθου. Από εκεί θα πραγµατοποιηθεί πορεία προς Ανάληψη – Προφήτη Ηλία µε
κατάβαση στα λουτρά της Ωραίας Ελένης (ώρες πορείας 6.00 Β∆: Α). Όσοι δεν περπατήσουν θα περιηγηθούν τον Ακροκόρινθο,
την Αρχαία Κόρινθο (µε δυνατότητα φαγητού εκεί) και θα καταλήξουν στα Λουτρά της Ωραίας Ελένης από όπου το πούλµαν θα
παραλάβει την πεζοπορική οµάδα για να επιστρέψουν όλοι στην Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο 26/10/13 – ∆ευτέρα 28/10/13          ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ - ΜΠΟΡΛΕΡΟ
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για την περιοχή Λίµνη Πλαστήρα όπου θα διανυκτερεύσουµε. Κατά τη διάρκεια του τριηµέρου θα πε-
ζοπορήσουµε στο καταφύγιο Ελατάκος και το Μπορλέρο, θα περπατήσουµε το φαράγγι των τριών καταρρακτών Ανθοχωρίου, θα
κάνουµε υδροποδήλατο στην λίµνη, αλλά και ποδήλατο στον ειδικά διαµορφωµένο ποδηλατόδροµο στο δάσος γύρω της, θα ανά-
ψουµε κερί στην περίφηµη µονή Πελεκητής, θα φάµε παραδοσιακά φαγητά της περιοχής αλλά και πέστροφες στον Εύρυτο πο-
ταµό και άλλα. Έχει κυκλοφορήσει αναλυτικό πρόγραµµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Τσούτσος Νίκος

Κυριακή 3/11/13                     ΠΛΑΤΑΙΕΣ – ΚΙΘΑΙΡΩΝΑΣ – ΒΙΛΙΑ - ΠΟΡΤΟ ΓΕΡΜΕΝΟ
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για Κάζα - Πλαταιές - Μονή Αγίας Τριάδας απ' όπου η ορειβατική οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανά-
βαση στην κορυφή του Κιθαιρώνα, Προφ. Ηλίας (1.409 µ.) µε κατάβαση στο καταφύγιο Τσάκος στη θέση Πέταλο. Ώρες πορείας:
6. Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί την Μονή Αγίας Τριάδος, τον Αρχαιολογικό Χώρο των Πλαταιών, θα διηµερεύσει στο
Πόρτο Γερµενό και θα παραλάβει την ορειβατική οµάδα από το Πέταλο για επιστροφή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γκλέτσος Γεώργιος

Σάββατο 9/11/13 – Κυριακή 10/11/13  ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ (ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ)
Αναχώρηση στις 3:00µ.µ. για Κεφαλάρι - Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή το απόγευµα επιστροφή στην
Αθήνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Αρµενιάκου Γεωργία

Κυριακή 10/11/13      ΜΑΙΝΑΛΟ - ΡΟΕΙΝΟ - ΠΙΑΝΑ
Αναχώρηση στις 07:30 π.µ. για Τρίπολη - Ροεινό από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει πορεία προς Πιάνα. Ώρες πορείας:
5.00 Β∆: Β. Η τουριστική οµάδα θα επισκεφθεί τα γραφικά χωριά του Μαινάλου: Αλωνίσταινα και Βυτίνα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Λυράκη Νάντια

Παρασκευή 8/11/13

Συγκέντρωση στα γραφεία µας (8:00 µ.µ.) µε σκοπό να γίνουν προτάσεις για τις
εκδροµές του 1ου τετράµηνου του 2014 καθώς και άλλες εκδροµές.

∆ευτέρα 4/11/2013   Ώρα 7:00 µ.µ.

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΓΙΑ ΤΑ 80 ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ Ε.Ο.Φ.

∆ευτέρα 14/10/13

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή διαφανειών στα γραφεία µας στις 8:00 µ.µ. 
µε θέµα «ΤΑΞΙ∆Ι ΣΤΗΝ ΠΕΡΣΙΑ»

από τον ∆ηµήτρη Μπενά.
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Κυριακή 17/11/13       ΣΤΕΝΗ - ΞΗΡΟΒΟΥΝΙ 
Αναχώρηση στις 07:30 π.µ. για Στενή Εύβοιας. Υπάρχουν δύο εναλλακτικές διαδροµές για πεζοπορία. Η πρώτη οµάδα µπορεί
να πραγµατοποιήσει την κυκλική πορεία Στενή - ∆ιάσελο Ξηροβουνίου (Μεσορράχη) - Καταφύγιο ∆ίρφυς – Στενή. Ώρες πο-
ρείας: 6.00 Β∆: Β. Η δεύτερη οµάδα θα προωθηθεί µε το πούλµαν έως την Μεσορράχη από όπου θα πραγµατοποιήσει ανάβαση
στο Ξηροβούνι (1.417µ.) µε επιστροφή στην Μεσορράχη. Ώρες πορείας: 6.00 Β∆: Γ (η δυσκολία είναι κατά την ανάβαση έως τις
πόρτες). Όσοι δεν πεζοπορήσουν, θα διηµερεύσουν στο καταφύγιο και στην Στενή. ΑΡΧΗΓΟΣ: Κοσµαδάκη Μαρία

Σάββατο 23/11/13 - Κυριακή 24/11/13       ΛΙΜΝΗ ΜΟΡΝΟΥ - ΛΙ∆ΩΡΙΚΙ - ΚΡΟΚΥΛΕΙΟ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 08:00 π.µ. για Τεχνητή Λίµνη Μόρνου - Λιδορίκι - Καρούτες (1040µ.) γνωστές από την µεγάλη αν-
τιστασιακή µάχη κατά την κατοχή. Από εκεί η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Καρούτες – Λιδωρίκι (ώρες
πορείας 2.00 Β∆: Α). Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα επισκεφθούν τα βόρεια χωριά της λίµνης όπως το Κάλλιο και θα γευµατίσουν
στο Λιδορίκι. Όλοι µαζί, µετά, µε το πούλµαν, θα ακολουθήσουµε τον νότιο γραφικό παραλίµνιο δρόµο και θα επισκεφθούµε το
φράγµα του Μόρνου. Στη συνέχεια θα καταλήξουµε στο Κροκύλειο όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή το πρωί, η πεζο-
πορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Κροκύλειο - Πενταγιοί (ώρες πορείας 6.00 Β∆: Β) ενώ οι υπόλοιποι θα περιη-
γηθούν τα γραφικά χωριά Κροκύλειο, Πενταγιοί και Αρτοτίνα.  ΑΡΧΗΓΟΣ: Παγουλάτος ∆ηµήτριος

Κυριακή 01/12/13            ΑΝΩ ΤΡΙΚΑΛΑ - ΦΛΑΜΠΟΥΡΙΤΣΑ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Άνω Τρίκαλα Κορινθίας - Μονή Αγίου Βλασίου από όπου η ορειβατική οµάδα θα πεζοπορήσει στην
χαράδρα της Φλαµπουρίτσας που χωρίζει την Μικρή από την Μεγάλη Ζήρεια. Ώρες πορείας: 6.00 Β∆: Α. Η υπόλοιπη οµάδα θα
περιηγηθεί τα Άνω Τρίκαλα, τα Μεσαία Τρίκαλα και την Μονή Αγίου Βλασίου. ΑΡΧΗΓΟΣ: Γιολδάση Μαρία

Κυριακή 08/12/13   ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΕΟΦΙΤΩΝ - ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΡΑΘΩΝΑ - ΠΟΡΕΙΑ ΣΤΟ ΑΓΡΙΛΙΚΙ
Αναχώρηση στις 08.00 π.µ. από τα γραφεία της ΕΟΦ. Θα πραγµατοποιηθούν τα εξής προγράµµατα: 
1. Τουριστική οµάδα. Το πούλµαν θα αφήσει την οµάδα στην Ι.Μ. Αγίας Τριάδος (Λύρειο ίδρυµα, Νέος Βουτζάς) όπου θα
πραγµατοποιηθεί επιµνηµόσυνη δέηση για τους εκλιπόντες ΕΟΦίτες. Αφού αφήσει την πεζοπορική οµάδα για την πορεία θα
επιστρέψει για να παραλάβει την τουριστική οµάδα και να την πάει για επίσκεψη στο µουσείο του Μαραθώνα και στην συνέχεια
στην κατασκήνωση της Ε.Ο.Φ. και στην Νέα Μάκρη για φαγητό. 
2. Πεζοπορική οµάδα. Αφού αφήσει την τουριστική οµάδα στην Ι.Μ. Αγίας Τριάδος το πούλµαν θα συνεχίσει για το µουσείο του
Μαραθώνα από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει πορεία για Μονή Βρανά - Αγριλίκι µε επιστροφή στο µουσείο του
Μαραθώνα (ώρες πορείας 4.00 Β∆: Α). Στην συνέχει το πούλµαν θα έρθει να παραλάβει την οµάδα για να την πάει στην Νέα
Μάκρη για φαγητό. Και οι δύο οµάδες θα επιστρέψουν στην Αθήνα το απόγευµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ. 

Κυριακή 15/12/13               ΑΡΧΑΙΑ ΜΙ∆ΕΑ - ΛΙΜΝΕΣ - ΝΑΥΠΛΙΟ 
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για Ισθµό Κορίνθου - Αρχαία Μιδέα όπου θα επισκεφθούµε την Μυκηναϊκή Ακρόπολη Μιδέας και το
Μυκηναϊκό Νεκροταφείο ∆ενδρών. Στη συνέχεια θα πραγµατοποιήσουµε την διαδροµή Μιδέα - Λίµνες. Από τις Λίµνες θα µας
παραλάβει το πούλµαν για να επισκεφθούµε το Παλαµίδι και το Ναύπλιο. Ώρες πορείας: 3.00 Β∆: Α. Όσοι δεν πεζοπορήσουν
θα διηµερεύσουν στο Ναύπλιο και θα επισκεφθούν και το Παλαµίδι. ΑΡΧΗΓΟΣ: Παϊδούση Πόπη

Κυριακή 22/12/13        ΠΑΡΝΗΘΑ (ΜΕΛΙΑ - ΑΓ.ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΧΑΣΙΑ)
Αναχώρηση στις 08.30 π.µ. για Πάρνηθα µε στάση στη θέση Μέλια (λίγο πριν το Μετόχι και το τελεφερίκ). Από εκεί θα ξεκινήσει
την πορεία της η πεζοπορική οµάδα στην διαδροµή: Αγ. Γεώργιος Κεραµιδιού - Κούµπουλα - Κιάφα Πίνη – Ταµίλθι - Πρέµη - Φυλή.
Ώρες πορείας: 5. Β∆: Α. Όσοι δεν ακολουθήσουν αυτήν την πορεία θα συνεχίσουν µε το πούλµαν για Αγία Τριάδα - Καταφύγιο
Μπάφι. Μετά θα καταλήξουν για φαγητό και παραλαβή της πεζοπορικής οµάδας στην Χασιά (Φυλή). 

ΑΡΧΗΓΟΣ: Μουτάφη Ελένη

Τρίτη 24/12 – Πέµπτη 26/12/13                  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΟΝ ΟΡΕΙΝΟ ΞΕΝΩΝΑ
Αναχώρηση την Τρίτη στις 3:00 µ.µ. για Κεφαλάρι - Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε για να περάσουµε ένα φυσιολα-
τρικό Χριστουγεννιάτικο τριήµερο µε παρέα, πεζοπορία, διασκέδαση. Θα απολαύσουµε την χειµωνιάτικη οµορφιά της περιοχής

∆ευτέρα 16/12/13

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή φωτογραφιών και video στα γραφεία µας στις 8.00 µ.µ. 
µε θέµα «ΠΑΣΧΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΟΦ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ»

από Βάλια ∆ηµητροπούλου και τον Νίκο Τσούτσο.

∆ευτέρα 18/11/13

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή διαφανειών στα γραφεία µας στις 8.00 µ.µ. 
µε θέµα «Με την ΕΟΦ στην ΡΟ∆ΟΠΗ και τον ΟΛΥΜΠΟ»
από την Νάντια Λυράκη και τον Κώστα Παπαβασιλείου.



33µε περιπάτους στις πλαγιές της Μικρής Ζήρειας και διαδροµές στην γύρω περιοχή όπως: Κυλλήνη (Μπούζι), Ισώµατα, Προφή-
της Ηλίας, Μάννα κτλ. Επιστροφή στην Αθήνα την Πέµπτη το απόγευµα. ΑΡΧΗΓΟΣ: Συλβεστριάδης Βασίλειος

Κυριακή 29/12/13       ΓΥΡΟΣ ΣΟΥΝΙΟΥ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για - Παλαιά Φώκαια απ’ όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Π. Φώκαια -
Προφήτης Ηλίας - Άγιος Κωνσταντίνος. Ώρες πορείας: 5.00 Β∆: Β. Η υπόλοιπη οµάδα θα επισκεφθεί τον Άγιο Νεκτάριο στον
Άγιο Κωνσταντίνο, το Λαύριο και το Σούνιο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Μαντάς Τάκης

Σάββατο 04/01/14 – Τρίτη 07/01/14                                           ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ - ΓΡΕΒΕΝΑ - ΒΕΝΕΤΙΚΟΣ - RAFTING - ΓΟΜΑΡΑ -
ΒΑΣΙΛΙΤΣΑ - ΣΠΗΛΙΟ - ΖΑΚΑΣ - ΟΡΛΙΑΚΑΣ

Αναχώρηση το Σάββατο στις 8:00 π.µ. για Λαµία - Τρίκαλα - Καλαµπάκα - περιοχή των Γρεβενών όπου θα διανυκτερεύσουµε.
Την Κυριακή θα επισκεφθούµε το Χιονοδροµικό Κέντρο Βασιλίτσας (1800µ.) από όπου µία οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση
στην κορυφή Βασιλίτσα (2249µ.) µε 5.00 ώρες πορεία. Β∆: Β. Μία άλλη οµάδα θα πραγµατοποιήσει ανάβαση στην κορυφή Γο-
µάρα (2126µ.) µε 3.00 ώρες πορεία. Β∆: Α. Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα επισκεφθούν το Χιονοδροµικό Κέντρο, το γραφικό χωριό
Σµίξη και εφόσον ο χρόνος και οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν, χωριά όπως την Αλατόπετρα, την Αετιά & τους Φιλιππαί-
ους µε το φαράγγι του Τσούργιακα. Την ∆ευτέρα, µία οµάδα θα κάνει Rafting στον Βενέτικο ποταµό. Η υπόλοιπη οµάδα θα επι-
σκεφθεί το χωριό Ζάκα µε το οµώνυµο γεφύρι, το χωριό Τρίκωµο µε το θρυλικό γεφύρι Αζίζ Αγά και το γραφικό χωριό Σπήλι
όπου θα διηµερεύσει. Στο Σπήλι, οι πεζοπόροι θα έχουν την ευκαιρία να πεζοπορήσουν 3.00 - 4.00 ώρες για να επισκεφθούν
το οµώνυµο φαράγγι, το γεφύρι Πορτίτσα, την Μονή Παναγιάς και άλλα. Την Τρίτη, θα προωθηθεί η ορειβατική οµάδα στην πε-
ριοχή του Ζάκα για ορεινή πεζοπορία στις πλαγιές του Όρλιακα 1.464µ. Όσοι δεν πεζοπορήσουν θα επισκεφθούν το µουσείο
της Μηλιάς και µετά θα επιστρέψουµε στην Αθήνα µε στάσεις κατά την κρίση του αρχηγού. ΑΡΧΗΓΟΣ: Νίντος Νικόλαος 

∆ευτέρα 06/01/14    ΓΙΟΡΤΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ
Αναχώρηση στις 8:30 π.µ. για την κατασκήνωση για την κοπή της πίτας των παιδιών µε κλήρωση αναµνηστικού φλουριού και δια-
νοµή δώρων. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Σάββατο 11/01/14 – Κυριακή 12/01/14  ΟΡΕΙΝΟΣ ΞΕΝΩΝΑΣ – ΓΙΟΡΤΗ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΡΙΟΥ
Αναχώρηση το Σάββατο στις 3:00 µ.µ. για Κόρινθο - Κεφαλάρι - Ορεινό Ξενώνα όπου θα διανυκτερεύσουµε. Την Κυριακή θα πραγ-
µατοποιήσουµε την γιορτή για τα παιδιά του Κεφαλαριού στα οποία θα µοιραστούν δώρα. ΑΡΧΗΓΟΣ: ∆.Σ.

Κυριακή 12/01/14     ΠΑΝΕΙΟ ΟΡΟΣ - ΚΑΛΥΒΙΑ - ΛΑΥΡΙΟ
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για την Αγία Σκέπη προκειµένου να πραγµατοποιήσουµε την πορεία στο Πάνειο όρος (636µ.) µε κα-
τάβαση στον Άγιο Κωνσταντίνο. Ώρες πορείας 5.00 Β∆: Α. Όσοι δεν ακολουθήσουν την πεζοπορική οµάδα θα επισκεφθούν τα
Καλύβια και το Λαύριο. ΑΡΧΗΓΟΣ: Μουρίκης Γεώργιος

Κυριακή 19/01/14 ΓΕΡΑΝΙΑ  ΠΡΑΣΙΝΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ - ΛΟΥΤΡΑΚΙ
Αναχώρηση στις 7:30 π.µ. για Χαρβάτι (κοντά στο Λουτράκι) από όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την επονοµα-
ζόµενη διαδροµή «πράσινο µονοπάτι» (Χαρβάτι - Φίχτι - ∆ρίζα - Γαλανόπουλος - Αγ. Γεώργιος). Ώρες πορείας 7.00 Β∆: Β. Η
υπόλοιπη οµάδα θα διηµερεύσει στο Λουτράκι και στα Πίσια για φαγητό. ΑΡΧΗΓΟΣ: Μπενά Αµαλία

Κυριακή 26/01/14     ΛΙΒΑ∆ΙΑ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ - ΚΟΡΥΚΕΙΟ ΑΝΤΡΟ - ∆ΕΛΦΟΙ
Αναχώρηση στις 08:00 π.µ. για Λιβάδια Αράχωβας απ' όπου η πεζοπορική οµάδα θα πραγµατοποιήσει την διαδροµή Λιβάδια
(1150µ.) - Κορύκειο Άντρο (1320µ.) µε κατάβαση στους ∆ελφούς (600µ.) από το αρχαίο µονοπάτι. Ώρες πορείας: 5.00 Β∆:Α.
Όσοι δεν πεζοπορήσουν, θα περιηγηθούν τα Λιβάδια, τους ∆ελφούς µε τον Αρχαιολογικό Χώρο και το ενδιαφέρον Μουσείο και
το χωριό Χρυσό. ΑΡΧΗΓΟΣ: Ναυπακτίτης Λουκάς

∆ευτέρα 20/01/14

Θα πραγµατοποιηθεί προβολή φωτογραφιών στα γραφεία µας στις 8.00 µ.µ. 
µε θέµα «ΑΛΓΕΡΙΑ»
από τον Νίκο Νίντο.

Παρασκευή 10/01/14 στις 8:30 µ.µ.

ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΑΣ
Θα κληρωθεί αναµνηστικό χρυσό «φλουρί» και θα ακολουθήσει διασκέδαση µε µουσική και φαγητό
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1. Να εγγράφο νται στις εκδροµές έγκαιρα
για να µπορεί το Εφορείο Εκδροµών να ορ-
γανώνει την εκδροµή καλύτερα.
2. Να καταβάλλουν έγκαιρα την προκατα-
βολή όταν πρόκειται για πολυήµερη εκ-
δροµή διότι η σειρά προτεραιότητας ισχύει
από την ηµέρα καταβολής της προκαταβο-
λής.
3. Να βρίσκονται 15 λεπτά πριν την καθο-
ρισµένη ώρα αναχώρησης των πούλµαν
µπροστά στην Ζωοδόχο Πηγή οδού Ακαδη-
µίας. Κατά την επιβίβαση τηρείται η σειρά
εγγραφής. Όσοι επιβιβάζονται σε ενδιάµε-
σες στάσεις δεν πρέπει να έχουν απαίτηση
για συγκεκριµένες θέσεις. 
4. Να φέρνουν µαζί τους όλα τα απαραί-
τητα (ρούχα, εξοπλισµό, φαγητό κτλ) ανά-
λογα µε το είδος της εκδροµής και την
εποχή.
5. Να τηρούν σχολαστικά τις ώρες αναχώ-
ρησης και την διάρκεια των στάσεων που

θα καθορίζει ο αρχηγός διότι µ’ αυτόν τον
τρόπο σέβονται τον συνεκδροµέα τους και
βοηθούν ουσιαστικά στην καλύτερη εκτέ-
λεση της εκδροµής.
6. Να ακολουθούν τις οδηγίες ή υποδείξεις
του αρχηγού και να είναι συνεργάσιµοι διότι
µ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγονται ατυχήµατα
και ανωµαλίες.
7. Ιδιαίτερα στις ορειβατικές ή πεζοπορι-
κές εξορµήσεις να ακολουθούν την οµάδα
και τις υποδείξεις του αρχηγού για να απο-
φεύγονται ατυχήµατα ή άσκοπες καθυστε-
ρήσεις, για να βοηθάµε στην περίπτωση
που ένας συνεκδροµέας χρειαστεί κάτι και
για να ολοκληρώνεται η εξόρµηση µέσα
στα καθορισµένα χρονικά περιθώρια, απο-
λαµβάνοντας το τοπίο και την παρέα όλων
των µελών της οµάδας.
8. Να γνωρίζουν ότι αν δεν ακολουθήσουν
τις οδηγίες του αρχηγού, το Σωµατείο και ο
αρχηγός ουδεµία ευθύνη έχουν για ότι
προκύψει.
9. Να δείχνουν κατανόηση σε τυχόν ατέ-
λειες των καταλυµάτων µε την βεβαιότητα
ότι ο αρχηγός µοιράζει τα δωµάτια µε βάση

την σειρά προτεραιότητας, τυχόν συνδυα-
σµούς, ειδικές ανάγκες κτλ. χωρίς να γνω-
ρίζει τις ιδιαιτερότητες κάθε δωµατίου.
10. Στις πολυήµερες εκδροµές να εφαρ-
µόζουν το σύστηµα αλλαγής θέσεων που
θα καθορίζει ο αρχηγός ώστε όλοι οι εκ-
δροµείς να είναι ικανοποιηµένοι.
11. Να γνωρίζουν ότι ο αρχηγός έχει δι-
καίωµα για µερική ή ολική τροποποίηση του
προγράµµατος της εκδροµής, όταν λόγοι
ανωτέρας βίας (καιρικές συνθήκες, κατά-
σταση δρόµων κλπ), επιβάλλουν αυτό, ή,
όποτε το σύνολο των εκδροµέων συµφω-
νεί.
12. Με καλοπροαίρετη διάθεση να δέχον-
ται τυχόν ανωµαλίες ή απρόβλεπτες κατα-
στάσεις µε την πεποίθηση ότι ο αρχηγός
κάνει το καλύτερο δυνατό για όλους.
Αν ο αρχηγός παραλείψει κάτι ή κάνει κά-
ποιο λάθος να είναι βέβαιοι ότι δεν το
έκανε εσκεµµένα ή από κακή πρόθεση.
Μ’ αυτόν τον τρόπο είναι σίγουρο ότι στο
τέλος της εκδροµής θα έχουµε το καλύ-
τερο δυνατό αποτέλεσµα και θα µείνουµε
µε τις καλύτερες αναµνήσεις.

ΒΒΑΑΣΣΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ
ΑΑΥΥΤΤΩΩΝΝ  ΠΠΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΜΜΕΕΤΤΕΕΧΧΟΟΥΥΝΝ
ΣΣΤΤΙΙΣΣ  ΕΕΚΚ∆∆ΡΡΟΟΜΜΕΕΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΕΕ..ΟΟ..ΦΦ..

B∆: (ΒΑΘΜΟΣ ∆ΥΣΚΟΛΙΑΣ)

Α. Εύκολες πεζοπορικές διαδρο-
µές στις οποίες µπορούν να συµ-
µετέχουν και αρχάριοι.
Β. Πεζοπορικές διαδροµές µε µι-
κρές δυσκολίες στις οποίες µπο-
ρούν να συµµετέχουν και αρχάριοι.
Γ. ∆ύσκολες πεζοπορικές - ορειβα-
τικές διαδροµές όπου απαιτούνται
ορειβατικές γνώσεις και εµπειρία.
∆. ∆ύσκολες ορειβατικές διαδρο-
µές ή χειµερινές αναβάσεις όπου
απαιτούνται ειδικός εξοπλισµός
και εµπειρία.

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
� Σακκίδιο
� Αρβύλες ελαφρές
� Παντελόνι λινό ή

βαµβακερό 
� Mακρύ κι ευρύχωρο

Φανελάκι
� Πουκάµισο βαµβα-

κερό µακρυµάνικο
� Κάλτσες βαµβακερές
� Καπέλο για τον ήλιο
� Γυαλιά ηλίου

� Εφεδρική αλλαξιά
ρούχων (εσώρουχα,
παντελόνι, πουκά-
µισα)

� Αντιηλιακή κρέµα
� Αντιανεµικό µπουφάν
� Αδιάβροχο (κατά 

προτίµηση καγκούλ)
� Παγούρι
� Τροφή ανάγκης (ξηροί

καρποί, σοκολάτα)
� Σουγιάς, πυξίδα, 

σφυρίχτρα
� Φακός (µε εφεδρι-

κές µπαταρίες και
λάµπες)

� Φάρµακα για προσω-
πικές ανάγκες

� Σπίρτα-αναπτήρας

ΧΕΙΜΩΝΑΣ
Ο ίδιος εξοπλισµός του
καλοκαιριού µε τις εξής
προσθήκες:

� Κάλτσες µάλλινες
� Αρβύλες βαριές
� Γκέτες 
� Θερµοεσώρρουχα

(θερµοφάν)
� Πουλόβερ
� Μάλλινο ή ειδικό 

συνθετικό παντελόνι
� Μάλλινο πουκάµισο
� Σκούφος
� Γάντια
� Κασκόλ

Σε περίπτωση 
διανυκτέρευσης:
� Καρυµάτ
� Υπνόσακος
� Αντίσκηνο
� Καµινέτο-Λάµπα

υγραερίου
� Μαγειρικά σκεύη-

µαχαιροπήρουνα

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚ∆ΡΟΜΕΣ
•Για τις ηµερήσιες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται” πριν

ένα µήνα και για τις διήµερες πριν δύο µήνες.
•Για τις πολυήµερες εκδροµές οι καταστάσεις “ανοίγονται”

πριν τρεις µήνες.
•Τα γραφεία µας είναι ανοιχτά κάθε µέρα από τις 6.00 µ.µ. έως

τις 9.00 µ.µ. εκτός από Σάββατα, Κυριακές και επίσηµες αργίες.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103807093 λειτουργεί αυ-

τόµατος τηλεφωνητής καθ’ όλο το 24ωρο.
•Στο τηλέφωνο των γραφείων µας 2103806924 λειτουργεί και

συσκευή φαξ για λήψη έγγραφων µηνυµάτων καθ’ όλο το 24
ωρο.

•Κατά τους µήνες του καλοκαιριού επικοινωνία γίνεται και µε
τα τηλέφωνα της κατασκήνωσης 2294034588.

•Τα κινητά τηλέφωνα 6947323844 & 45 & 6948621680 συνή-
θως είναι στα χέρια του εφόρου εκδροµών και του αρχηγού
της εκδροµής.

•Τα πούλµαν ξεκινούν µπροστά από την εκκλησία της Ζωοδό-

χου Πηγής επί της οδού Ακαδηµίας. Στο ίδιο σηµείο τερµατί-
ζει και η εκδροµή. 

•Στις ηµερήσιες εκδροµές απαιτείται απλή εγγραφή δίνοντας
και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης.

•Στις διήµερες και στις πολυήµερες εκδροµές απαιτείται απλή
εγγραφή δίνοντας και ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης
αλλά η σειρά προτεραιότητας υπολογίζεται από την ηµέρα κα-
τάθεσης προκαταβολής, το ύψος της οποίας καθορίζεται από
το Εφορείο Εκδροµών ανάλογα µε τα έξοδα της εκδροµής. 

•Οι εκδροµείς υποχρεούνται να πληρώσουν τα έξοδα του ξε-
νοδοχείου ή µέρος της τιµής της εκδροµής σε περίπτωση που
ακυρώσουν την συµµετοχή τους τις τελευταίες µέρες πριν
την εκδροµή και εφόσον δεν καλυφθεί η θέση από την λίστα
αναµονής.

•Σηµειώνεται ότι κάθε ακύρωση συµµετοχής σηµαίνει ζηµία για
το Σωµατείο και στέρηση της δυνατότητας να συµµετάσχει
ένας άλλος εκδροµέας που είναι στη λίστα αναµονής.



Την 20 - 21 Ιουλίου 2013 έγινε στον Όλυµπο η επίσηµη έναρξη
της γιορτής των 100 χρόνων από την κατάκτηση της ψηλότε-
ρης κορυφής του Ολύµπου, τον Μύτικα µε ύψος 2.918 µ. από
τους Χρήστο Κάκκαλο, Freyd Boissonas και Daniel Baud Bovy. 
Η επίσηµη εκδήλωση έλαβε χώρα στο παλιό Μοναστήρι του
Αγίου ∆ιονυσίου Ολύµπου, αφού πρώτα έγινε ∆οξολογία και
Επιµνηµόσυνη ∆έηση στο καινούριο Μοναστήρι, δίπλα απ’ το
παλιό.
Στην εκδήλωση συµµετείχαν ο Πρέσβης της Ελβετίας στην Ελ-
λάδα, εγγόνια και δισέγγονα του Χρήστου Κάκκαλου, δισέγ-
γονα και τρισέγγονα των Freyd Boissonas και Daniel Baud Bovy.
Η εκδήλωση έγινε υπό την αιγίδα της περιφερειακής κοινότη-
τας Πιερίας µε συµµετοχή του ∆ήµου ∆ίου - Ολύµπου, Φορέα
∆ιαχείρισης Εθνικού ∆ρυµού Ολύµπου, Ιεράς Μονής Αγίου ∆ιο-
νυσίου - Ολύµπου και ΕΟΣ Λιτοχώρου.
Το 1913 ο Freyd Boissonas είχε έρθει προσκεκληµένος από
τον Ελευθέριο Βενιζέλο και βρισκόταν στη Θεσσαλονίκη για να
βγάλει φωτογραφίες µετά την απελευθέρωσή της (1912). Σε
ένα διάλειµµα µε ένα καΐκι πήγαν στη Σκάλα Λιτοχώρου µαζί
µε τον Daniel Baud Bovy. Εκεί βρήκε τον Χρήστο Κάκκαλο, ο
οποίος τους οδήγησε στις κορυφές του Ολύµπου. Μετά από
αρκετές περιπέτειες µε τον καιρό ο Boissonas αντιλήφθηκε
ότι υπάρχει πιο ψηλή κορυφή και κατάφεραν στις 3 Αυγούστου
1913 να πατήσουν στην ψηλότερη κορυφή του Ολύµπου, τον
Μύτικα.
Την όλη εκδήλωση διοργάνωσε µε άψογο τρόπο η ΕΟΟΑ, πα-
ρόντος φυσικά και του Προέδρου της ∆ηµητρίου Γεωργούλη.
Συµµετείχαν πάρα πολλά άτοµα από τον ορειβατικό και φυσιο-
λατρικό κόσµο. Ήλθαν φυσιολάτρες από Θεσσαλονίκη, Πάτρα,
Αγρίνιο, Βόλο, Αθήνα, Κιλκίς, Κοζάνη, Έδεσσα, Λιτόχωρο και απ’
το εξωτερικό. Η κυρίως οµιλία για την κατάκτηση της κορυφής
του Μύτικα έγινε από τον καθηγητή του Αριστοτέλειου Πανεπι-
στηµίου Θεσσαλονίκης και Λιτοχωρινό κ. Γιάννη Κυρίτση.
Ήταν πάρα πολύ ωραία µε διαφάνειες από την όλη κατάκτηση

του Ολύµπου και τη ζωή του Κάκκαλου και Boissonas.
Επακολούθησε ένα λιτό γεύµα και την άλλη µέρα έγινε ανά-
βαση στην κορυφή Προφήτης Ηλίας.
Την Οµοσπονδία εκπροσώπησε ο Πρόεδρος αυτής Βασίλης Κα-
τσαντώνης ο οποίος, στο σύντοµο χαιρετισµό του, επεσήµανε
την προστασία του περιβάλλοντος και την εµπέδωση στους
νέους αυτής της προστασίας από την τρυφερή τους ηλικία.
Ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας έδωσε στον δισέγγονο του
Freyd Boissonas, ο οποίος είναι παντρεµένος µε Ελληνίδα και
ζουν έξι µήνες στην Ελλάδα και έξι στην Ελβετία, µία φωτο-
γραφία του 1903 όταν ήρθε για πρώτη φορά στην Ελλάδα ο
Freyd Boissonas και ο Daniel Baud Bovy µε τις γυναίκες τους
και επισκέφτηκαν το χωριό Ζεµενό Κορινθίας για να δουν τον
φίλο τους, νεαρό ∆ικηγόρο τότε, Ιωάννη Βαλάτα.

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΦΥΣΙΟΛΑΤΡΙΚΩΝ ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΩΝ ΕΚ∆ΡΟΜΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΞΕΝΩΝΩΝ ΝΕΟΤΗΤΟΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΟΦΟΕΣΕ - ΟΞΝΕ)
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Όταν ο Ηρακλής πέταξε τον δούλο του Λίχα στη θάλασσα, γιατί
του έφερε τον δηλητηριασµένο χιτώνα που του έστειλε η ∆ιηά-
νειρα, δεν φανταζόταν ότι η ΕΟΦ θα καθιέρωνε µια τέτοια εκ-
δροµή στην περιοχή µε τόση επιτυχία και για να µην µείνει κανένα
κενό σε αυτούς που θα διαβάσουν αυτή την σελίδα η µυθολογία

λέει ότι τα κοµµάτια του Λίχα έπεσαν γύρω
από το ακρωτήριο Κύναιο όπου ο Ποσειδώ-
νας τα µεταµόρφωσε σε µικρά νησάκια και η
Στρογγυλή είναι το κεφάλι του Λίχα. Πέρα
όµως από τον µύθο, τα Λιχαδονήσια είναι αποτέλεσµα ηφαιστει-
ακής δραστηριότητας. Μεγάλο τµήµα των νησιών βυθίστηκαν από
µεγάλο σεισµό το 426 π.Χ. Για 3η χρονιά φέτος µε την αναγγε-
λία της εκδροµής άρχισε η κινητικότητα, η συµµετοχή ξεπέρασε
κάθε προηγούµενο, αλλά καθώς οι κλίνες ήταν περιορισµένες,
από τους 100 που είχαν δηλώσει συµµετοχή µόνο οι 75 πρώτοι
συµµετείχαν. Η αναχώρηση έγινε την Παρασκευή το µεσηµέρι και
λόγω της κατάργησης του ferry boat από τον Αγ. Κων/νο προς
τον Αη Γιώργη, η διαδροµή µας άλλαξε, από Αρκίτσα περάσαµε
µε το ferry στην Αιδηψό κι από εκεί µε τα δύο τριανταεξάρια πούλ-
µαν στον Αη Γιώργη. Μία απόσταση 25 χλµ. σε ένα παραλιακό
πανέµορφο τοπίο γύρω από τον κόλπο της Αιδηψού και γύρισµα
στην ακτογραµµή προς τη µύτη της Εύβοιας, ένας συνδυασµός
τουριστικής και ορειβατικής εκδροµής µε την τέλεια αρµονία των
δύο αυτών δραστηριοτήτων.
Για τους καθαρά ραχαταλίδες, η διαδροµή ξενοδοχείο-εστιατό-
ριο ήταν η ιδανική. Πάνω στη θάλασσα απολάµβαναν τα γεύµατα
και τα δείπνα τους χωρίς µεγάλη µετακίνηση. Προαιρετικά καµιά
βολτούλα για το ξεµούδιασµα. Η έκπληξη της εκδροµής ήταν µία

οµάδα από 10 Εοφιτόπουλα που την οµόρφυναν
ακόµα περισσότερο. Με τη ζωντάνια τους, τις
φωνές τους, τα γέλια τους και χωρίς να δηµι-
ουργήσουν κανένα πρόβληµα, έδωσαν ένα ξε-
χωριστό τόνο, συνέπεσαν δε και τα γενέθλια του
µικρού Νικόλα και την Παρασκευή το βράδυ
έσβησε τα 5 κεράκια του στην οµήγυρη των εκ-
δροµέων µε τις ευχές της καλοκαιρινής  παρέας
της κατασκήνωσης.
Η ορειβατική οµάδα, σε µία διαδροµή 4 ωρών,
ανέβηκε στο όρος Λίχα και στην κατάβαση επι-
σκέφτηκαν την περιοχή Φάρος. 
Την Κυριακή το πρωί αναχωρήσαµε για τη βόλτα µας
στα Λιχαδονήσια µε 2 ταχύπλοα σκαφάκια. Οι σούζες
των χειριστών κατά τη διάρκεια της διαδροµής εν-
θουσίασαν µικρούς και µεγάλους και αφού κάναµε τον
περίπλου της Νήσου Στρογγυλή όπου δέσποζε ο
Φάρος από το 1870, µε τη σχετική ξενάγηση από τους
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Γράφει ο ∆ηµήτρης Αρµενιάκος

ΛΙΧΑ∆ΟΝΗΣΙΑ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ

Τα γενέθλεια του Νικόλα �Ο Φάρος της Βασιλίνας στην Βόρεια Εύβοια, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Λιχαδονήσια. Κατεβαίνοντας στην Μανωλιά, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �



Λιχαδονήσια - Στρογγυλή. Οι γλάροι ξεκουράζονται, Φωτ. Γιώργ. Γκλέτσος �

Σούζα στη θάλασσα, Φωτ. ∆. Αρµενιάκος �Οι µεγάλοι ταξιδιώτες στα Λιχαδονήσια �
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Μανωλιά, εγκαταλελειµένος οικισµός, Φωτ. ∆. Παγουλάτος �

Μέδουσα (σαλούφα), Φωτ. Ο. Πετροπούλου �

χειριστές των σκαφών, σταθήκαµε πάνω από
ένα ναυάγιο του 2ου Παγκόσµιου Πολέµου.
Στο βάθος προς τα µικρά νησάκια, τα
ονοµαζόµενα και Μερµηγκιές, ξεπρόβαλε
και µία από τις 5 φώκιες που ζουν τα τε-
λευταία χρόνια στην περιοχή. Προς απο-
γοήτευση της παιδικής οµάδας και των
φωτογράφων στο πλησίασµα του σκά-
φους εξαφανίστηκε. 
Άφιξη στη Μανωλιά, το µεγαλύτερο νησάκι,
κατάφυτο από ελιές και µε την κυριαρχία
της µαύρης πέτρας κατά µήκος της ακτο-
γραµµής. Το κολπάκι µε τα καταγάλανα
νερά και την ψιλή άµµο έξω και µέσα πρό-
σφερε την ευκαιρία για ένα θαυµάσιο µπά-
νιο σε µικρούς και µεγάλους.
Επιστροφή το µεσηµέρι, φαγητό και ξε-
κούραση και αναχώρηση το απόγευµα µε
άφιξη στην Αθήνα κατά τις 10.30.
Του χρόνου µε την εξασφάλιση περισσότε-
ρων κλινών ίσως περισσότεροι να απολαύ-
σουν αυτό το υπέροχο και ήρεµο τριήµερο.
Είχαµε βέβαια και τα απρόοπτα µας και πι-
περάτα αλλά…αυτά σε άλλη στήλη.
Τέλος, από όλη την οµάδα ένα µεγάλο ευ-
χαριστώ στον Αρχηγό Θανάση Τζιβιά ο
οποίος ,ακόµα µια φορά, διακρίθηκε για την
πολύ επιτυχηµένη οργάνωση της εκδρο-
µής, όσον αφορά τις µετακινήσεις των εκ-
δροµέων, την διαµονή και την σωστή
επιλογή για τις δραστηριότητες του διηµέ-
ρου. Πάµε για άλλα.



τις περισσότερες φορές τρα-
βούσε το καλάµι µε φόρα, όταν
δεν τσιµπούσε το αγκίστρι ανέ-
βαινε ψηλά και στην κάθοδο του

έπιανε την µπλούζα από την πλάτη, ευτυχώς
δεν είχαµε κανένα ατύχηµα, να του πιάσει κα-
νένα αυτι… Πάντως έπιανε κανα ψάρι που και
που… Άντε και του χρόνου να πάνε 2-3 µέρες
πριν να ρίξουν κανα τελάρο σαρδέλες µπας
και ζυγώσει κανένα µεγαλύτερο ψάρι.
� Φρεσκαδούρα στα Λιχάδια.10 παιδό-
πουλα, πειθαρχία στο σχολικό πούλµαν στην
αρχή για κανα 2 ώρες, µέχρι την πρώτη
στάση συµβιβάστηκαν µε τις ζώνες, αλλά
µετά άντε να τα κρατήσεις! Λυµένα µεν, πει-
θαρχηµένα δε, µεγάλο ρόλο έπαιξε και η
αποχαύνωση του Nintendo. Με την άφιξη
όµως αλλά και την επόµενη µέρα ξεσάλω-
σαν. Στα πόδια τους η θάλασσα και οι µεγά-
λοι από πάνω τους. Οπότε σίγουρη η
επιτήρηση, άρχισαν µε µάζεµα κοχυλιών µε
αρχηγό τον Βασίλη λόγω της πείρας της
προηγούµενης χρονιάς και συνέχισαν µε τις
Σαλούφες (τεράστιες µέδουσες των οποίων
το σχήµα θυµίζει αυγά µάτια), ακίνδυνες
ωστόσο. Είχαν βγει αποκαµωµένες στη πα-
ραλία, µάλλον εγκαταλείποντας τον
µάταιο τούτο κόσµο και οι µικροί µας
φίλοι βρήκαν την ευκαιρία να ασχο-

ληθούν µαζί τους. Πιο ευαίσθητα τα κορίτσια
σε κάποιες που κινιόντουσαν λίγο τους έρι-
χναν νερό για να τις κρατήσουν ζωντανές.
Τα αγόρια όµως πιο σκληρά τις αναποδογύ-
ριζαν µε ξύλα. 
� Οι φώκιες στα Λιχάδια τους απογοήτευσαν
γιατί µόνο µία εµφανίστηκε και αυτή για λίγα
λεπτά και δεν µπορούσαν να καταλάβουν γιατί
αυτά τα ζώα θέλουν την ησυχία τους και η αν-
θρώπινη παρουσία µε τα µηχανοκίνητα τις
τροµάζει. Στη Μανωλιά απόλαυσαν τη θά-
λασσα που σε πλήρη ηρεµία τους έδωσε την
δυνατότητα να τη χαρούν για αρκετή ώρα…
Κατενθουσιασµένα όλα έδωσαν το επό-
µενο ραντεβού στο Νοέµβρη στο Κεφα-
λάρι, στον Ορεινό Ξενώνα!
� Πολλή «ζωντάνια» στα Συµβούλια τε-
λευταία από τις φωνές και τα χτυπήµατα
των τραπεζιών, ανταριάζεται όλη η Μαυ-
ροκορδάτου. Τα µπαράκια, τα καφέ, οι βι-
βλιοθήκες, οι νεωκόροι της Ζωοδόχου
Πηγής, οι ψάλτες, οι παπάδες και οι πιστοί
βγαίνουν έξω και ψάχνονται που γίνεται το
κακό. Καλή και η υγιής η «ζωντάνια» αλλά
όχι και να γίνουµε ακουστική ατραξιόν στον
περίγυρο!   

CMYK
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� Λιχαδονήσια.
Είναι λέει από το ’50 τόσο στην

ΕΟΦ, ωραία, και πολλοί άλλοι είναι
και περισσότερα χρόνια αλλά δεν εξα-

φανίζονται ή δεν ανοίγουν την πόρτα στη
1:30 τη νύχτα και αφήνουν τη συγκάτοικο στο

δίκλινο σύξυλη! Ευτυχώς κάτι βρέθηκε και η
Μαρία έβγαλε το βράδυ και λόγω ιδιοσυγκρα-
σίας και κατανόησης και έτσι αποφύγαµε και
τα παραπέρα…. Άντε τώρα η δράστης να ξα-
ναβρεί συγκάτοικο, όπου φύγει - φύγει λάβει
την πρόταση, οπότε «ηθελές τα κι επαθές
τα» για την συνέχεια.
� Καλά 65 άτοµα ήξεραν και κατάλαβαν
πως φεύγαµε στις 5:45 από το τάδε µέρος,
ένα δεν κατάλαβε; Εκτός κι αν ήταν πλή-
ρως αποµονωµένο και δεν αντάλλαξε ούτε
κουβέντα µε τους υπόλοιπους. Γιατί εκτός
από την ώρα ήταν και το µέρος. Ψάξε ψάξε
όµως τη βρήκαµε και φύγαµε.
� Εκτός των άλλων είχαµε και τους ψαράδες
µας στην άκρη του Μώλου, µονίµως εγκατε-
στηµένοι µε όλα τα σύνεργα. Τα καλάµια µπαι-
νόβγαιναν, η ψαριά καλή, αλλά µέσος όρος
κατά ψάρι γύρω στα 5 γραµµάρια περίπου,
άντε και λίγο παραπάνω 1κιλό, ήθελες περί-
που 20 ψάρια. Όσον αφορά στις επιδόσεις
µάλλον η Άννα ήταν το Νο1, όσο για τον Νότη
από ατυχία λόγω απειρίας όταν δεν τσίµπαγε

Η Ιστορία είναι σαν τον καθρέπτη του αυτοκινήτου, κοιτάµε πίσω
για να πάµε µπροστά. Αυτός που ξεχνάει ή αγνοεί την Ιστορία

του, δεν έχει ούτε παρόν ούτε µέλλον. 

Παραλιακός κατάσκοπος µε
χορηγία της AMSTEL.

Σιγά ρε Φώτη µε τις αγάπες, δεν θα
µου αφήσεις κόκαλο. Στα σπασίµατα
µια χαρά τα καταφέρνω από µόνη µου
δεν χρειάζοµαι βοήθεια, έχω και κα-
τασκήνωση να ξεκαλοκαιριάσω… 

-Φαντάζεσαι Γιώργο τι θα πάθει το ορει-
βατικό της ΕΟΦ, αν πεταχτεί κανένα σκυ-
λόψαρο και τις αρπάξει την γάµπα;
Προβληµατίζοµαι αν πρέπει να της ασφα-
λίσουµε τα πόδια.

Φύλλο για πάσα χρήση! (…και λένε για
τον Αδάµ φύλλο συκής; σιγά το
φύλλο.) Ορίστε!!! Εδώ ο Ορέστης µε
σοµπρέρο!!!

Λιχαδονήσια. Από ότι φαίνεται όλα καλά. Χαµόγελα σε
φόντο λευκού-τουρκουάζ.

Εικόνα από τις σελίδες βιβλίου αστυνο-
µικού µυστηρίου -µις Μαρπλ. «…η µυ-
στηριώδεις κυρία µε το εµπριµέ φόρεµα
και το καπέλο εθεάθει ατενίζουσα το
απέραντο γαλάζιο της Θάλασσας. Μετά
εξαφανίστηκε χωρίς να αφήσει το παρα-
µικρό ίχνος». Η έρευνα µόλις αρχίζει... 

Το πρώτο καλοκαίρι τους  στην Κατασκήνωση. Αχαχούχα,
να χαρώ τα καλοθρεµµένα «καφκιούδικα» µωρά.

-Προσέξτε την Κατασκήνωση, εγώ καλοκαίρι; βράστα, φεύγω για
Σλοβενία... εκείνος ο Τρίνκερι δεν µου γεµίζει το µάτι, άσε που
αν τραυµατιστεί ο Σπανούλης ούτε στην οκτάδα δεν µας βλέπω.



Πέρασε και ο Μάης και ήρθε ο Ιούνης.
Μήνας που µπαίνει για τα καλά το καλο-
καίρι και η ανάγκη για το φευγιό από την
Αθήνα γίνεται µονόδροµος. Από το πρώτο
δεκαήµερο του Ιούνη η κατασκήνωση άρ-
χισε δειλά δειλά να γεµίζει. Στην αρχή µε
συνταξιούχους και σιγά σιγά µε τους υπό-
λοιπους. Παράλληλα το νέο team της καν-
τίνας χάλασε γύρω  στα είκοσι κιλά
καθαριστικά και σύρµατα και δέκα κιλά
χρώµα για να είναι όλα έτοιµα στα εγκαί-
νια. Από εργασίες σε οικίσκους, φτωχά
πράγµατα, πασαλείµµατα, ας όψεται η
ανέχεια. Άντε κανένα βάψιµο, κανένα κάγ-
κελο, νέα λουλούδια…και πολλά ήταν.
Οι ρίζες πάλι έκαναν το θαύµα τους, βρή-
καν ρωγµές και µπήκαν στους σωλήνες
και πάλι είχαµε ξεχειλίσµατα µε όχι και
τόσο ευχάριστες µυρωδιές. Φέτος απαν-
τήσαµε κι ένα καινούργιο είδος βρυσο-
σαµποτέρ. Κάποιος σε ανύποπτο χρόνο
άνοιγε τα νερά στην πλαγιά του γηπέδου
και έτρεχαν επί µέρες µέχρι να το πά-
ρουµε είδηση. Τουλάχιστον δύο φορές…
θα το δούµε στο λογαριασµό!
Και ήρθαν τα εγκαίνια, όλα στοιχισµένα
στη θέση τους, ο έφορος είχε επιµελη-
θεί τα πάντα µέχρι το λιβάνι στο θυµιατό,
Αρωµατικό Αγ.Όρους για καλύτερη φώ-
τιση. Μας έρανε και µας διάβασε ο Παπ-
πάς αλλά µάλλον δεν µας έπιασε και
φάνηκε στη συνέλευση των κατασκηνω-
τών που ακολούθησε. Μάταια ο Πρό-
εδρος περίµενε για απαρτία και τους
«πρωτοκλασάτους» , οπότε άρχισε µε
τους παρόντες. Και τι δεν µας είπε κι
επειδή πολλοί ξεχνάνε και κάνουνε τους
οξωνούδες, µας µοίρασε χαρτιά που τα
λένε όλα λεπτοµερώς, αλλά απ’ότι φά-
νηκε στην πορεία σιγά µην τα ανοίξαµε.
Γιατί αν τα ανοίγαµε εδώ που τα λέµε θα
αρχίζαµε από το άρθρο 2 που λέει ότι
κατά την Θερινή περίοδο η Κατασκήνωση
διοικείται από 5µελή Επιτροπή µε Πρό-
εδρο τον Έφορο και µε λεπτοµερείς αρ-
µοδιότητες του κάθε µέλους. Ούτε
ξέραµε ποιοι ήταν. Όλα λειτουργούσαν
µε το ένστικτο και το φιλότιµο, όσοι είχαν
δηλαδή. Παρκινγκ, κυκλοφορία αυτοκινή-
των, κατοικίδια ζώα, τα µόνιµα προβλή-
µατα και άλυτα. Όσο για τα κατοικίδια ο
κανονισµός είναι σαφής και παρεξηγηµέ-
νος. Κατ’αρχήν λέει δεν επιτρέπεται.
Αλλά το παράθυρο που αφήνει είναι η δί-

µετρη µπαλκονόπορτα. Όταν µιλάει για
«αναγκαία παραµονή µε τον κάτοχο» και
να παραµένει στον χώρο του οικίσκου δε-
µένο, οι ερµηνείες και οι δικαιολογίες
µετά είναι πάµπολλες.  Οπότε κατ’επιλο-
γήν και κατά περίπτωση είναι οι αντιδρά-
σεις και τις περισσότερες φορές είναι
υστερόβουλες. 
Φάγαµε τα ρεβίθια του Μεταξά πέρασε
και η γιορτή του Αη Λια στο εκκλησάκι
µας, έφυγε και ο Ιούλης, ήρθε και ο Αύ-
γουστος, αρκετοί συνέχισαν τις διακοπές
τους σε άλλα µέρη. Φέτος η ζωντάνια της
κατασκήνωσης ήταν τα παιδιά. Θύµισαν
καλές εποχές. Ένα σµάρι παιδιά από 5
έως 15 περιδιάβαιναν την κατασκήνωση
και µε τις φωνές τους, τα γέλια τους, τη
ζωντάνια τους και την εφευρετικότητά
τους µας θύµισαν ότι η ζωή δεν είναι
αποµόνωση και µονοχνωτισµός. Μέχρι
θεατρική παράσταση οργάνωσαν και σκη-
νοθέτησαν. Έπαιξαν χωρίς βοήθεια και
µόνο µε τη δική τους αθώα µατιά. Αργά
το απόγευµα κοίταζαν µε αγωνία στην
καντίνα αν άνοιξε ο Ραφαήλ τα κάρβουνα
για να φάνε το σουβλάκι τους. Εκτός από
αυτά είχαµε και το «βυζανιάρικο» της
Έλενας του Πίκουλα, της Μήτσης του Κί-
ταντζη και της Μαρίας του Μπαµπούρα.
Του χρόνου θα κάνουν τα πρώτα τους βή-
µατα στην κατασκήνωση. 
Φέτος είχαµε αλλαγή φρουράς και στην
καντίνα, η οικογένεια ∆ραγώνα, η Κούλα
µε τα παιδιά της, τον Ραφαήλ, τη Φεβρω-
νία και τη Ραφαέλα µαζί µε τον Ζόλα. Η
καντίνα µε νέες γεύσεις, Κεφαλλονίτικες
συνταγές, νέο σέρβις κέρδισε και τους
πιο «δύσπιστους» και τους «απόντες». Ο
Ραφαήλ για τρεις µήνες, από τον καθαρι-
σµό µέχρι το κλείσιµο, ήταν στο πόστο
του ανελλιπώς µε χαµόγελο και συνέ-
πεια. Και φτάσαµε στο κλείσιµο και το φα-
σόλι. Μια βραδιά που θα µείνει σε
πολλούς αξέχαστη. Ο Γιώργος ο Κούρος
που κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού µε
την κιθάρα του µας συντρόφεψε αρκετά
Σάββατα, µαζί µε έναν εκπληκτικό καλλι-
τέχνη και χειριστή συνθεσάιζερ  µας συν-
τρόφεψαν αυτή την όµορφη βραδιά µε
χορό και τραγούδια. Βέβαια παραλίγο να
την βγάλουµε στα µουγκά, καθώς το  κό-
στος  ήταν 100 ευρώ. Αλλά ευτυχώς βρέ-
θηκε ένας «ΖΑΠΑΣ» δωρητής και έσωσε
την κατάσταση.

«ΠΡΟΝΟΗΣΕ ΓΙΑ ΤΟ ΧΕΙΡΟΤΕΡΟ, 
ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΘΑ ΠΡΟΝΟΗΣΕΙ ΜΟΝΟ ΤΟΥ»

…ας πάει και το παλιάµπελο. Σωστά, λιτότητα και οικο-
νοµία είπαµε. Αλλά η προσφορά πρέπει να επιβραβεύε-
ται. Κατόπιν τούτου κάηκε το πελεκούδι µε µουσική και
χορό στην γιορτή για το κλείσιµο της Κατασκηνωτικής Πε-
ριόδου 2013. 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Τα Μέλη της Συντακτικής
Επιτροπής του Περιοδικού ευχαριστούν
θερµά όσους έστειλαν κείµενα και φωτο-
γραφικό υλικό. Η επιλογή των φωτογραφιών
που δηµοσιεύονται κάθε φορά γίνεται κατά
θέµα και κατά περίπτωση και είναι ανάλογη
µε το χώρο που διατίθεται. Στείλτε µας έγ-
καιρα τα θέµατα ή το φωτογραφικό υλικό σας
στην διεύθυνση του περιοδικού, υπ’ όψιν της
Συντακτικής Επι   τρο   πής. Για καλύτερη συ-
νεννόηση σηµειώστε το όνοµα και το τηλέ-
φωνό σας.

-Ειρήνη υµίν. Ο θεός να σας φωτίσει να βγά-
λουµε και ετούτο το καλοκαίρι… Σκευοφύλαξ 

-Χρυσή µου, να συγχρονιστούµε… πρόσεχε, κουνιέται η
βάρκα, ίσια το κουπί…  να βγει η ριµαδοφωτογραφία, …
µην έχουµε καµία τσαλαβούτα όπως οι άλλοι που περά-
σανε µπροστά. 

…-ορίστε; …πολλά τα κάρβουνα; Έχω σχέδιο. Πρώτον το
κοντοσούβλι θα ψηθεί στην ώρα του και όποιος προλάβει,
δεύτερον ακολουθούν λουκάνικα, σουβλάκια, µπριζόλες,
κοτόπουλο, ψωµί ψηµένο και άλλα. Ε… ας ζεσταθούµε και
λίγο για να σπάσει ο πάγος.
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